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Αθήνα, σήµερα στις 16 Μαΐου, ηµέρα Δευτέρα και ώρα 18.09’
συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η
Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η µε αριθµό 850/10-5-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε τις παράνοµες ναυλώσεις
σκαφών.

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα.
Εν όψει της τουριστικής περιόδου και µε την ευκαιρία των εγ-

καινίων που έγιναν προχθές στο Πασαλιµάνι, όπου ήµασταν µαζί,
της µεγάλης εκθέσεως «Med Yacht Show», η οποία ευελπιστούµε
να γίνει µια πολύ µεγάλη και πετυχηµένη έκθεση για τις ναυλώ-
σεις σκαφών στην Ελλάδα, θα ήθελα να αναφέρω ορισµένα στοι-
χεία.

Τα προβλήµατα που έχει, έτσι κι αλλιώς λόγω οικονοµικής κρί-
σης, αντιµετωπίσει ο θαλάσσιος τουρισµός είναι πολλά και ση-
µαντικά. Μεταξύ αυτών των προβληµάτων είναι εδώ και χρόνια
οι παράνοµες ναυλώσεις σκαφών και ο αθέµιτος ανταγωνισµός
που έχει δηµιουργηθεί εξαιτίας της αδυναµίας της ελληνικής νο-
µοθεσίας και κατ’ επέκταση της ελληνικής ακτοφυλακής που
προβαίνει σε ελέγχους να θέσει ένα οριστικό τέλος σε αυτές.

Μια επίσκεψη σε σελίδες του ίντερνετ αρκεί για να διαπιστώσει
κανείς πως υπάρχουν χιλιάδες διαφηµίσεις πολλών σκαφών µε
ξένη σηµαία που προσφέρονται προς ενοικίαση κατά τους θερι-
νούς µήνες σε τουρίστες. 

Τα συγκεκριµένα σκάφη δεν έχουν δηλωθεί σε κανέναν κρα-
τικό φορέα, δεν έχουν επαγγελµατική άδεια, δεν συµµορφώνον-
ται µε το προεδρικό διάταγµα 917 που αφορά τις απαιτήσεις του
ελληνικού δηµοσίου σχετικά µε την ασφάλεια και τον εξοπλισµό
των επαγγελµατικών σκαφών και δεν έχουν ελληνικό ΑΦΜ, µε
αποτέλεσµα να αυξάνουν την αδήλωτη εργασία και το «µαύρο»
χρήµα και να φοροδιαφεύγουν, αφού δεν καταβάλλουν τον προ-
βλεπόµενο ΦΠΑ επί των ναυλοσυµφώνων. 

Ταυτόχρονα, εκτός από την απώλεια εσόδων για το ελληνικό
δηµόσιο, αλλά και για τους Έλληνες ιδιοκτήτες σκαφών, χάνον-
ται και χιλιάδες θέσεις εργασίας, ενώ, δεδοµένου πως τα συγκε-

κριµένα σκάφη δεν έχουν ελεγχθεί, κανείς δεν µπορεί να εγγυη-
θεί την τήρηση και των απαραίτητων κανόνων ασφαλείας.

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τα εξής:
Πώς σχεδιάζετε να αντιµετωπίσετε το ζήτηµα των παράνοµων

ναυλώσεων που προκαλεί σηµαντικές απώλειες εσόδων για το
ελληνικό δηµόσιο, αλλά και για τους Έλληνες ιδιοκτήτες τέτοιων
σκαφών; Υπάρχει εκτίµηση για το ύψος αυτής της απώλειας εσό-
δων, καθώς και των θέσεων εργασίας από την παράνοµη ναύ-
λωση σκαφών που ταξιδεύουν ανενόχλητα στις ελληνικές θάλασ-
σες από το 2009 έως σήµερα;

Προτίθεσθε να καταθέσετε αυστηρότερη νοµοθεσία για τις
παράνοµες ναυλώσεις καθώς και να αυξήσετε τη διενέργεια
ελέγχων ώστε να διαπιστωθούν τυχόν παραβάσεις και να προ-
ωθηθεί η απρόσκοπτη και ασφαλής λειτουργία των Επαγγελµα-
τικών Τουριστικών Σκαφών µε ελληνική Επαγγελµατική Άδεια;

Θα δηµιουργηθεί κάποιο όργανο για να παρακολουθεί τις κα-
ταχωρήσεις στο διαδίκτυο που αφορούν ναυλώσεις τέτοιου εί-
δους ώστε να πραγµατοποιούνται κρατήσεις και συλλήψεις των
πλοιοκτητών;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ειλικρινά ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί

είναι επίκαιρη λόγω της έναρξης της τουριστικής περιόδου, αλλά
και το αντικείµενο το οποίο περιγράφετε–τουλάχιστον σύµφωνα
µε τις ισχυρές ενδείξεις- έχει υπαρκτή βάση. 

Οφείλω να σας πω από την πρώτη στιγµή ότι καταγεγραµµένα
στοιχεία µε πληρότητα και επισηµότητα δεν υπάρχουν, ακριβώς
γιατί αυτές οι παράνοµες ναυλώσεις µε σκάφη του εξωτερικού
που δραστηριοποιούνται ευκαιριακά και συγκυριακά στη χώρα
µας δεν είναι τόσο εύκολο να ελεγχθούν, δεδοµένου ότι πολύ
συχνά, ενώ υπάρχει ναύλωση, αυτή δεν είναι επίσηµη και εµφα-
νής, αλλά µέσα από αµοιβαία συνεννόηση των ναυλωτών και των
χρηστών εµφανίζεται ως τουριστικό ταξίδι µιας φιλικής παρέας.
Εποµένως, δεν µπορεί να καταγραφεί η παρανοµία, µε όλες τις
συνέπειες που αυτή έχει.

Παρ’ όλα αυτά, όλα τα στοιχεία που κατά καιρούς συλλέγονται
δείχνουν ότι το πρόβληµα, όπως το εντοπίζετε κι εσείς στην ερώ-
τησή σας, πραγµατικά υπάρχει.

Αυτά τα αντιµετωπίσαµε και πέρυσι, πολύ λιγότερο και πολύ
πιο συστηµατικά φέτος, πριν από δύο µήνες περίπου. Κατ’ αρ-
χάς, οργανώθηκε µια ευρύτατη σύσκεψη των υπηρεσιακών πα-
ραγόντων στο Υπουργείο για να κατηγοριοποιήσουµε τα επιµέ-
ρους στοιχεία αυτού του ζητήµατος και εν συνεχεία προκαλέ-
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σαµε µια ευρύτερη σύσκεψη µε τις ενώσεις των επαγγελµατιών
που δραστηριοποιούνται στον χώρο αυτόν και των τριών ενώ-
σεων συµπεριλαµβανοµένων και ναυλοµεσιτών.

Εποµένως, τώρα το Υπουργείο πραγµατικά σας βεβαιώνω ότι
έχει έναν πληρέστατο φάκελο αναφορικά µε τα δεδοµένα, όπως
τουλάχιστον ενδεικτικά και εµπειρικά µπορούν να καταγραφούν.
Ξέρουµε καλά ότι απαιτείται και η επιστηµονική και επίσηµη τεκ-
µηρίωση και γι’ αυτόν τον λόγο µελετήσαµε το τι ελέγχους µπο-
ρούµε να οργανώσουµε. Έχουµε καταλήξει σε µια σειρά από
επιλογές στοχευµένων ελέγχων οι οποίες έχουν αρχίσει ήδη να
ξεδιπλώνονται.

Από την άλλη, αποφασίσαµε ήδη µέσα από αυτή τη διαδικασία,
καταγράφοντας και τις ανάλογες προτάσεις, τη συγκρότηση πα-
ρατηρητηρίου, όπως το λέτε και εσείς στην ερώτησή σας, για να
ανιχνεύσουµε στο διαδίκτυο διαφηµίσεις για ναυλώσεις που µπο-
ρεί να τις βρει κανείς σε διάφορες ιστοσελίδες σε όλον τον κόσ-
µο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όταν θα έχουµε -και θα έχουµε σύντοµα- έναν επαρκή κατά-
λογο, θα µπορούµε αυτόν να τον αξιοποιήσουµε σε αυτό που
σας είπα πριν, στοχευµένους ελέγχους. Από αυτή την άποψη, οι
µηχανισµοί του Υπουργείου ενεργοποιούνται, έχουν πάρει ήδη
οδηγίες και θα πάρουν και άλλες πιο εξειδικευµένες προς την
κατεύθυνση του πλήρους ελέγχου του φαινοµένου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Θα συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε, δίνοντας µερικά ακό-
µα στοιχεία στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καµµένε, έχετε

τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι ενθαρρυντικά τα νέα που µας είπατε. Εάν

χρειαστεί ανθρώπινο δυναµικό ή ειδική τεχνολογία, έτσι ώστε να
καταγράφονται τυχόν παραβάσεις, όπως είπατε, διότι µέχρι στιγ-
µής έχουµε ενδείξεις, τότε θα πρέπει αυτή η Κυβέρνηση να φέρει
λύσεις σε αυτό το ζήτηµα, διότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό και
πολύ ευαίσθητο. Ένα κοµµάτι είναι τα έσοδα του δηµοσίου, ένα
επίσης µεγάλο κοµµάτι είναι ένα πιθανό ατύχηµα από σκάφος το
οποίο έχει ναυλωθεί παράνοµα στην Ελλάδα από ξένους, αδή-
λωτο, το οποίο θα φέρει σε δυσµενή θέση την Ελλάδα από του-
ριστικής απόψεως στα διεθνή µέσα, κάτι που θα είναι πολύ
δύσκολο να επαναφέρουµε. Στην πραγµατικότητα, δηλαδή, θα
πρέπει να αποδείξουµε εµείς ότι κάναµε έλεγχο και ξέφυγε ή ότι
δεν κάναµε καθόλου έλεγχο.

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι µια λύση, όπως µας έχουν προ-
τείνει και οι άνθρωποι οι ειδικότεροι ηµών στα ναυλοσύµφωνα
και στους ναύλους γενικά των σκαφών, ήταν να γίνει ένα µητρώο.
Κάποια στιγµή θα πρέπει να ζητήσουµε πώς θα κάνουµε και ένα
µεγάλο µητρώο σκαφών. Μητρώο η χώρα χρειάζεται σε διάφορα
από τα δάση, τα ακίνητα, τα χωράφια, αλλά θα χρειαστεί και ένα
µητρώο των σκαφών, έτσι ώστε να µη δρουν ανεξέλεγκτοι διά-
φοροι στην Ελλάδα χωρίς κανένα έλεγχο, γιατί αυτό έχει πάρα
πολύ σηµαντικά µειονεκτήµατα για την ελληνική οικονοµία.

Από εκεί και πέρα, το Υπουργείο Ναυτιλίας µε τους άξιους αν-
θρώπους που διαθέτει και τα πληρώµατα καλό θα είναι να εντεί-
νουν τις προσπάθειές τους το καλοκαίρι και ειδικά µέσα στις
µαρίνες και τα λιµάνια από όπου φεύγουν τα σκάφη, έτσι ώστε
να γίνεται και ένας τυπικός έλεγχος ποιος µπαίνει σε ένα ιστιο-
πλοϊκό, ποιος φεύγει, να βλέπουµε το σύµφωνο και να βλέπουµε,
αν θέλετε, και τις χρεοπιστώσεις και πώς έγιναν οι πληρωµές.
Είναι απλός ο τρόπος.

Κλείνοντας, θα πω κάτι ακόµα. Εάν χρειαστεί και ένα κλιµάκιο
του ΣΔΟΕ -πέρυσι θυµάµαι, καλή ώρα, µε την κ. Βαλαβάνη λέ-
γαµε «πού θα βρούµε για το ΦΠΑ» και δεν υπήρχε ο κόσµος-, να
το κάνουµε. Θα το στηρίξω. Να κάνουµε και ένα µικτό κλιµάκιο.
Θα έπρεπε, γιατί ο φόβος, όπως λέει ο λαός µας, φυλάει τα έρη-
µα! Δεν ξέρω αν είναι δόκιµος ο όρος, αλλά εµείς πρέπει να κά-
νουµε και ένα µικτό κλιµάκιο, το λιµενικό µε έναν άνθρωπο του

ΣΔΟΕ, έτσι ώστε να επικοινωνηθεί ότι ελέγχουµε τα πάντα, όχι
για τα έσοδα, αλλά και για το ατύχηµα και για την ανθρώπινη ζωή
και τέλος πάντων για να µη φαίνεται ότι είµαστε µια χώρα η οποία
δεν έχει έλεγχο σε οποιαδήποτε υπηρεσία παρέχει και πόσο µάλ-
λον στη βιοµηχανία της, που είναι ο τουρισµός

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, επικυρώνω όσα είπατε. Συντάσ-
σοµαι µε την ακρίβεια όσων παρουσιάσατε. 

Όταν µιλάµε γι’ αυτό το ζήτηµα, πράγµατι, είναι ζήτηµα που
άπτεται και του δηµοσίου συµφέροντος, των δηµοσίων εσόδων,
και της ασφάλειας, αλλά και της εξασφάλισης του θεµιτού αντα-
γωνισµού απέναντι στον αθέµιτο ανταγωνισµό σε βάρος των
επαγγελµατιών που δραστηριοποιούνται στη χώρα µας στον
κλάδο αυτό. Δεν θα επιµείνω περισσότερο σε αυτό που σας είπα,
στο σχέδιο στοχευµένων ελέγχων. Βάζω τελεία εκεί.

Ήδη έχουµε στείλει -η αρµόδια Διεύθυνση Ναυτιλιακών Επεν-
δύσεων και Θαλάσσιου Τουρισµού-, εδώ και είκοσι µέρες περί-
που, επιστολή προς τους ναυλοµεσίτες. Τώρα θα την στείλουµε
και σε όλους τους ναυλοµεσίτες των βασικών κρατών που ανα-
πτύσσουν τέτοια δραστηριότητα, επισηµαίνοντας τους κινδύ-
νους αυτής της παράτυπης, παράνοµης δραστηριοποίησης και
ενηµερώνοντάς τους για τις συνέπειες που προβλέπονται από
την ελληνική νοµοθεσία. 

Την ίδια στιγµή, πέρα από το παρατηρητήριο που σας είπα,
επεξεργαζόµαστε νοµοθετική ρύθµιση, σε σχέση µε τη διαφή-
µιση. Όµως, χρειάζεται να προσέξουµε δυο-τρία λεπτά σηµεία,
γιατί και στο παρελθόν υπήρχε τέτοια πρόβλεψη: Στον ν.2743/
2009, όπου εν συνεχεία µε τον ν.4256/2014 απαλείφθηκε αυτή η
διάταξη. Πρέπει να το επεξεργαστούµε ξανά, ώστε να είναι µε
βάση τις σύγχρονες πραγµατικότητες.

Το Μητρώο Τουριστικών Πλοίων και µικρών σκαφών εµείς το
έχουµε προωθήσει πολύ εντατικά. Είναι συναρµοδιότητα και
άλλων Υπουργείων. Και κατά καιρούς έχουµε καθυστερήσεις
από την ανάγκη το ενωσιακό δίκαιο να είναι συµβατό µε το εθνικό
δίκαιο. Εν πάση περιπτώσει, για να µην σας κουράζω, πρόκειται
για µια σειρά από λεπτοµέρειες και εµπόδια που προβάλλονται
περισσότερο από τη Γενική Γραµµατεία Εσόδων, παρά από τα
συναρµόδια Υπουργεία. Και εκεί οφείλεται η καθυστέρηση, παρ’
ότι για εµάς ήταν από την πρώτη στιγµή στόχος αυτό. Χωρίς το
µητρώο πλοίων δεν µπορεί να κάνει κανείς σοβαρή δουλειά.

Τέλος, έχουµε ήδη αναρτήσει την ηλεκτρονική διεύθυνση
«dinethat-yachting@inourgov.gr», µέσω της οποίας όλοι οι σχε-
τιζόµενοι –είναι επιλογή των τελευταίων ηµερών, προϊόν όλων
αυτών των συσκέψεων, για τις οποίες σας ενηµέρωσα πριν- µε
τον κλάδο και κάθε πολίτη µπορούν εκεί να ενηµερώνουν την
υπηρεσία, να θέτουν τέτοια ζητήµατα, να καταγγέλλουν και να
συµπληρώνουν τις έρευνες και τη δράση των υπηρεσιών.

Νοµίζω ότι πολύ σύντοµα θα είµαστε σε θέση το φετινό καλο-
καίρι, αν δεν εξαλείψουµε πλήρως το φαινόµενο, να το περιορί-
σουµε πάρα πολύ και τα δηµόσια έσοδα να αυξηθούν, αλλά και
όλες οι άλλες παράµετροι να εξασφαλιστούν. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η µε αριθµό 823/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Άννας – Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την καθυστέρηση
στην υλοποίηση αναπτυξιακών µεταρρυθµίσεων –“Λίστα Στα-
θάκη”.

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα συζητήσουµε σήµερα δυο ερωτήσεις. Η

πρώτη, όπως εξήγγειλε ο κύριος Πρόεδρος, έχει να κάνει µε την
καθυστέρηση στην υλοποίηση –την έχουµε ονοµάσει εµείς- της
«Λίστας Σταθάκη». Δεν µπορώ να µην σχολιάσω βεβαίως ότι η
καθυστέρηση αυτή συνάδει και µε την καθυστέρηση στο να µας
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απαντήσετε σ’ αυτήν την ερώτηση -είναι η πέµπτη φορά, περί-
µενα ήδη τέσσερις φορές- οπότε θα σας παρακαλέσω να έχουµε
µια ολοκληρωµένη απάντηση σε κάτι το οποίο εγώ θεωρώ ότι
είναι ιδιαιτέρως σηµαντικό. 

«Λίστα Σταθάκη», λοιπόν, εµείς έχουµε ονοµάσει τη λίστα του
µνηµονίου, δηλαδή του ν. 4336/2015 συγκεκριµένα µε το άρθρο
3 παράγραφος γ’ και τις υποπαραγράφους 1 «Προοπτική και
στρατηγική», 4.2 «Αγορές προϊόντων και επιχειρηµατικό περιβάλ-
λον» και 3 «Τακτοποίηση µη εξυπηρετούµενων δανείων, (ΜΕΔ)».
Υπάρχουν δεσµεύσεις για συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις µεταξύ
των άλλων στον τοµέα της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότη-
τας. Εγώ τις µέτρησα κι αυτές είναι γύρω στις εξήντα δράσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θέλω, λοιπόν, να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι βεβαίως για εµάς
η ανάπτυξη δεν είναι µνηµονιακή υποχρέωση, είναι εθνικό στοί-
χηµα, το οποίο θέλει και στρατηγικό σχέδιο, θέλει και αφοσίωση,
θέλει και προγραµµατισµό. 

Και εγώ θα σταθώ στις αναπτυξιακές αυτές δράσεις, οι οποίες
έχουν να κάνουν ιδιαίτερα µε τον ΟΟΣΑ. Ξέρετε ότι και ο Πρό-
εδρος της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Μητσοτάκης, σήµερα ταξι-
δεύει στο Παρίσι, ασχολείται µε αυτό το θέµα, έχουµε άποψη,
έχουµε παρελθόν σε σχέση µε την υλοποίηση των δράσεων αυ-
τών. Σας τις αναφέρω επίσης, γιατί στο παρελθόν αυτό που ανέ-
τρεξα, ας πούµε τον Μάρτιο του 2014, όταν εσείς συγκεκριµένα
σχολιάσατε τις µεταρρυθµίσεις που προβλέπονται από την ερ-
γαλειοθήκη του ΟΟΣΑ –θα µου πείτε τι λέω τώρα, τόσον καιρό
πριν έχουν αλλάξει τα πράγµατα- λέγατε όµως ότι ήταν φιλοσο-
φία ξένη προς τη χώρα µας που χρειάζεται να ανασυγκροτήσει
την οικονοµία της και ότι η Κυβέρνηση έπρεπε να την πετάξει
αυτήν την εργαλειοθήκη. Και συµφωνούσε µαζί σας ο τώρα Πρω-
θυπουργός. Στις 19 Μαρτίου είχε πει επίσης ότι η εργαλειοθήκη
δεν είχε καµµία σχέση µε τον ΟΟΣΑ, αλλά ήταν εφεύρηµα της
ελληνικής Κυβέρνησης που έβαλε υποκλέπτοντας τη σφραγίδα
του ΟΟΣΑ για να περάσει ρυθµίσεις που ευνοούσαν συγκεκρι-
µένα οικονοµικά συµφέροντα. Αυτή ήταν η τότε «last year» θεώ-
ρησή σας για την εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ.

Για να µην υπερβαίνω και τον χρόνο, ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε, και για την ανοχή σας.

Εγώ θα θεωρήσω δεδοµένο ότι τώρα έχετε αλλάξει άποψη και
ότι προφανώς θα εφαρµόσετε αυτά τα πράγµατα και θα σας ζη-
τήσω να µου πείτε τρεις προτεραιότητες που έχετε απ’ αυτά που
δεν έχουν υλοποιηθεί από τα εξήντα, τρεις προτεραιότητες που
έχετε από την εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ που πραγµατικά τις πι-
στεύετε και θα τις βάλετε µπρος και τρία θέµατα στα οποία εν-
δεχοµένως να έχετε αντιρρήσεις -όπως σας λέω και ο κ.
Μητσοτάκης- και που θα θέλατε να αλλάξετε κάποια πράγµατα
για να τα βελτιώσετε µε βάση τη δική σας ιδεολογία, φιλοσοφία
και στρατηγική. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ευχαριστώ την κ. Ασηµακοπούλου και για τις
αναφορές στην περίοδο που ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν στην αντιπολίτευση.
Και θα είµαι πάρα πολύ συγκεκριµένος για το φάσµα των ανα-
πτυξιακών πρωτοβουλιών που περιλαµβάνονται στη λίστα, αλλά
δεν περιλαµβάνονται και στη λίστα των µνηµονιακών δεσµεύ-
σεων. 

Νοµίζω ότι οι πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης σε όλο αυτό το
φάσµα περιλαµβάνουν: 

Πρώτον, τον αναπτυξιακό νόµο που κλείνει η διαβούλευση
αυτή την εβδοµάδα, µια µεγάλη τοµή στην αναπτυξιακή νοµοθε-
σία της χώρας. 

Δεύτερον, την ολοκλήρωση του αναπτυξιακού σχεδίου, το
οποίο αποτελεί δέσµευση, η οποία πρέπει να ολοκληρωθεί τον
Απρίλιο ή τον Μάιο, τώρα που συζητάµε ήταν ο αρχικός σχεδια-
σµός, όπου έχει ολοκληρωθεί η αρχική µελέτη από το ΚΕΠΕ και
συνεπώς βρισκόµαστε στο στάδιο των συζητήσεων και των δια-
πραγµατεύσεων για το πώς θα ολοκληρωθεί η συζήτηση γύρω
απ’ αυτό, σε συζήτηση φυσικά και µε τους θεσµούς.

Το τρίτο θέµα είναι η αναβάθµιση των αναπτυξιακών θεσµών,
όπως είναι το ΕΤΕΑΝ και άλλοι θεσµοί, όπου και εκεί η νοµοθεσία
είναι έτοιµη, καθώς και οι µεγάλες αλλαγές που νοµοθετικά είναι
έτοιµες και αφορούν είτε τις δηµόσιες συµβάσεις, ένα ενιαίο κα-
θεστώς δηµοσίων συµβάσεων µε ένα τεράστιο αντίκτυπο στην
οικονοµία, οι δηµόσιες παραχωρήσεις και άλλες πρωτοβουλίες
που υπάρχουν, είτε µε την αξιοποίηση των εργαλείων του νέου
ΕΣΠΑ, όπως και το σχέδιο Γιούνγκερ, το οποίο ξεκίνησε ουσια-
στικά πριν από λίγες εβδοµάδες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Έρχοµαι τώρα στα θέµατα του ΟΟΣΑ. Όπως ξέρετε ο ΟΟΣΑ
έχει τρεις ενότητες, «εργαλειοθήκη πρώτη», «εργαλειοθήκη δεύ-
τερη», «εργαλειοθήκη τρίτη». Την πρώτη, ένα µέρος της, το
εφάρµοσε στη µεγάλη πλειοψηφία η προηγούµενη κυβέρνηση.
Αυτό το οποίο έχουµε κάνει σε σχέση µε την «εργαλειοθήκη»
αυτή, στην οποία αναφέρεται η κριτική που ασκήσαµε τότε, είναι
ότι στην παρούσα συµφωνία επανααξιολογούνται δύο χρόνια
µετά οι µεταρρυθµίσεις που έγιναν µε βάση την «εργαλειοθήκη
του ΟΟΣΑ 1», πώς υλοποιήθηκαν και τι αποτελέσµατα είχαν στην
πράξη.

Άρα, µέρος της τεχνικής των µελετών, που γίνονται αυτήν τη
στιγµή µε βάση τις συζητήσεις µε τους θεσµούς, είναι να αξιο-
λογήσουµε αυτές τις µεταρρυθµίσεις της «εργαλειοθήκης 1».
Υπενθυµίζω τσιµέντο, βιβλίο και µερικοί άλλοι τοµείς στους οποί-
ους εφαρµόστηκε η «εργαλειοθήκη», προκειµένου να έχουµε µια
καλύτερη και αντικειµενική εικόνα για τα αποτελέσµατα αυτών
των αλλαγών.

Δεύτερον, την «εργαλειοθήκη 2» του ΟΟΣΑ, όπως ξέρετε, την
έχουµε εφαρµόσει και σε εξέλιξη πλέον βρίσκεται η «εργαλει-
οθήκη 3» του ΟΟΣΑ, η οποία επιδιώκει να αρθούν τα εµπόδια του
ανταγωνισµού σε πέντε κλάδους της οικονοµίας: Πρώτον, στο
ηλεκτρονικό εµπόριο, δεύτερον, στο χονδρεµπόριο, τρίτον, στις
κατασκευές, τέταρτον, στις µεταποιήσεις και πέµπτον στα µέσα
µαζικής ενηµέρωσης.

Έχει ολοκληρωθεί η πρώτη φάση σε σχέση µε την «τρίτη ερ-
γαλειοθήκη», που έχει πλήρη χαρτογράφηση της νοµοθεσίας και
περνάει στη φάση της αξιολόγησής της.

Η εικόνα συνεπώς είναι ότι, αλλάζοντας τους όρους και τις µα-
κροοικονοµικές προϋποθέσεις της οικονοµίας, ολοκληρώνονται
στην πρώτη αξιολόγηση τα αναπτυξιακά χρηµατοδοτικά εργα-
λεία και οι θεσµικές αλλαγές σε σχέση µε το επιχειρηµατικό πε-
ριβάλλον είναι πλήρως ή βρίσκονται σε πλήρη ολοκλήρωση τις
επόµενες εβδοµάδες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πριν δώσω τον λόγο
στην κ. Ασηµακοπούλου, θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα πέντε φοιτητές Κοινο-
βουλευτικού Δικαίου της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου
Αθηνών, καθώς και δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και τρεις
συνοδοί καθηγητές από το Ιδιωτικό Δηµοτικό Ναυστάθµου Κρή-
της.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ.
Δεν διέκρινα µεγάλο ενθουσιασµό, κύριε Υπουργέ, στην ανα-

φορά σας στην «εργαλειοθήκη», ούτε βεβαίως ήσασταν όσο συγ-
κεκριµένος θα ήθελα. Αυτό, όµως, είναι δικαίωµά σας, ο τρόπος
µε τον οποίο απαντάτε στις ερωτήσεις. Εγώ σας είπα να µου
πείτε ορισµένα συγκεκριµένα πράγµατα, τα οποία εσείς πραγ-
µατικά σαν Υπουργός θέλετε να βγάλετε µπροστά και να πείτε
ότι εσείς µεταρρυθµίσατε από την «εργαλειοθήκη», την οποία
αξιολογήσατε και όλα αυτά τα πράγµατα τα οποία θέλετε να τα
βγάλετε µπροστά.

Εγώ νοµίζω ότι είστε φειδωλός, διότι πολλά από αυτά τα πράγ-
µατα δεν τα πιστεύετε. Δεν µιλάω προσωπικά -προφανώς- αλλά
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πολιτικά, σαν Κυβέρνηση και σαν παράταξη. Όταν έρθει η ώρα
να τα παρουσιάσετε µε λεπτοµέρεια, επειδή θα θίγονται αναµφι-
σβήτητα συγκεκριµένα κεκτηµένα και συµφέροντα, θα είναι δύ-
σκολα τα πράγµατα. Θα δούµε, όµως, ποιος από τους δύο θα
επιβεβαιωθεί.

Εγώ θέλω να κλείσω και να σας ρωτήσω κάτι επ’ ευκαιρίας της
συζήτησης που κάνουµε. Ξέρετε, στη Νέα Δηµοκρατία -και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης το έχει πει- έχουµε µία πολύ συγκεκριµένη
άποψη για το από πού θα έρθει η ανάπτυξη. Ξέρω ότι το αφή-
γηµα του ΣΥΡΙΖΑ και της Κυβέρνησης αυτήν την περίοδο είναι
πως έρχεται η ανάπτυξη, απογειωνόµαστε και θα πρέπει εδώ στη
Βουλή να βάλουµε ζώνες ασφαλείας, για να µην εκτιναχθούµε
στην απογείωση στην ανάπτυξη.

Όλοι θέλουµε το καλό της πατρίδας και βεβαίως θέλουµε την
ανάπτυξη. Για εµάς, όµως, αυτό βασίζεται σε τρία πράγµατα: το
ένα βεβαίως είναι να µην αυξάνονται οι φόροι. Αυτό το είδαµε το
περασµένο Σαββατοκύριακο. Θα δούµε από ό,τι κατάλαβα και
πολύ σύντοµα άλλα 1,8 δισεκατοµµύρια έµµεσους φόρους να
προστίθενται στην αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών και τη
λυσσαλέα επίθεση στην επιχειρηµατικότητα, ιδίως µε την αύξηση
των φόρων, αλλά σε όλους τους Έλληνες.

Ένα, λοιπόν, είναι οι φόροι. Δεν µπορεί να έρθει ανάπτυξη µε
αυτό το επίπεδο φόρων. Εµείς, λοιπόν, είµαστε υπέρ της µεί-
ωσης των φόρων.

Δεύτερον, είναι η προσέλκυση επενδύσεων. Στην Κυβέρνησή
σας έχετε κάποια θέµατα µεταξύ σας. Ένας κούκος δεν φέρνει
την άνοιξη. Ό,τι θέλετε, αλλά µεταξύ σας έχετε κάποιες διαφω-
νίες για το θέµα των επενδύσεων. Το αφήνω κι αυτό. 

Σήµερα, λοιπόν, µ’ αυτή την ερώτηση συζητάµε για τις µεταρ-
ρυθµίσεις. Οι µεταρρυθµίσεις είναι το δύσκολο κοµµάτι. Δεν είναι
οι φόροι, τους οποίους νοµοθετούν οι Βουλευτές που σηκώνουν
το χέρι και λένε «ναι» σε όλα. Πρέπει και να τις πιστεύεις και να
θέλεις να τις κάνεις και να είσαι πάρα πολύ συγκεκριµένος. 

Ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, δεν είµαι καθόλου σίγουρη γι’ αυτό.
Αν δεν συντρέχουν και αυτές οι τρεις, αλληλένδετες µεταξύ
τους, προϋποθέσεις, ενεργοποιείται απ’ ό, τι κατάλαβα ο περί-
φηµος κόφτης. Δεν έχουµε δει τον µηχανισµό ακόµα. Διαβάζω
σήµερα, όµως, για παράδειγµα, ότι ο κόφτης δεν θα εξαιρεί κά-
ποια πράγµατα, αλλά δεν θα εξαιρεί το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων. Αναρωτιέµαι αν αυτό είναι κάτι για το οποίο θα θέ-
λατε να δεσµευθείτε. Βέβαια διαβάζω και µεταγενέστερα ρεπορ-
τάζ και δέχοµαι ότι δεν έχει κλείσει αυτό και θα το δούµε. Λέει
κάποια πράγµατα για το πώς θα λειτουργεί. 

Νοµίζω ότι είναι µια ευκαιρία να δεσµευθείτε, γιατί νοµίζω ότι
δεν µπορεί να λέει κανείς σοβαρά ότι θα υπάρξει περικοπή του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων και ότι µετά θα γίνουν
επενδύσεις και θα έρθει η ανάπτυξη απ’ αυτό. Αυτό είναι ένα
πράγµα στο οποίο ίσως θέλετε να δώσετε µια διευκρίνιση. Γιατί
στην τελική, όλη αυτή η συζήτηση γίνεται για να κλείσει η αξιο-
λόγηση, αλλά και για το χρέος. Αν γίνουν οι µεταρρυθµίσεις και
αν υπάρξουν οι επενδύσεις, τότε θα αυξηθεί το ΑΕΠ. Και στην
τελική αυτό είναι το ζητούµενο. Αυτό θα λύσει και το θέµα του
χρέους, αυτό θα λύσει και το θέµα της ανεργίας, αυτό θα λύσει
διάφορα θέµατα. 

Γι’ αυτό, αν έχετε την καλοσύνη, κύριε Υπουργέ, λίγες διευ-
κρινίσεις ακόµα θα ήθελα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Δεν ξέρω αν δοκιµαζόµαστε ανάλογα µε την έν-
ταση µε την οποία υποστηρίζουµε ή όχι κάποιες κατηγορίες µε-
ταρρυθµίσεων. Το βασικό στοιχείο, νοµίζω, είναι ότι υπάρχει µια
µεγάλη συζήτηση για το αναπτυξιακό πρόβληµα της χώρας. Ως
προς τη συζήτηση αυτή έχω τη φοβία -αν όχι τη βεβαιότητα- ότι
η προηγούµενη κυβέρνηση επέµεινε πάρα πολύ στην ιδέα ότι η
ανάπτυξη θα έρθει µέσα από συνδυασµό τριών πραγµάτων: χα-
µηλότεροι µισθοί, µικρή φορολογία και πλήρης απελευθέρωση
των αγορών. Επαναλαµβάνω ότι έχω αυτή τη φοβία -αν όχι τη
βεβαιότητα- ότι προς τα εκεί προσανατολίζονταν οι σκέψεις της
προηγούµενης κυβέρνησης. 

Οι σκέψεις της παρούσας Κυβέρνησης, το διατυπώνω ευθέως,
είναι ότι το αναπτυξιακό µας σχέδιο κινείται προς την αντίθετη
ακριβώς κατεύθυνση. Δεν πιστεύουµε στην ανάπτυξη µέσω χα-
µηλών µισθών. Πιστεύουµε στην ανάπτυξη µέσω υψηλών µισθών.
Έχουµε ένα ισχυρό επιπρόσθετο επιχείρηµα. Η Ελλάδα διαθέτει
πλέον ανθρώπινο δυναµικό µε πολύ υψηλές δυνατότητες, ικανό-
τητες και επίπεδο µόρφωσης. Ο ένας στους δύο νέους Έλληνες
είναι απόφοιτος πανεπιστηµίου. Συνεπώς η στρατηγική της ανά-
πτυξης πρέπει να στηριχθεί στο πραγµατικό ανθρώπινο δυναµικό
και να µην εµπλακεί σε µια διαδικασία ανώφελου ανταγωνισµού
µε χώρες –ανάµεσά τους και γειτονικές- οι οποίες έχουν πολύ
χαµηλότερους µισθούς και χαµηλότερες συνθήκες κοινωνικής
ασφάλισης και κοινωνικού κράτους. 

Το δεύτερο στοιχείο έχει να κάνει µε το ότι θέλουµε και επι-
διώκουµε και απλοποίηση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος,
απλοποίηση γραφειοκρατίας, αυτοµατοποίηση µηχανισµών αδει-
οδότησης, διευκόλυνση όλων των δραστηριοτήτων και ταυτό-
χρονα αγορές που θα λειτουργούν ανταγωνιστικά και θα διευκο-
λύνουν την είσοδο νέων επιχειρήσεων σ’ αυτές. Άρα προς αυτή
την κατεύθυνση εµείς είµαστε δεσµευµένοι και θα κινηθούµε. 

Το τρίτο και βασικότερο είναι ότι η προσέλκυση ξένων επεν-
δύσεων έχει ταυτιστεί παραπλανητικά µε την ιδέα ότι εξαρτάται
από πολύ µειωµένη φορολογία ή άλλα κριτήρια. Εντούτοις, οποι-
αδήποτε µατιά στην Ευρώπη θα καταδείξει το απλό και προφα-
νές, ότι οι χώρες που έχουν υψηλή φορολογία, η Γερµανία, η
Γαλλία και δεκάδες άλλες χώρες, είναι οι πόλοι προσέλκυσης
ξένων επενδύσεων. Άρα το φορολογικό θέµα είναι δευτερεύον
έναντι όλων των άλλων πραγµάτων, τα οποία κατά τη γνώµη µου
είναι πολύ πιο ισχυρά, όπως το επιχειρηµατικό περιβάλλον, η
σταθερότητα των θεσµών, το µέγεθος της αγοράς, η αποτελε-
σµατικότητα στη λειτουργία του κράτους κι άλλοι παράγοντες,
οι οποίοι βρίσκονται στο επίκεντρο της δικής µας προσέγγισης. 

Θα ήθελα να επισηµάνω και ένα τελευταίο θέµα. Η επαναξιο-
λόγηση των µεταρρυθµίσεων του ΟΟΣΑ και η τρίτη εργαλει-
οθήκη είναι µέρος µιας ευρύτερης συζήτησης που κάναµε µε τον
ΟΟΣΑ, διότι αναβαθµίσαµε τις σχέσεις µας µε τον ΟΟΣΑ, αφό-
του γίναµε Κυβέρνηση και έχουµε ένα νέο προγραµµατικό πλαί-
σιο συµφωνιών µε τον ΟΟΣΑ, το οποίο έχει διευρύνει την ατζέντα
των συζητήσεων, καλύπτει µια σειρά από µελέτες, µε τις οποίες
έχουµε συµφωνήσει να προχωρήσουµε, καθώς και τη λειτουργία
σε επίπεδο αναζητήσεων για ευρύτερες µεταρρυθµίσεις, τις
οποίες έχει ανάγκη η ελληνική οικονοµία.

Άρα η προσπάθεια και µε τον ΟΟΣΑ έχει αναβαθµιστεί από την
παρούσα Κυβέρνηση, ακριβώς επειδή επιδιώκουµε, πέρα από
την πρακτική της εργαλειοθήκης, που αποτελούσε το βασικό ση-
µείο επαφής µε τον ΟΟΣΑ, να συµβάλλουµε σε ένα πλαίσιο δια-
λόγου συζήτησης και κατάληξης σε αναπτυξιακά εργαλεία και
αναπτυξιακά θέµατα, που αφορούν ένα ευρύτερο φάσµα παρεµ-
βάσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίζουµε µε την
τέταρτη µε αριθµό 811/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Άννας-Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των
έργων ΕΣΠΑ 2007-2013 που βρίσκονται «σε κίνδυνο».

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΝΑ–ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίζουµε µε ένα άλλο θέµα. Εδώ θα σας

θυµίσω κάτι, αν και οι δυο µας έχουµε προσλαµβάνουσες παρα-
στάσεις από το εξωτερικό, αλλά θα το πω για όλο τον κόσµο που
καταλαβαίνει. Έχετε δει στην τηλεόραση που είναι ο µάρτυρας
στο δικαστήριο και βάζει το χέρι στο ευαγγέλιο και δεν λέει «θα
πω την αλήθεια», λέει «θα πω την αλήθεια και µόνο την αλήθεια
και όλη την αλήθεια». 

Κάνω αυτή την χαριτωµένη αναφορά, γιατί ο Πρωθυπουργός
εδώ µας εκµυστηρεύτηκε ότι ενδεχοµένως πριν από ένα διά-
στηµα να είχε αυταπάτες. Εγώ προσωπικά νοµίζω ότι δεν είχε
αυταπάτες. Εγώ προσωπικά νοµίζω ότι απλά έλεγε ψέµατα για
ορισµένα πράγµατα. 

Και επειδή θέλω να έχω την αλήθεια και όλη την αλήθεια και
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µόνο την αλήθεια για ένα συγκεκριµένο θέµα, αναφέροµαι πολύ
σύντοµα στο ιστορικό της επίκαιρης αυτής ερώτησης. Τον Δε-
κέµβριο του 2015 ήρθε µια επιτροπή και κοίταξε λίγο τα έργα
του ΕΣΠΑ και έβαλε κάποια έργα προτεραιότητες και µας είπε
ότι υπάρχουν κάποια έργα που είναι «σε κίνδυνο», δεκατέσσερα
για την ακρίβεια. 

Μετά η Ευρωβουλευτής µας, η κ. Σπυράκη, λίγες µέρες αργό-
τερα έκανε µια γραπτή ερώτηση στην κ. Κρέτσου και ρώτησε τι
γίνεται µε αυτά τα έργα. Γιατί το ρώτησε αυτό; Γιατί, αν αυτά τα
έργα δεν είχαν ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2015, τότε
έπρεπε να χρηµατοδοτηθούν από τον εθνικό µας προϋπολογι-
σµό, από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

Ο κ. Χαρίτσης την ίδια µέρα βγήκε µε µια απάντηση και είπε:
«Μην ανησυχείτε, δεν υπάρχει κανένα θέµα µε αυτό.». Απάντησε
η κ. Κρέτσου ότι έτσι είναι, όντως, αν δεν ολοκληρωθούν µέχρι
31 Δεκεµβρίου, τότε θα έχουµε την απένταξή τους ουσιαστικά
και θα πρέπει να καλυφθούν από εθνικούς πόρους.

Ερχόµαστε εγώ και συνάδελφοι από τη Νέα Δηµοκρατία να
ρωτήσουµε: Ποια είναι αυτά τα έργα και ποιος είναι ο συνολικός
προϋπολογισµός και από πού θα τα βρείτε αυτά τα χρήµατα, σε
περίπτωση που απενταχθούν; Και επιτρέψτε µου να πω ότι
έχουµε µια λίγο γενικόλογη απάντηση. 

Εγώ, για να είµαι fair και σωστή, να υποθέσω ότι δεν είχατε
ακόµα πλήρη εικόνα, όµως έχετε βγάλει δύο εγκυκλίους -και
χάριν συντοµίας δεν αναφέροµαι, γιατί ξέρετε ποιες είναι-, µε τις
οποίες, λοιπόν, ζητάτε εσείς από το Υπουργείο και σας έχουν
απαντήσει οι υπηρεσιακοί παράγοντες πλήρως. Τώρα έχετε πλή-
ρη εικόνα του τι συµβαίνει µε τα έργα του προηγούµενου ΕΣΠΑ. 

Με βάση, λοιπόν, αυτή την πλήρη εικόνα εγώ µπαίνω στην
ιστοσελίδα του Υπουργείου και κοιτάζω -και θα το δώσω στα
Πρακτικά- ότι στα έργα προτεραιότητας έχουν µείνει έξι. Εκεί,
λοιπόν, η απάντηση που µου δώσατε και η ιστοσελίδα συµφω-
νούν. Είναι έξι, λοιπόν, τα έργα προτεραιότητας, τα οποία βρί-
σκονται «σε κίνδυνο».

Στην απάντηση που µου δώσατε µου λέτε ότι οι δεσµεύσεις
είναι 211,66 εκατοµµύρια ευρώ και οι πληρωµές 168,84, δηλαδή
ένα ποσοστό απορρόφησης 79,98%, για να καταλάβω τι γίνεται.
Στην ιστοσελίδα τώρα έχει τελείως διαφορετικά νούµερα, λέει
1.257,92 εκατοµµύρια ευρώ οι δεσµεύσεις και οι πληρωµές
360,03, δηλαδή ποσοστό απορρόφησης 28,60%. Αυτό λέει η
ιστοσελίδα σας, το τύπωσα για να το δούµε.

Κατ’ αρχάς, τώρα που έχετε την πλήρη εικόνα, θέλω τις εξής
διευκρινίσεις. Πόσα είναι τα έργα; Ποια είναι τα έργα; Εδώ δεν
έχουµε πολλές ασυµφωνίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Ασηµακοπού-
λου, έχετε και δευτερολογία.

ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σε τι ποσοστό απορρόφη-
σης είναι και πώς αυτά, εάν χρειαστεί, θα καλυφθούν;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ευχαριστώ.
Η επίκαιρη ερώτηση είναι πάρα πολύ συγκεκριµένη και θα πα-

ραµείνω στο συγκεκριµένο της ερώτησης. Υπενθυµίζω το πρό-
βληµα. Έχει κλείσει η προγραµµατική περίοδος του προηγού-
µενου ΕΣΠΑ. Ήταν  µέχρι τις 31-12. Κλείνοντας απορροφήσαµε
περίπου το 99% του παλιού ΕΣΠΑ, για να ολοκληρωθούν αυτά
τα έργα. Όσα δεν ολοκληρώθηκαν, επιβαρύνουν τον εθνικό προ-
ϋπολογισµό, για να τελειώσουν. 

Κάθε τρίµηνο υποβάλλουµε την τριµηνιαία έκθεση προόδου.
Τον Μάρτιο, στη δέκατη έβδοµη τριµηνιαία έκθεση προόδου
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, αναλυόταν η κατάσταση των έρ-
γων, το ποσοστό υλοποίησης, οι εµπλοκές και τα προβλήµατα
που αντιµετώπιζαν κάποια απ’ αυτά τα έργα.

Έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές τεχνικές συναντήσεις µε
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, µε σκοπό την επιτάχυνση
της υλοποίησης και της επίλυσης των εµπλοκών. Για ορισµένα
έργα, παρά τις συνεχείς επισηµάνσεις, δεν κατέστη δυνατό να
επιλυθούν τα προβλήµατα. Βασικός στόχος του Υπουργείου πα-
ραµένει να δούµε για αυτά τα έργα τι περιθώρια υπάρχουν και

πώς µπορούν να ολοκληρωθούν.
Απ’ αυτά τα έργα υπάρχουν έξι, τα οποία στην έκθεση στις 29-

2-2016 χαρακτηρίζονται «σε κίνδυνο». Έχω πέντε έργα, που είναι
ο τελικός κατάλογος. Θα σας τον δώσω και θα τον καταθέσω στα
Πρακτικά. Με βάση αυτά τα δεδοµένα, ένα έργο θα απενταχθεί,
στο πλαίσιο της εξυγίανσης, της συνδιαχείρισης των πόρων,
εξαιτίας σηµαντικών καθυστερήσεων. Αυτό είναι η «Οδός Ρα-
πταίοι-Στύρα», το οποίο θα απενταχθεί. 

Τρία έργα θα πρέπει να ολοκληρωθούν µέχρι το 2019 µε εθνι-
κούς πόρους. Αναφέροµαι στην κατασκευή του µετρό Θεσσαλο-
νίκης -που υπάρχει δέσµευση για 79 εκατοµµύρια και 31 εκα-
τοµµύρια-, στη σιδηροδροµική γραµµή Θεσσαλονίκης-Ειδοµέ-
νης, µε 29 εκατοµµύρια, και σε ένα µέρος του προαστιακού, στις
Τρεις Γέφυρες, µε 16 εκατοµµύρια.

Δύο έργα θα ολοκληρωθούν εντός του 2016 µε εθνικούς πό-
ρους. Αναφέροµαι στο θέατρο Ζακύνθου, µε 2.700.000, και σε
ένα άλλο έργο, το οποίο έχει ήδη τεθεί σε τροχιά ολοκλήρωσης.

Με αυτά τα δεδοµένα θα υπάρξει επιβάρυνση του εθνικού σκέ-
λους του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων µε 160 εκατοµ-
µύρια.

(Στο σηµείο αυτό  ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού κ.  Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η κ.
Ασηµακοπούλου.

ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ήσασταν συγκεκριµένος,
κύριε Υπουργέ, και ευχαριστώ. Και σε ένα εύλογο χρονικό διά-
στηµα θα δούµε τι ακριβώς θα γίνει µε την ολοκλήρωση των
έργων και κατά πόσον αυτά που είπατε συνάδουν µε την πραγ-
µατικότητα.

Και µε βλέπετε λίγο διστακτική. Πρέπει να το οµολογήσω. Είπα
ότι χρειάζεται η αλήθεια, όλη η αλήθεια και µόνον η αλήθεια. Θα
καταθέσω και εγώ έναν πίνακα και θα δείτε -ενδεχοµένως να είναι
διαδικαστικό το πρόβληµα, να πρέπει να φτιάξετε τον πίνακα στο
ίντερνετ- ότι είναι τελείως διαφορετικός ως προς τα ποσοστά
απορρόφησης και βγαίνει ένα πολύ µεγαλύτερο ποσό. Οπότε
αυτή είναι και η ανησυχία µας και ο λόγος που αυτή η ερώτηση
είναι επίκαιρη.

Θέλω, όµως, αφού έχω τον χρόνο της δευτερολογίας µου, να
πω ότι στα ποσοστά απορρόφησης έχετε γενικώς µία ευρηµατι-
κότητα. Είπατε και εσείς –το ακούω και από τον κ. Τσίπρα και απ’
όλα τα στελέχη σας- ότι είµαστε οι πρώτοι στην Ευρώπη στην
απορρόφηση του ΕΣΠΑ, έχουµε απορροφήσει κατά 100% το
ΕΣΠΑ. Εδώ είναι που λέµε:  «Η αλήθεια, όλη η αλήθεια και µόνον
η αλήθεια.». Και τώρα εσείς ξέρετε γιατί, όταν εγώ το ακούω
αυτό, εξοργίζοµαι.

Διότι η πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι το 2015 χά-
θηκαν 6,8 εκατοµµύρια ευρώ, που θα µπορούσαν να είχαν απορ-
ροφηθεί από το ΕΣΠΑ. Και επειδή µου αρέσει και εµένα να είµαι
απολύτως συγκεκριµένη, εξηγώ το νούµερο. Ήταν διαθέσιµα 12
δισεκατοµµύρια ευρώ στην ελληνική οικονοµία έως το τέλος του
2015. Τα 4,2 δισεκατοµµύρια ήταν από το ΕΣΠΑ 2007-2013, τα
4,9 δισεκατοµµύρια ήταν από εµπροσθοβαρείς δράσεις του νέου
ΕΣΠΑ και 2,9 δισεκατοµµύρια από έργα phasing. Τι έγινε, λοιπόν;
Ήρθατε εσείς και πήρατε όλα τα ταµειακά διαθέσιµα. 

Υπήρχε κίνδυνος για την απορρόφηση του ΕΣΠΑ. Διότι υπεν-
θυµίζω ότι στο τέλος του 2014, επί δικής µας κυβερνήσεως, δη-
λαδή, ο ρυθµός απορρόφησης ήταν στο 85% και πήγαινε 5% το
εξάµηνο. Άρα δεν υπήρχε θέµα να φτάσουµε στο ποσοστό απορ-
ρόφησης.

Τι έγινε, λοιπόν, όταν «σκουπίσατε» εσείς τα ταµειακά διαθέ-
σιµα; Χρειάστηκε σαν έκτακτο µέτρο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
µας δώσει την πρόωρη εκταµίευση 5% του ποσοστού. Δηλαδή,
µας έδωσε 5,2 δισεκατοµµύρια το τελευταίο τρίµηνο. Έτσι έγινε
και έχουµε το 100% απορρόφησης, που δεν το έχουν οι άλλες
χώρες, οι οποίες δεν χρηµατοδοτούνται µε 100% του προϋπο-
λογισµού στο ΕΣΠΑ. Το αποτέλεσµα, λοιπόν, είναι το νούµερο
6,8 να βγαίνει όπως σας είπα, δηλαδή 12 δισεκατοµµύρια µείον
5,2 δισεκατοµµύρια.
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Επειδή καλό είναι να κοιτάµε και το µέλλον, γιατί αυτό που
µόλις σας είπα είναι ένα ψέµα, το οποίο λέτε διαχρονικά για το
ποσοστό απορρόφησης, επειδή δεν είναι ολοκληρωµένο και δεν
είναι σωστό, θέλω να µου αποσαφηνίσετε και κάτι άλλο. Έχουµε
ακούσει από εσάς, από τον κ. Χαρίτση, εδώ και καιρό ότι θα πέ-
σουν φέτος από το ΕΣΠΑ 8 δισεκατοµµύρια στην ελληνική οικο-
νοµία. Ο Πρωθυπουργός προχθές που τον άκουσα στον ΣΕΤΕ
είπε 9 µε 12 δισεκατοµµύρια. Μας είπε ότι τα 6,2 δισεκατοµµύρια
είναι από το ΕΣΠΑ. Και αυτά όλα µέσα στο δεύτερο εξάµηνο του
2016. Ο κ. Δραγασάκης µάς είπε για 9 δισεκατοµµύρια.

Δεν τα βλέπω τα δισεκατοµµύρια, κύριε Υπουργέ, πρέπει να
σας οµολογήσω. Εγώ αυτό που βλέπω είναι µία προκήρυξη µε
τέσσερις δράσεις, που είναι από το ΕΠΑΝΕΚ, 370 εκατοµµυρίων
ευρώ, η οποία ακόµη τρέχει και δεν βλέπω καν να εκταµιεύονται
προκαταβολές. Ακούω την κ. Τζάκρη, η οποία κάτι έχει εξαγγείλει
γι’ αργότερα, που είναι 170 εκατοµµύρια ευρώ. Κάτι είπατε εσείς
σε µία συνέντευξη Τύπου για κάποια έργα υποδοµών, τα οποία
απ’ ό,τι κοίταξα στους πίνακες -για να µη νοµίζετε ότι δεν παρα-
κολουθούµε- είναι µεταφερόµενα έργα και έργα phasing. Δη-
λαδή, δεν είναι κάτι καινούργιο, αλλά δεν το εξαγγείλατε, λόγω
της διαπραγµάτευσης. Εγώ δυσκολεύοµαι να βρω πώς θα πέ-
σουν στην πραγµατική οικονοµία από το ΕΣΠΑ 8 ή 9 ή 12 δισε-
κατοµµύρια µέσα στους επόµενους έξι µήνες. Οπότε, για να µη
βρισκόµαστε εδώ, µήπως να µας πείτε κάτι γι’ αυτό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου της
κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Ασηµακοπού-
λου, έχετε και ως Κοινοβουλευτική Οµάδα επίκαιρη επερώτηση.

ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν θέλατε να τοποθετη-
θείτε συγκεκριµένα για τον κόφτη πριν. Μήπως, όµως, θέλετε να
πείτε µία κουβέντα για τα µεγάλα οδικά έργα, για τα οποία υπάρ-
χουν αυτά τα δηµοσιεύµατα, ότι δηλαδή αυτή τη στιγµή κινδυ-
νεύουν να πέσουν έξω και να ζητούν από τη χώρα µας 4 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ; Γιατί και αυτό είναι ένα θέµα ΕΣΠΑ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κυρία Ασηµακοπούλου, κανείς δεν µπορεί να
αµφισβητήσει το γεγονός ότι το 2015, µια δύσκολη οικονοµική
χρονιά και ενώ οι φωνές έλεγαν ότι δεν θα απορροφηθούν τα
χρήµατα για να κλείσει το παλιό ΕΣΠΑ, η Κυβέρνηση είχε µία µε-
γάλη επιτυχία. Απορρόφησε τους πόρους, έφτασε στο 100% και
µε τον τρόπο που είπατε, αλλά αυτό ήταν αίτηµα της ελληνικής
Κυβέρνησης τον Ιούλιο του 2015, όπως αίτηµα της ελληνικής Κυ-
βέρνησης σε συµφωνία –και ικανοποιήθηκε- ήταν η αύξηση των
προκαταβολών για το επόµενο ΕΣΠΑ από το 7% στο 14%. 

Άρα πετύχαµε δύο κατ’ εξαίρεση θετικά µέτρα, αλλά η επιτυ-
χία παραµένει και δεν τίθεται θέµα εν αµφιβόλω, διότι δηµοσιο-
ποιήθηκαν από την Κοµισιόν τα στοιχεία απορροφητικότητας του
προηγούµενου ΕΣΠΑ. Δεν είναι δικά µας στοιχεία, δεν είναι θέµα
οποιασδήποτε λογιστικής, είναι απλά δεδοµένα. 

Υπενθυµίζω ότι σε όλη τη διάρκεια του 2015 η απορρόφηση
το δεύτερο εξάµηνο και κυρίως το τελευταίο τρίµηνο του χρόνου
πόρων, που έφτασαν τα 5,6 δισεκατοµµύρια, όντως ήταν ένα
πολύ µεγάλο επίτευγµα. Κανείς δεν πίστευε ότι θα γινόταν αυτό
χωρίς παράταση του παλιού ΕΣΠΑ. Το πετύχαµε. Δεν ζητήσαµε
παράταση, θεωρώντας ότι µπορεί να ολοκληρωθεί αυτή η διαδι-
κασία. Επαναλαµβάνω ότι τα αποτελέσµατα είναι απόλυτα δεδο-
µένα, µιας και η Κοµισιόν δηµοσιοποίησε την απορροφητικότητα
και την ολοκλήρωση που είχε στο προηγούµενο ΕΣΠΑ.

Τώρα, για την κατάσταση στο νέο ΕΣΠΑ. Όπως ξέρετε, φέτος
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, από κοινού µε τους πό-
ρους του ΕΣΠΑ, είναι αυξηµένο σε σχέση µε πέρυσι. Ανατρέ-
ψαµε την παλιά, την προηγούµενη κατάσταση, στην οποία κάθε
χρόνο το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων ήταν ένας προνο-
µιακός χώρος περικοπών. 

Εµείς, λοιπόν, έχουµε αυξήσει το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων µαζί µε τους πόρους του ΕΣΠΑ και έχουν εγγραφεί πε-
ρίπου 6,7 δισεκατοµµύρια για τη φετινή χρονιά. Πέρυσι υπεν-
θυµίζω –το ξέχασα και ήθελα να το υπογραµµίσω- αυξήθηκε το

Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων στη διάρκεια του 2015 σε
σχέση µε τον προϋπολογισµό που υπήρχε κατά 250 εκατοµµύ-
ρια, ακριβώς επειδή βελτιώθηκαν το 5% και άλλοι παράγοντες.

Φέτος έχουµε δεδοµένο το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Είναι σε αυτό το επίπεδο και υπάρχει και όλο το φάσµα
των επιπρόσθετων πόρων, που έρχονται από διάφορες πηγές, οι
οποίες αυξάνουν αυτό το µέγεθος ακόµα περισσότερο. 

Συνεπώς οι χρηµατοδοτήσεις και οι προβλέψεις για το σύνολο
των  εργαλείων, αναπτυξιακών νόµων και άλλα χρηµατοδοτικά
εργαλεία, που έχουν ξεκινήσει ή ξεκινούν τώρα, διαµορφώνουν
µια εικόνα αποτύπωσης, που φτάνει αυτά τα µεγέθη, τα οποία
υπονοήσατε για φέτος, τα 9 δισεκατοµµύρια. 

Υπενθυµίζω ότι συνυπολογίζουµε τα χρήµατα και τις ροές που
έρχονται ή που γίνονται και από άλλους αναπτυξιακούς θεσµούς
και τράπεζες, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η EBRD και
άλλοι αναπτυξιακοί θεσµοί, που αυτή τη στιγµή έχουν δεσµεύσει
προϋπολογισµούς µε επενδυτικά χρήµατα για την Ελλάδα. 

Είµαστε αισιόδοξοι, λοιπόν, ότι µε µεγέθη της τάξεως των 9-
10 δισεκατοµµυρίων, που έχουν αυτή την πηγή χρηµατοδότησης
-δεν αναφερόµαστε στην ιδιωτική χρηµατοδότηση των ιδιωτικών
τραπεζών ή άλλων πηγών- θα έχουµε ένα καλό αποτύπωµα, ένα
καλό αποτέλεσµα για τη χρήση επενδυτικών πόρων το 2016. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα συζητηθεί τώρα
η πέµπτη µε αριθµό 798/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου, προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τα µη εξυπηρε-
τούµενα δάνεια. 

Ο κ. Λοβέρδος έχει τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ψηφίσαµε πριν από λίγους µήνες τον ν.4354/2015, όπου, στο

άρθρο 9 παράγραφος 3, οριζόταν από τον κ. Σταθάκη ποια µη
εξυπηρετούµενα δάνεια προστατεύονται και ποια δεν προστα-
τεύονται. Στα δάνεια που δεν προστατεύονται συγκαταλέγονταν
τα µεγάλα δάνεια µεγάλων επιχειρήσεων, µεγάλων επιχειρηµα-
τικών οµίλων και όσα ήταν συνδεδεµένα µε κατοικία µεν, αλλά
όχι την πρώτη –από δεύτερη και κάτω. Ως προς αυτά υπήρχε
απελευθέρωση. 

Ως προς τα υπόλοιπα –δηλαδή καταναλωτικά, στεγαστικά
πρώτης, επιχειρηµατικά που είχαν δοθεί σε µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις- υπήρχε µια δέσµευση µέχρι 15 Φεβρουαρίου του 2016,
ώστε µέχρι τότε η Κυβέρνηση να έχει δώσει λύση. 

Έκτοτε ψηφίσαµε µια σειρά από αναβολές, η τελευταία την
περασµένη Πέµπτη -κι εµείς την ψηφίσαµε, διότι ποτέ δεν µας
δόθηκε η εξήγηση γιατί- και η τελευταία καταλαµβάνει τον χρόνο
µέχρι 15 Ιουνίου. Άρα µέχρι 15 Ιουνίου –κι εµείς το στηρίξαµε αυ-
τό- παράταση στην προστασία πάλι καταναλωτικών -και οι κάρ-
τες µέσα εκεί-, στεγαστικών µε εξασφάλιση πρώτης κατοικίας
και δανείων σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Υπάρχουν από τότε µια σειρά ερωτήσεων δικών µας και αγω-
νίες, δηµοσιογράφων, αλλά πρωτίστως κοµµάτων και πολιτικών,
που απευθύνονται στον κύριο Υπουργό για ενηµέρωση πού βρί-
σκεται η διαπραγµάτευση και ποιο είναι το θέµα, πού πρέπει
εµείς δηλαδή, ως άλλα κόµµατα, να βάλουµε και πλάτη, πού πρέ-
πει να είµαστε ήσυχοι ότι κάτι πάει καλά. 

Ήταν περιφρονητική η στάση του Υπουργού. Δεν µπορούσε,
διότι προφανώς έχει τα τρεξίµατά του εντός και εκτός Ελλάδος,
αλλά έχει µια σειρά Υφυπουργών. Διαµαρτυρόµασταν γι’ αυτό.
Γιατί δεν έστελνε έναν Υφυπουργό, µέλος της Κυβέρνησης -όχι
του Υπουργικού Συµβουλίου-, µέλος της συλλογικής ηγεσίας
ενός Υπουργείου; 

Πρέπει να ξέρει ότι στις µέρες µας, όταν δεν µπορούσαµε ως
Υπουργοί, οι Υφυπουργοί έπαιρναν τον φάκελο –είχαν, δεν είχαν
σχετική αρµοδιότητα– και σέβονταν τη Βουλή. Κατ’ εξαίρεση, αυ-
στηρά εξαίρεση, θα υπήρχε ερώτηση επίκαιρη που δεν θα απαν-
τάτο. 

Φτάνουµε τώρα στις παραµονές –εάν είναι της λύσης του θέ-
µατος θα µας το πει ο Υπουργός- και δεν έχουµε ιδέα. Έχουµε,
όµως, κύριε Υπουργέ, από άλλον Υπουργό, τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, µια διευκρίνιση. Λέω ένα κοµµάτι από την επιστολή και
ένα κοµµάτι από τα λόγια.
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Είπε ότι όλα απελευθερώνονται –αυτή θα είναι η ρύθµιση-
εκτός από ορισµένα που αφορούν δάνεια συνδεδεµένα µε εξα-
σφάλιση, υποθήκη, προσηµείωση πρώτης κατοικίας, αλλά που
δεν ξεπερνούν τις 140.000 ευρώ µέχρι τέλος του 2017 και µετά
και αυτά ελεύθερα.

Η ερώτηση είναι η εξής: Είναι αληθής και ακριβής αυτή η δι-
ευκρίνιση; Είναι η πρώτη και η βασική ερώτηση

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω µε τη δεύτερη ερώτηση που είναι η εξής: Είναι αληθές
ότι στη συζήτηση υπάρχουν σκέψεις από εσάς ή από την άλλη
πλευρά που συµπεριλαµβάνει και τα εξυπηρετούµενα δάνεια;
Εµείς, ας πούµε, στην τρέχουσα καθοµιλουµένη της πολιτικής
µιλάµε πια για «κοκκινοπράσινα». Αληθεύει ή δεν αληθεύει και ο
διάλογος είναι παρελκυστικός και άσχετος; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε
Λοβέρδο. Έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Και τέλος, η όποια ρύθµιση συµπερι-
λαµβάνεται στο σχέδιο νόµου του Σαββατοκύριακου; Ή δεν συµ-
περιλαµβάνεται και πάµε αργότερα; Γιατί η παράταση µέχρι 15
Ιουνίου βάζει στο µυαλό µας τη σκέψη ότι θα έρθει µετά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Να ξεκινήσω από το τελευταίο. Όλα τα θέµατα
για τα κόκκινα δάνεια περιλαµβάνονται στο τρέχον νοµοσχέδιο
αυτή την εβδοµάδα. 

Όσον αφορά το δεύτερο θέµα, υπενθυµίζω ότι η διαπραγµά-
τευση ξεκινούσε από µια αφετηρία -από την πλευρά των θεσµών-
για πλήρη απελευθέρωση και «πράσινων» και «κόκκινων» δα-
νείων, όπως ισχύει στο σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών, µιας και
αυτή η αγορά, δηλαδή εξυπηρέτησης δανείων και από µη τρα-
πεζικά ιδρύµατα χωρίς περιορισµούς, είναι ο κανόνας στις ευ-
ρωπαϊκές χώρες.

Εµείς από την αρχή υπερασπιστήκαµε, µε βάση τη συµφωνία
του Δεκεµβρίου, το να υπάρχει ένα ισχυρό προστατευτικό πλαί-
σιο για την πρώτη κατοικία, το οποίο το πετύχαµε µε την αλλαγή
της νοµοθεσίας για την πρώτη κατοικία και την προστασία του
25% µε κρατική υποστήριξη και επιδότηση των πιο φτωχών νοι-
κοκυριών και 35% των νοικοκυριών, που βρίσκονται στην ενδιά-
µεση ζώνη, στην οποία υπάρχει ισχυρός βαθµός προστασίας. 

Κατά δεύτερο λόγο ελευθερώσαµε τα επιχειρηµατικά δάνεια
µε βάση τη νοµοθεσία του Δεκεµβρίου, όµως ταυτόχρονα δια-
µορφώσαµε ένα ρυθµιστικό πλαίσιο για το πώς αδειοδοτούνται
οι επιχειρήσεις και υπό τι καθεστώς λειτουργούν, το οποίο δια-
µορφώνει ένα πλαίσιο ρυθµιστικό, που ικανοποιεί το κριτήριο τού
να είναι µια αγορά, η οποία θα λειτουργεί µε πολύ ισχυρούς κα-
νόνες υπό την Τράπεζα της Ελλάδος.

Τρίτον, υπάρχει η κλιµάκωση να υπάρξει ένας ισχυρός κώδι-
κας δεοντολογίας των τραπεζών, ο οποίος θα περιλαµβάνει τις
εύλογες δαπάνες διαβίωσης ενός νοικοκυριού και ο οποίος θα
αποτελεί οδηγό για τις τράπεζες, για τον καθορισµό των δόσεων
µε βάση την πραγµατική δυνατότητα αποπληρωµής που έχει ένα
υπερχρεωµένο νοικοκυριό και µια σειρά από άλλα µέτρα, όπως
είναι η ίδρυση Γενικής Γραµµατείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέ-
ους και τριάντα κέντρα πληροφόρησης δανειοληπτών σε όλη την
Ελλάδα, προκειµένου να στηρίξουµε τους δανειολήπτες στο νέο
πλαίσιο, το οποίο διαµορφώνεται. Άρα έχουµε διαµορφώσει
αυτά τα δεδοµένα µε βάση τη νοµοθεσία του Δεκεµβρίου. 

Επίσης, είχε τεθεί υπό συζήτηση για τον επόµενο κύκλο δια-
πραγµατεύσεων αυτό που είπατε, τρεις κατηγορίες δανείων: τα
στεγαστικά, των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και τα καταναλω-
τικά. 

Αυτό το οποίο επιτεύχθηκε µετά από τις διαπραγµατεύσεις –
επαναλαµβάνω οι θέσεις των θεσµών από την άλλη µεριά µιλού-
σαν για την πλήρη απελευθέρωση σε όλες τις κατηγορίες δα-
νείων- και βασικός επιδιωκόµενος στόχος µας ήταν να ανασταλεί
για ένα χρονικό διάστηµα µέχρι αρχές του 2018 η πώληση και
«πράσινων» και «κόκκινων» δανείων, που συνδέονται µε την
πρώτη κατοικία, όχι µόνο τα στεγαστικά της πρώτης κατοικίας,

αλλά και το σύνολο των µικροµεσαίων επιχειρηµατικών δανείων
ή και καταναλωτικών δανείων, τα οποία συνδέονται µε την πρώτη
κατοικία. 

Άρα στις τρεις κατηγορίες έχουµε: Πρώτον, τα στεγαστικά δά-
νεια, 140.000 ευρώ αντικειµενική αξία. Κανένα άλλο κριτήριο. Με
αντικειµενική αξία ακινήτου 140.000 ευρώ καλύπτεται το 93% των
δανειοληπτών στεγαστικών δανείων. Το επαναλαµβάνω, το 93%. 

Δεύτερον, σύνδεση µε την πρώτη κατοικία όλων των µικροε-
πιχειρηµατικών, µικροεµπορικών, καταναλωτικών και άλλων δα-
νείων, στα οποία έχει µπει η πρώτη κατοικία ως εγγύηση. 

Αυτή είναι η βασική συµφωνία. Σας είπα ότι θα νοµοθετηθεί
αυτή την εβδοµάδα. Ταυτόχρονα, θα υπάρξει συµπληρωµατική
νοµοθεσία για τον τρόπο µε τον οποίο θα λειτουργήσει αυτό το
πλαίσιο.

Να υπενθυµίσω στο σηµείο αυτό ότι ο τρόπος λειτουργίας αυ-
τής της αγοράς εξαρτάται από το ρυθµιστικό πλαίσιο. Αυτό είναι
πάρα πολύ σηµαντικό. Εµείς προσεγγίζουµε, λαµβάνοντας υπ’
όψιν τις πιο ρυθµιζόµενες αγορές που υπάρχουν αυτή τη στιγµή
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ενσωµατώνοντας καλύτερες πρακτικές
που διασφαλίζουν ότι δεν θα υπάρξουν αρνητικά φαινόµενα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. Παρακαλώ, κάνετε προσπά-

θεια να είστε µέσα στο πλαίσιο του χρόνου. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα µε την παρέµβαση-απάντηση του κυρίου Υπουργού, η

Εθνική Αντιπροσωπεία πια γνωρίζει ότι το σχέδιο νόµου, που θα
έρθει τις επόµενες ώρες, µέρες στη Βουλή και εν πάση περιπτώ-
σει, αυτή την εβδοµάδα θα ψηφιστεί, συµπεριλαµβάνει και τις
ρυθµίσεις για τα «κόκκινα» και τα «πράσινα» δάνεια. Αυτό είναι
το πρώτο. 

Δεύτερον, ήδη ειπώθηκε από τον Υπουργό –το ανέφερα κι
εγώ- και για τα «πράσινα» δάνεια. Συνεπώς η ασκηθείσα κριτική
µέχρι στιγµής αληθεύει. 

Τρίτον, ο Υπουργός επιβεβαίωσε ότι αυτά τα οποία έχουν µπει
στο στόµα του κ. Τσακαλώτου –ή ο ίδιος έχει γράψει γι’ αυτά-,
σχετικά µε το τι απελευθερώνεται από την 1η Ιανουαρίου 2018
και τι προστατεύεται µέχρι τότε, δηλαδή µόνο ό,τι συνδέεται µε
εξασφάλιση, υποθήκη, προσηµείωση πρώτης κατοικίας µέχρι
140.000 ευρώ, είναι µέσα στο πλαίσιο της συµφωνίας που η Κυ-
βέρνηση έχει κάνει. 

Συνεπώς από εδώ και πέρα, κύριε Υπουργέ, περιµένουµε το
σχέδιο νόµου. Και περιµένουµε –πέραν της δικής µας σήµερα
συζήτησης, που είναι ανιχνευτική από την πλευρά µας- και από
εσάς και από την Αντιπολίτευση, τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη
και τα άλλα κόµµατα, σκέψεις και προτάσεις και προφανώς κρι-
τική. Διότι δεν ξεχνάµε –εσείς προφανώς πρώτος, αλλά µετά όλοι
εµείς- ότι ανήκετε σε εκείνο το πολιτικό κόµµα, σύνθηµα του
οποίου ήταν «κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη» κ.ο.κ.. Και τι δεν
είχατε πει τέσσερα χρόνια για το θέµα αυτό και τι είπατε –όχι
εσείς προσωπικά, αλλά όλοι µαζί- προ των εκλογών του Σεπτεµ-
βρίου και τι έλεγαν οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ που έβγαιναν στα
µέσα ενηµέρωσης αλλά και στη Βουλή µέχρι και χθες. 

Θέλω να κάνω δύο παρατηρήσεις-πρελούδιο σκέψεων που θα
διατυπώσουµε, ασκώντας και τη σχετική µας µαχητική κριτική,
όταν θα έρθει το σχέδιο νόµου στην επιτροπή και στην Ολοµέ-
λεια. 

Πρώτον, όσον αφορά τα θέµατα της ανάπτυξης, από την οποία
περιµένουµε όλοι τις λύσεις –και αυτοί που θα χάσουν τις επιχει-
ρήσεις τους και αυτοί που θα χάσουν τα σπίτια τους και το ένα
και το άλλο-, όλος ο κόσµος ξέρει και έχει συνειδητοποιήσει ότι
µάγοι δεν υπάρχουν πια, αλλά η ανάπτυξη λύνει προβλήµατα. Ή
δεν υπάρχει ανάπτυξη και δεν λύνονται τα προβλήµατα. 

Πείτε µου µια κυβέρνηση που είναι σε slow motion και στα ανα-
πτυξιακά, σκέφτεται κάτι για το Πτωχευτικό; Θα το συνδυάσετε
µε µια αλλαγή στο Πτωχευτικό Δίκαιο της χώρας; Θα υπάρξει
δεύτερη ευκαιρία για τον πτωχό; Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι
είναι σε οικονοµικό µαρασµό. Δεν µιλάω για τους δολίους πτω-
χεύοντες. Αυτούς τους αντιµετωπίζει ο κώδικας και η νοµοθεσία
και η ποινική. Μιλώ για τους άλλους. Θα υπάρξει παράλληλη ρύθ-
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µιση για το Πτωχευτικό Δίκαιο, για την αλλαγή του και για την οι-
κονοµική πολιτική της δεύτερης ευκαιρίας στους ανθρώπους;
Αυτό είναι το ένα. 

Δεύτερον, σκέφτεστε να κάνετε Γενική Γραµµατεία ή αναφερ-
θήκατε σε κάποια που υπάρχει και δεν κατάλαβα; Θα κάνετε και-
νούρια Γενική Γραµµατεία για αυτά τα θέµατα; Πάλι κράτος για
να µας λύσει προβλήµατα; Αποδείχθηκε ότι µε το κράτος δεν λύ-
νεις προβλήµατα. Άλλο είναι να µετασχηµατίσεις ένα κοµµάτι του
ή να του δώσεις µία αρµοδιότητα. Θα κάνετε καινούριο κράτος;
Έτσι είπατε ή εγώ έχω καταλάβει λάθος; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τρίτο και τελευταίο -κι έκλεισα, κύριε Πρόεδρε- θέλω να µάθω,
κύριε Υπουργέ –και νοµίζω ότι αυτό πρέπει να είναι και µια σωστή
µέθοδος πολιτικής εργασίας κυβερνητικής, αλλά και κοινοβου-
λευτικής- βάσει της ρυθµίσεως που εισηγηθήκατε στη Βουλή και
ψηφίσατε οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας για τα δάνεια των µε-
γάλων επιχειρήσεων και των οµίλων, καθώς και για τα δάνεια τα
συνδεδεµένα µε κατοικία, αλλά όχι την πρωτεύουσα, αν υπάρχει
εφαρµογή. Σε τι επίπεδο έχει υπάρξει εφαρµογή; Υπήρξε ενδια-
φέρον γι’ αυτή την πλευρά της επιχειρηµατικής αγοράς; Υπάρχει
πρακτική, ώστε να την αξιολογήσουµε ως θετική ή αρνητική, εν
τω µεταξύ;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, πα-

ρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Λοιπόν, να γίνω σαφής. Νοµίζω ότι αυτό για το
οποίο είχε δεσµευτεί η Κυβέρνηση το πέτυχε, όσον αφορά την
πρώτη κατοικία. Αυτή ήταν η δέσµευσή µας. Δεν θέλουµε να
υπάρξει κανένα φαινόµενο σαν αυτά που υπονοείτε. Και το ρυθ-
µιστικό πλαίσιο ψηφίστηκε τον Δεκέµβρη µε προστασία της πρώ-
της κατοικίας κατά 60% και η αναστολή για στεγαστικά δάνεια
και όλα τα συνδεδεµένα, επαναλαµβάνω, σε επίπεδο 93% δια-
σφαλίζουν ότι κανένα σπίτι ελληνικού νοικοκυριού δεν θα βρεθεί
στην κατάσταση αυτή που υπονοήσατε εκποίησης, πλειστηρια-
σµού ή οτιδήποτε άλλο. Αυτός ακριβώς ήταν ο στόχος της Κυ-
βέρνησης και αυτόν τον στόχο επιδιώξαµε και πετύχαµε και σε
αυτή τη διαπραγµάτευση. 

Τώρα, για το δεύτερο θέµα, το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει και
το τι θα συµβεί µε τα επιχειρηµατικά δάνεια, τα µικροεπιχειρη-
µατικά, τα µεσαία και τα µεγάλα, κυρίως για τις επιχειρήσεις εκεί-
νες οι οποίες έχουν πολλαπλά χρέη προς τις τράπεζες, προς το
δηµόσιο και προς τους ασφαλιστικούς οργανισµούς. 

Ο νόµος Δένδια ήταν το πρώτο νοµοθέτηµα, το οποίο είχε
φτιαχτεί που απέβλεπε σε αυτή τη µεγάλη κατηγορία επιχειρή-
σεων. Τώρα εισάγεται στο παρόν νοµοσχέδιο ένα ρυθµιστικό
πλαίσιο για το πώς το σύνολο των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως
µεγέθους που έχει πολλαπλά χρέη προς αυτές τις τρεις κατηγο-
ρίες, πώς εισάγεται ένας θεσµός κι ένας µηχανισµός και µια δια-
δικασία ταυτόχρονης ρύθµισης αυτών των χρεών, επαναλαµ-
βάνω και για µικρές και για µεσαίες και για µεγάλες επιχειρήσεις,
προφανώς για τις βιώσιµες, γι’ αυτές οι οποίες έχουν ισχυρή δυ-
νατότητα βιωσιµότητας και των οποίων η ρύθµιση αυτή από κοι-
νού θα διευκολύνει το σύνολο των επιχειρήσεων αυτών να
προχωρήσουν στην επόµενη µέρα. 

Το λέω αυτό γιατί προηγουµένως έγινε η συζήτηση για τα γε-
νικότερα αναπτυξιακά, αλλά –όπως ξέρετε- αυτό αποτελεί ένα
κατ’ εξοχήν πεδίο, το οποίο µπορεί να αποµπλέξει ένα σύστηµα
το οποίο σήµερα, όπως είναι, είναι µπλοκαρισµένο πλήρως. Τα
κόκκινα δάνεια στις τράπεζες είναι υπερβολικά µεγάλο ποσοστό.
Αυτό πρέπει να αποµειωθεί γρήγορα. Πρέπει να υπάρξει µηχανι-
σµός που να διευκολύνει το σύνολο των βιώσιµων επιχειρήσεων
να κάνουν εκείνες τις ρυθµίσεις που θα τους επιτρέψουν να
έχουν µια ισχυρή εξέλιξη, µια ισχυρή ανάπτυξη τα επόµενα χρό-
νια. 

Άρα µέρος υπάρχει και στο παρόν νοµοσχέδιο και θα µας
δοθεί η ευκαιρία να συζητήσουµε επί µακρόν αυτές τις λεπτοµέ-
ρειες. 

Θα κλείσω λέγοντας ότι το θέµα των επιχειρηµατικών δανείων
και των επιχειρήσεων περιλαµβάνει και τη δυνατότητα που δίνε-

ται και στο τραπεζικό σύστηµα το ίδιο µε τη νοµοθεσία αυτή,
προκειµένου να επιταχύνει το ίδιο χωρίς να µεταφέρει δάνεια,
επιχειρηµατικά ή άλλα, προς τρίτους, χωρίς να χρειάζεται κατ’
ανάγκη να τα δώσει σε εταιρείες εξυπηρέτησης διαχείρισης των
δανείων, όχι τους τίτλους –κι αυτή είναι η τρίτη δοµή που φέρ-
νει- να αναδιαρθρώνει το ίδιο τα δάνειά του, τα δάνεια των επι-
χειρήσεων και των καταναλωτών. 

Μέχρι τώρα οι τράπεζες είχαν τεράστιους περιορισµούς στη
δυνατότητά τους να αναδιαρθρώνουν αυτά τα δάνεια. Τώρα δια-
µορφώνεται ένα σύστηµα και φορολογικό και θεσµικό, το οποίο
πλέον επιτρέπει στις τράπεζες να έχουν µεγαλύτερη ευελιξία κι-
νήσεων, να µπορούν να προχωρούν στις αναδιαρθρώσεις µε µε-
γαλύτερους βαθµούς ελευθερίας και µε καλύτερο αποτέλεσµα
και προς όφελος όλων των πλευρών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι δεν συζητούνται λόγω κωλύµα-
τος των αρµοδίων Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για
συζήτηση σε επόµενη συνεδρίαση οι παρακάτω ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 851/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αι-
κατερίνης Παπακώστα – Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την αλλαγή στάσης της ελληνικής Κυβέρ-
νησης προς το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ΔΝΤ).

Η δεύτερη µε αριθµό 855/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου Βαρδαλή προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων
(«ΕΛΒΟ Α.Β.Ε.»).

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Εξωτερικών κ.
Αµανατίδη δεν συζητείται η πρώτη µε αριθµό 852/10-5-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών, σχετικά µε τους άταφους πεσόντες του έπους του ‘40
και η σηµερινή ανήθικη απαίτηση του αλβανικού Υπουργείου
Εξωτερικών. 

Επίσης, λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού στο εξωτε-
ρικό δεν συζητείται η τρίτη µε αριθµό 854/10-5-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε την καταβολή αποζηµιώσεων στους
δενδροκαλλιεργητές του Νοµού Λάρισας για την παραγωγή τους
που καταστράφηκε από πρόσφατο παγετό.

Τέλος, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η έκτη
µε αριθµό 841/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκ-
καλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά
µε την καθυστέρηση της έκδοσης κοινής υπουργικής απόφασης,
σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 11 του άρθρου 42
του ν. 4280/2014 (ΦΕΚ 159Α), µε συνέπεια την πρόκληση σοβα-
ρών προβληµάτων στους αγρότες που έχουν τη χρήση των κα-
στανοτεµαχίων ή σε όσους επιθυµούν να ασκήσουν το σχετικό
δικαίωµα. 

Τώρα θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 848/10-5-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
προετοιµασία για την αντιµετώπιση των κινδύνων από τις δασικές
πυρκαγιές.

Κυρία Ιγγλέζη, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η αντιπυρική περίοδος έχει ξεκινήσει από την

1η Μαΐου και ο κρατικός µηχανισµός φαντάζοµαι ότι θα πρέπει
να έχει πλέον ολοκληρώσει τις προβλεπόµενες διαδικασίες για
την προστασία από ενδεχόµενες δασικές πυρκαγιές. 

Είναι σαφές ότι στην πρόληψη και καταστολή των δασικών
πυρκαγιών δεν εµπλέκεται µόνο το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, καθώς υπάρχουν και άλλα Υπουργεία που εµπλέ-
κονται, αλλά είναι δική του η ευθύνη για τη χάραξη και τον σχε-
διασµό της δασικής πολιτικής. 
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Είναι πάγια τοποθέτηση όχι µόνο δική µου αλλά και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ότι η πρόληψη είναι το σπουδαιότερο µέτρο για να απο-
φευχθούν οι δασικές πυρκαγιές. Είναι σηµαντικότερο να εξαλεί-
ψουµε τους κινδύνους, που τις προκαλούν, παρά να προσπα-
θούµε να τις καταστείλουµε όταν ξεσπάσουν. 

Για τον λόγο αυτό είναι σηµαντική η έγκυρη αλλά και η έγκαιρη
λήψη µέτρων για την προστασία των δασών. Ειδικότερα αναφέ-
ροµαι στην έκδοση οδηγιών και τεχνικών προδιαγραφών έργων
και εργασιών αντιπυρικής προστασίας, δασών και δασικών εκτά-
σεων αλλά και στην εξασφάλιση χρηµατοδότησης έργων και
δράσεων, που κρίνονται άµεσης προτεραιότητας για την αντιπυ-
ρική προστασία. 

Ακόµα, η εκπόνηση προγραµµάτων προστασίας από τον κίν-
δυνο των πυρκαγιών, η µέριµνα για χρηµατοδότηση της συντή-
ρησης και του καθαρισµού του δασικού οδικού δικτύου και των
αντιπυρικών ζωνών σε περιοχές που προσδιορίζονται ως υψηλού
κινδύνου, η εκπόνηση έργων δασικής οδοποιίας για λόγους δια-
χείρισης δασικών οικοσυστηµάτων, είναι πολύ σηµαντικά για την
πρόληψη των δασικών πυρκαγιών. 

Γνωρίζετε και εσείς πολύ καλά ότι η κλιµατική αλλαγή αλλά και
η εισχώρηση εύφλεκτων δασικών ειδών στα ορεινά δάση έχει αν-
τίκτυπο στην εξέλιξη των δασικών στη χώρα µας. Διευρύνονται
οι επικίνδυνες προς ανάφλεξη εκτάσεις και αυξάνονται οι περίο-
δοι διάρκειας των πυρκαγιών λόγω των παρατεταµένων περιό-
δων ξηρασίας. 

Η αντιµετώπιση, λοιπόν, των δασικών πυρκαγιών κάτω από
αυτές τις συνθήκες καθίσταται πολύ δύσκολη και γι’ αυτό κρίνε-
ται σκόπιµο να επενδύουµε περισσότερο στην πρόληψη παρά
στην καταστολή για καλύτερα αποτελέσµατα µε ελάχιστο συγ-
κριτικά κόστος. 

Ερωτάται, λοιπόν, ο αρµόδιος Υπουργός: 
Ποια είναι η κατανοµή των πόρων πρόληψης των δασικών πυρ-

καγιών κατά την τρέχουσα αντιπυρική περίοδο;
Ποιος είναι ο σχεδιασµός και η προετοιµασία για την πρόληψη

των δασικών πυρκαγιών στο πλαίσιο της ολοκληρωµένης διαχεί-
ρισης και προστασίας των δασικών οικοσυστηµάτων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Τσιρώνη, έχετε
τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Βουλευτά, συµµερίζοµαι την ανησυχία και την επικαιρό-
τητα της ερώτησης. Όπως όλοι γνωρίζουµε, τα τελευταία χρόνια
διανύσαµε χρονιές ξηρές και µάλιστα χρονιές που την άνοιξη εί-
χαµε βροχοπτώσεις και, δυστυχώς, και φέτος. Είναι ό,τι χειρό-
τερο, διότι από τη µια µεριά η ξηρασία επιτείνει τον κίνδυνο στα
µεγάλα φυτά, όπως είναι τα δέντρα και από την άλλη µεριά οι
εαρινές βροχοπτώσεις αυξάνουν την καύσιµη ύλη, µε τα µονοετή
φυτά, τις πόες, οι οποίες ξέρετε ότι γίνονται «πυριτιδαποθήκες»
όταν ξεραθούν κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού.

Πέρσι, για δεύτερη συνεχή χρονιά, δώσαµε πολύ έγκαιρα τις
πιστώσεις. Αυτό φάνηκε κατά την περσινή αντιπυρική περίοδο,
µε εξαίρεση δύο πυρκαγιές, τη µία στον Υµηττό και την άλλη στη
Νεάπολη, για την οποία οφείλω να πω ότι την ώρα που ξέσπασε,
στις 3.00’ το πρωί, από κολόνα της ΔΕΗ, σε µια δύσβατη πε-
ριοχή, ήταν ακατόρθωτο να επέµβουν αεροπλάνα ούτε πολύ πε-
ρισσότερο επίγειες δυνάµεις. Όταν ξεκίνησε η κατάσβεση, ήταν
πραγµατικά ανθρωπίνως αδύνατον. Ήταν τόσο δύσκολες οι και-
ρικές συνθήκες -χάσαµε και ένα αεροπλάνο, όπως ξέρετε, ευτυ-
χώς χωρίς θάνατο-, που η πυρκαγιά είχε πάρει πολύ µεγάλες
διαστάσεις πριν ακόµα ανατείλει ο ήλιος.

Παρά αυτές τις δύο εξαιρέσεις, νοµίζω ότι η χρονιά πήγε πολύ
καλύτερα από τις προηγούµενες, ακριβώς γιατί είχαµε πολύ έγ-
καιρο συντονισµό και πολύ έγκαιρα τις χρηµατοδοτήσεις. 

Φέτος –για να γίνω συγκεκριµένος- έχουµε 1.854.000 ευρώ
από το Πράσινο Ταµείο, περιµένουµε να υπογραφεί 1.865.000
ευρώ από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, έχουµε τη µε-
ρίδα του λέοντος –πάντα έτσι είναι- τα 16.890.000 ευρώ από το
Υπουργείο Εσωτερικών στους τετρακόσιους δεκαοκτώ δήµους
και φυσικά αναµένουµε τα 4.500.000 ευρώ, τα οποία θα υπογρα-
φούν άµεσα για τις υπερωρίες.

Πέρα από αυτά, πρέπει να ρίξουµε το βάρος ακριβώς σε αυτό

που είπατε, στον καλύτερο συντονισµό. Ήδη έχουν γίνει συσκέ-
ψεις για τον καλύτερο συντονισµό. Να αναφέρω ότι έχουν γίνει
αρκετές παρατηρήσεις. Για παράδειγµα, περιµένουµε την αγορά
–ελπίζω να προλάβουµε τη φετινή περίοδο- για τα είκοσι διπλο-
κάµπινα ηµιφορτηγά, τα οποία θα µπορούν να φέρουν πίσω εν
ανάγκη και δεξαµενή, µε τα οποία θα εφοδιαστούν βεβαίως οι
υπηρεσίες. 

Πολύ περισσότερο έχουµε µεγάλη συζήτηση ακόµα και για το
θεσµικό πλαίσιο. 

Να φέρω ένα απλό παράδειγµα: Πέρσι διαπιστώσαµε ότι
υπάρχει τεράστια έλλειψη στελεχικού δυναµικού, που να µπορεί
να οδηγήσει τα οχήµατα έργου, επειδή έχουν αποψιλωθεί οι υπη-
ρεσίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Σε ένα λεπτό, ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Λέµε, λοιπόν, φέτος οι εθελοντές ή οι επαγγελµατίες, που δεν

ανήκουν στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, να αδειοδοτούνται για
να οδηγούν και να χειρίζονται αυτά τα οχήµατα, ώστε να έχουµε
πολλαπλάσιο ανθρώπινο δυναµικό. Έχουµε, δηλαδή, επαγγελ-
µατίες οδηγούς – χειριστές, που όµως δεν ανήκουν στο δηµόσιο
και δεν είναι ασφαλισµένοι να οδηγούν τα οχήµατα του δηµο-
σίου. Τέτοιες αγκυλώσεις πρέπει να τις λύσουµε. 

Επίσης, για πρώτη φορά θα χρησιµοποιήσουµε την τηλεµα-
τική. Θα έχουµε εποπτεία τουλάχιστον σε κάποιες περιοχές από
δορυφόρους, αλλά και από κάµερες ευρείας τεχνολογίας, όπως
επίσης θα έχουµε και κάποια drones, ώστε να µπορέσουµε να
έχουµε κατά το δυνατόν την πρόληψη. 

Ξέρω ότι αυτή τη στιγµή η δηµόσια µηχανή λόγω του µνηµο-
νίου και της τεράστιας αποψίλωσης είναι δραµατικά υποστελε-
χωµένη, αλλά µε αυτές τις ελάχιστες δυνάµεις πέρσι καταφέρα-
µε το καλύτερο και νοµίζω και φέτος θα τα καταφέρουµε καλά,
γιατί είµαστε όλοι πεπεισµένοι ότι µε τον καλύτερο συντονισµό
πολλαπλασιάζουµε τα αποτελέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Ιγγλέζη, έχετε
τον λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΙΓΓΛΕΖΗ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ πολύ για
την απάντησή σας, αλλά και για τις πληροφορίες που µας δώ-
σατε.

Είναι πολύ σηµαντικό ο κρατικός µηχανισµός να µεριµνά έγ-
καιρα για την προστασία του φυσικού πλούτου της χώρας. Δυ-
στυχώς, άκουσα ότι «περιµένουµε και περιµένουµε». Να φροντί-
σουµε να µην περιµένουµε άλλο. Έχουµε µπει στην αντιπυρική
περίοδο. Θα πρέπει τα χρήµατα –δεν εξαρτάται µόνο από εσάς
αλλά και από το Υπουργείο Οικονοµικών- πολύ γρήγορα να δο-
θούν εκεί που πρέπει να δοθούν για να ξεκινήσει η προστασία
των δασών της χώρας. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό να στελεχωθούν οι υπηρεσίες.
Δεν µπορούµε να βασιζόµαστε για τόσο σοβαρά θέµατα σε εθε-
λοντές. 

Επίσης, εξίσου σηµαντική είναι η αξιοποίηση των νέων τεχνο-
λογιών για τον σκοπό αυτό. Άκουσα για drones και αυτό πραγ-
µατικά είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Γνωρίζω όµως και από
προσωπική εµπειρία, ως δασολόγος, ότι τα φαινόµενα υπογρα-
φής συµβάσεων για τα έργα αντιπυρικής προστασίας στο τέλος
Αυγούστου και τον Σεπτέµβρη δεν εξαλείφονται εύκολα και πα-
ρατηρούνται µέχρι και σήµερα. 

Η επιτήρηση της υπαίθρου και η επίβλεψη του χώρου είναι ση-
µαντικό να χρηµατοδοτούνται, αλλά θεωρώ ότι η αειφορική δια-
χείριση των δασών µας είναι το καλύτερο µέτρο πρόληψης. Η
δασοπονία πολλαπλών σκοπών, η διατήρηση του δάσους ως φυ-
σικού οικοσυστήµατος και η ικανότητα παραγωγής και προσφο-
ράς πολλαπλών αγαθών και υπηρεσιών προς τον άνθρωπο,
συντηρεί τον πολυδιάστατο χαρακτήρα και τη βιοποικιλότητα του
δάσους και συµβάλλει αποδοτικότερα στην κοινωνική ευηµερία
και ανάπτυξη.

Η βασική απειλή υποβάθµισης και καταστροφής των δασών
είναι κυρίως η αποσπασµατική και απρογραµµάτιστη παρέµβαση
στα δασικά οικοσυστήµατα. Για τον λόγο αυτό χρειάζεται από
την πλευρά της πολιτείας σαφής και συγκροτηµένη δασική πο-
λιτική. Και αυτή η πολιτική σαφώς θα πρέπει να αντικατοπτρίζεται
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σε µια επαρκώς και διεπιστηµονικά στελεχωµένη Δασική Υπηρε-
σία, µια υπηρεσία που θα µπορεί να ανταποκριθεί στην αειφορική
διαχείριση των δασών, αλλά και να λαµβάνει όλα τα αναγκαία
µέτρα και να εκπονεί τις δράσεις που θα αναπτύσσουν και θα
προστατεύουν τα δασικά οικοσυστήµατα.

Ακόµα, ζητούµενο είναι η θεσµοθετηµένη συνεργασία των Δα-
σικών Υπηρεσιών και της Πυροσβεστικής, ώστε να µπορεί να
γίνει καλύτερη διαχείριση ανθρώπινου δυναµικού και να αντιµε-
τωπίζονται αποτελεσµατικά οι δασικές πυρκαγιές, µε βάση τα
κριτήρια που θέτει η δασοπονία. 

Η συνεργασία δασικών υπηρεσιών και της τοπικής αυτοδιοί-
κησης είναι κρίσιµη για την ύπαρξη σωστής πρόληψης αλλά και
καταστολής των δασικών πυρκαγιών. Η έγκαιρη εξασφάλιση από
το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας της χρηµατοδότη-
σης για τα έργα δασοπροστασίας, που εκτελούνται από τους
ΟΤΑ, είναι σηµαντική, αλλά και η έγκαιρη εφαρµογή των µέτρων
αυτών από τους ΟΤΑ και η διάθεση του συνόλου των κονδυλίων
αυτών για τον σκοπό της προστασίας από τις δασικές πυρκαγιές
είναι καθοριστικής σηµασίας. 

Ο συντονισµός όλων αυτών των υπηρεσιών, όλων αυτών των
διαφορετικών Υπουργείων, είναι το ζητούµενο. Μήπως αυτό προ-
βληµατίζει το Υπουργείο σας αναφορικά µε το µοντέλο διοίκησης
των δασικών υπηρεσιών αλλά και το µοντέλο πρόληψης και κα-
ταστολής των δασικών πυρκαγιών που εφαρµόζεται σήµερα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Τέλος, θα αναφερθώ σ’ ένα θέµα για το οποίο δεν έχω κουρα-

στεί να µιλάω συνέχεια, αλλά δεν παρατηρείται και καµµία πρό-
οδος. Αυτό είναι η σύνταξη και εφαρµογή ολοκληρωµένων δια-
χειριστικών σχεδίων για το σύνολο των δασικών συµπλεγµάτων
της χώρας, οι γνωστές διαχειριστικές µελέτες. 

Σήµερα δεν υπάρχουν σχέδια διαχείρισης για το 80% των δα-
σικών συµπλεγµάτων των ελληνικών δασών. Τα αποτελέσµατα
αυτής της κατάστασης, εκτός από τη στέρηση της οικονοµίας
από σηµαντικούς πόρους και τη σηµαντική υποβάθµιση του πε-
ριβάλλοντος, είναι και η αδυναµία προστασίας των µη διαχειρι-
ζόµενων δασών. 

Η πιο αποτελεσµατική προστασία, κύριε Υπουργέ, από πυρκα-
γιές είναι η ορθή, επιστηµονική και ολοκληρωµένη διαχείριση του
δασικού οικοσυστήµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.

Τσιρώνης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα συµφωνήσω µαζί σας και ξέρετε ότι έχουµε ξεκινήσει και

θεσµικές αλλαγές, όπως ο νέος νόµος για τους δασικούς συνε-
ταιρισµούς, αλλά και στο καινούργιο ΕΣΠΑ, έχουµε εντάξει τέ-
τοιες διαχειριστικές µελέτες, για να µπορέσουµε επιτέλους να
απαλλαγούµε από το να τρέχουµε πίσω από τα γεγονότα. Άρα
νοµίζω ότι εκεί δεν υπάρχει κάποια διαφωνία. Η βούληση της Κυ-
βέρνησης είναι να κινηθούµε ακριβώς σ’ αυτή την κατεύθυνση. 

Δεν θέλω να παραλείψω να δώσω συγχαρητήρια –δράττοµαι
της ευκαιρίας της ερώτησης- στις πυροσβεστικές δυνάµεις πέ-
ρυσι, οι οποίες είχαν µια καλή συνεργασία µε τις δασικές υπη-
ρεσίες. Φέτος σε σύσκεψη είχαµε ακριβώς αυτό το αντικείµενο,
τη βελτιστοποίηση και τη συµµετοχή των δασικών υπηρεσιών σε
όλες τις φάσεις, και στην πρόληψη και στην εξεύρεση των ηµε-
ρών κινδύνου, αλλά φυσικά και την ώρα της κατάσβεσης. Άρα
πιστεύω ότι φέτος θα έχουµε τον βέλτιστο συντονισµό. 

Θέλω να επισηµάνω όµως κάτι, γιατί προηγουµένως είπατε για
τα «αναµένουµε». Πράγµατι, τα περισσότερα κονδύλια, από αυτά
που σας ανέφερα, είναι ήδη εκταµιευµένα και είναι έτοιµα να
αξιοποιηθούν. Είπαµε ότι είχαµε την πλέον έγκαιρη χρονιά πέ-
ρυσι και φέτος θα είναι ακόµα πιο έγκαιρη ως προς την αξιοποί-
ηση. 

Να θυµίσω όµως ότι το οικονοµικό πλαίσιο της Ελλάδας επι-
βάλλει µονοετείς συµβάσεις, που είναι ο απόλυτος παραλογι-
σµός. Όσο γρήγορα και αν θέλουµε να κάνουµε έναν διαγωνισµό
και µια επένδυση, όταν ξεκινάµε να εξειδικεύουµε τον Γενάρη -

και δεν έχουµε αυτό που είναι αυτονόητο και που ισχύει για τα
συγχρηµατοδοτούµενα, δηλαδή τριετείς και πενταετείς συµβά-
σεις- φτάνουµε αναγκαστικά να κάνουµε τους διαγωνισµούς τον
Μάη και να µπει τελικά ο ανάδοχος τον Αύγουστο για µια συντή-
ρηση δασικού δρόµου. Το γνωρίζετε και το γνωρίζω. 

Θα ήταν παράνοµο να γίνει πιο νωρίς. Δεν προλαβαίνει να γίνει
µε βάση το διοικητικό δίκαιο. Η µόνη λύση είναι οι πολυετείς συµ-
βάσεις. Στην Ελλάδα δεν έχουµε πολυετείς συµβάσεις. Είναι ένα
αίτηµα το οποίο έχω θέσει στο ΚΥΣΟΙΠ για να συζητηθεί, ώστε
επιτέλους οι συµβάσεις σε έργα που ούτως ή άλλως ανανεώνον-
ται κάθε χρόνο, όπως έργα πυρόσβεσης και συντήρησης δασι-
κών δρόµων, να είναι πολυετείς.

Ένα ζήτηµα, που θέσατε και µε το οποίο πραγµατικά συµφωνώ
απόλυτα, είναι η αξιοποίηση της βιοµάζας. Να µπουν, επιτέλους,
µέσα οι συνεταιρισµοί να χρησιµοποιήσουν τη βιοµάζα, ώστε να
αξιοποιηθεί και να ζωντανέψει το δάσος. 

Επιµένω βέβαια -κι εδώ, χωρίς να αµφισβητώ αυτό που είπατε,
συµφωνώ µαζί σας ότι ο κορµός είναι οι δασικοί- ότι ο εθελοντι-
σµός δίνει κι αυτός πολύτιµο έργο και πρέπει να επεκταθεί ο εθε-
λοντισµός στην Ελλάδα. Στον υπόλοιπο κόσµο ο εθελοντισµός
είναι ένας σηµαντικός πυλώνας και δεν είναι ένας πυλώνας ηθι-
κολογικός. Υπάρχουν χώρες, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες, όπου
υπάρχουν ολόκληρες πυροσβεστικές που συντηρούνται από εθε-
λοντές και όχι µονάχα ένα πάρεργο. Αυτό δεν σηµαίνει, βέβαια,
ότι οι επιστήµονες και αυτοί που θα αναλάβουν τον κορµό του
έργου και ιδιαίτερα την πρόληψη, δεν είναι οι δασικοί, οι δασο-
φύλακες, οι δασοπόνοι και οι δασολόγοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εποµένως νοµίζω ότι ξεκινήσαµε καλύτερα πέρυσι και φέτος

εκτιµώ ότι θα πάµε ακόµη καλύτερα, τουλάχιστον στην πρόληψη.
Όσον αφορά, όµως, αυτά που αναφέρατε στη δευτεροµιλία σας
σχετικά µε τις πραγµατικά µεγάλες θεσµικές αλλαγές, νοµίζω ότι
θα δούµε τα αποτελέσµατά τους τα επόµενα χρόνια, καθώς είναι
αδύνατον να πραγµατοποιηθούν µέσα σε λίγους µήνες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε.
Περνάµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 853/10-5-2016

επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε τη δηµοπράτηση του νέου αεροδροµίου στο
Καστέλι Κρήτης.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όπως είπατε, κύριε Πρόεδρε, η

επίκαιρη ερώτηση αφορά το θέµα του διεθνούς αεροδροµίου
στο Καστέλι Ηρακλείου Κρήτης, το οποίο ως πρόταση και ιδέα
ξεκίνησε το 2003 και κάποια χρόνια µετά ωρίµασε και σε τεχνικό
επίπεδο.

Από το 2010, που νοµίζω ότι έγινε η πρώτη απόπειρα δηµο-
πράτησης, µέχρι το 2014, υπήρξαν τροποποιήσεις στην τεχνική
προµελέτη, ούτως ώστε να προσαρµοστεί στην πραγµατικότητα
σχετικά µε το ενδιαφέρον των κατασκευαστών αλλά και γενικό-
τερα των ανθρώπων, που θα έπαιρναν µέρος στις δηµοπρασίες,
σύµφωνα µε τις λεγόµενες «παρατηρήσεις». 

Και, βεβαίως, προβλέπεται και µε την τελευταία αναβολή της
6ης Μαΐου –πέντε νοµίζω ότι έχουν γίνει στη διάρκεια της δικής
σας θητείας, κύριε Υπουργέ- η δυνατότητα συµπλήρωσης, τρο-
ποποίησης και ενσωµάτωσης παρατηρήσεων και άλλων στοι-
χείων, που θα έκαναν τη δηµοπρασία θελκτικότερη ως προς το
τεχνικό αντικείµενο. Διότι τα οικονοµικά στοιχεία είναι δεδοµένα
και εξαρτώνται βέβαια και από την προσφορά της κάθε εταιρείας
ή κοινοπραξίας. 

Η ερώτηση έχει σκοπό να δούµε εάν στις 27 του µήνα, που
έχετε µεταθέσει την ηµεροµηνία δηµοπράτησης, υπάρχει η εκτί-
µηση από πλευράς Υπουργείου ή και η βεβαιότητα –αυτό θα
ήταν καλύτερο- ότι θα υπάρξει ενδιαφέρον και ότι θα έχουν λυθεί
τα τεχνικά προβλήµατα, τα οποία παρατηρήθηκαν το προηγού-
µενο διάστηµα, ούτως ώστε να δούµε να λύνονται µια σειρά από
θέµατα.
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Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε –σας έχει ενηµερώσει και ο
δήµος της περιοχής µας εκεί- ο κόσµος νιώθει όµηρος, όπως βέ-
βαια και όλοι οι φορείς, λόγω του ότι θα πρέπει να υπάρξει ένα
τελικό αποτέλεσµα σε αυτή την προσπάθεια, για να δουν πού
επενδύουν, πού δεν επενδύουν, µε τι ασχολούνται και µε τι δεν
ασχολούνται οι άνθρωποι. Αυτό είναι το ένα θέµα.

Το δεύτερο θέµα είναι ότι έχει ήδη επηρεάσει -νοµίζω ότι
φέτος ξεπεράστηκαν κάποια από τα προβλήµατα, αλλά συνεχί-
ζουν να υπάρχουν- τη δραστηριότητα του νυν αεροδροµίου
«ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ», το οποίο σηκώνει ένα µεγάλο φορτίο
και δεν πρέπει να υπάρχει παραµέλησή του.

Το τρίτο θέµα είναι ότι ήδη έχουν ξεκινήσει κάποιοι από το
Ηράκλειο και λένε: «Μήπως θα πρέπει να επισκεφθούµε τον
Υπουργό, τους Υπουργούς γενικότερα και τον κύριο Πρωθυ-
πουργό και να τους θέσουµε το θέµα της µη διενέργειας δηµο-
πρασίας, για να µη δηµιουργηθεί το νέο διεθνές αεροδρόµιο,
αλλά να αναβαθµιστεί το νυν;».

Υπάρχουν κάποιοι που ξεκίνησαν ήδη από τον Δήµο Ηρα-
κλείου και θα πρέπει να σας έχουν ήδη ενοχλήσει.

Αυτά είναι τα θέµατα.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς ευχαριστώ για την επί-
καιρη ερώτηση. Είναι και εύλογη, οπότε µε την ευκαιρία θα
ήθελα να σας κάνω µια γενικότερη ενηµέρωση.

Όταν πήγα στο Υπουργείο, βρήκαµε αυτό το έργο µε συγκε-
κριµένα κωλύµατα -αν θέλετε και καθυστερήσεις- και µε έναν
συγκεκριµένο τρόπο δηµοπράτησης, των συµπράξεων του δη-
µόσιου και ιδιωτικού τοµέα, τον οποίο θέλαµε να αλλάξουµε. Θα
γίνω πιο συγκεκριµένος στη συνέχεια, όσον αφορά το γιατί θέ-
λαµε να τον αλλάξουµε. Θέλαµε να τον αλλάξουµε γιατί δεν
υπήρχε η σύνδεση του έργου µε την τοπική κοινωνία, όπως την
αντιλαµβανόµαστε εµείς.

Το πρώτο, λοιπόν, που κάναµε ήταν να αλλάξουµε τελείως αρ-
κετούς όρους των τευχών δηµοπράτησης σε µια άλλη λογική, σε
µια άλλη κατεύθυνση. Ποιοι είναι αυτοί; Αλλάξαµε το ποσό των
αντισταθµιστικών οφελών στην τοπική κοινωνία και από 1% έγινε
2,5%. Πιστεύω ότι αυτό είναι σε πολύ θετική κατεύθυνση. Αλλά-
ξαµε το ότι προβλέπεται µέσα στον χώρο του αεροδροµίου να
υπάρχει χώρος που θα κατασκευαστεί εκθεσιακό κέντρο, το
οποίο θα το διαχειρίζεται το ελληνικό δηµόσιο και η τοπική αυ-
τοδιοίκηση, τοπικά δηλαδή, για την έκθεση και την προβολή το-
πικών προϊόντων της Κρήτης.

Δεσµευθήκαµε -και ισχύει αυτή η δέσµευση, γι’ αυτό και την
καταθέτω στη Βουλή- ότι στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας
που θα δηµιουργηθεί για τη σύµπραξη δηµόσιου και ιδιωτικού
τοµέα θα µετέχει ο εκάστοτε δήµαρχος του δήµου που θα φιλο-
ξενεί αυτές τις εγκαταστάσεις. Δεσµευθήκαµε, επίσης, ότι θα
υπάρχει χρηµατοδότηση, ώστε να βγει µια µελέτη για έναν συ-
νολικό χωροταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό της περιοχής, για
να µην έχουµε άναρχη δόµηση και άναρχη ανάπτυξη δραστηριο-
τήτων γύρω από το νέο αεροδρόµιο.

Τα υπόλοιπα που αλλάξαµε είναι τεχνικά θέµατα που έχουν να
κάνουν µε την αρχιτεκτονική του κτηρίου και τις επιτροπές που
έπρεπε να γίνουν, ώστε να διασφαλίσουµε και να µην υπάρχει
καθυστέρηση, αλλά να σεβόµαστε και την αρχιτεκτονική της
Κρήτης, επίσης θέµατα µε την εξοικονόµηση ενέργειας και την
ενεργειακή αναβάθµιση του κτηρίου και πολλά άλλα.

Βέβαια, το πιο σηµαντικό είναι τα θέµατα βαθµολογίας για τον
διαγωνισµό, δηλαδή τα κριτήρια µε τα οποία θα επιλεγεί το ανά-
δοχο σχήµα για τη σύµπραξη. Το σηµαντικότερο, κατά τη γνώµη
µου, από αυτά είναι ότι τη χρηµατοδοτική συµβολή του δηµοσίου
µπορεί να την προσφέρει το ανάδοχο σχήµα. Βγάλαµε σε δια-
βούλευση τα τεύχη δηµοπράτησης και για να ολοκληρωθεί αυτή
η διαδικασία δεχθήκαµε τις παρατηρήσεις…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, την ανοχή σας για λίγο. Είναι πολύ θετικό
αυτό που ρωτάει ο κ. Κεγκέρογλου.

Απ’ ό,τι γνωρίζουµε, λοιπόν, για να έχετε την ενηµέρωση, εν-
διαφέρονται έξι όµιλοι εταιρειών. Οι πέντε συµµετείχαν στη δια-
βούλευση και τα περισσότερα από αυτά τα σχήµατα λόγω αυτών
των αλλαγών ζήτησαν την αναβολή της καταληκτικής ηµεροµη-
νίας του διαγωνισµού, ώστε να µπορούν να συνεργαστούν µε τις
τράπεζες που τα χρηµατοδοτούν, για να αξιολογήσουν όλα αυτά
τα στοιχεία τα οποία έχουµε αλλάξει.

Εµείς, κύριε Κεγκέρογλου, δεν θέλουµε να πάµε πρόχειρα σε
έναν διαγωνισµό και να µειώσουµε τον ανταγωνισµό στο έργο.
Πιστεύω ότι συµφωνείτε και εσείς σε αυτό. Πρέπει για έναν µήνα,
όπως δόθηκε παράταση, -αντί να είναι µέχρι τέλος Μαΐου να είναι
στις 27 Ιουνίου, όπως έχουν ζητήσει και τα ενδιαφερόµενα σχή-
µατα- να δώσουµε τον απαραίτητο χρόνο, για να προετοιµα-
στούν όσο το δυνατόν περισσότεροι που θέλουν να συµµετάσ-
χουν, για να έχουµε περισσότερα οφέλη και για τον πολίτη της
Κρήτης αλλά και για τα συµφέροντα του ελληνικού δηµοσίου.

Αυτός είναι και ο λόγος που δεχθήκαµε να πάει έναν µήνα πε-
ρίπου πίσω η δηµοπράτηση του έργου. Η δηµοπράτηση του
έργου θα γίνει στις 27 Ιουνίου.

Όπως θα δείτε και στο υπηρεσιακό σηµείωµα, αυτή τη στιγµή
έχει τελειώσει η διαβούλευση µε τον τεχνικό σύµβουλο και τις
υπηρεσίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και δευτερολογία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι, όχι. Ολοκληρώνω. Δεν θα χρειαστεί µάλλον δευ-
τερολογία.

Ολοκληρώνονται οι παρατηρήσεις και το πώς θα βγουν τελικά
τα τεύχη δηµοπράτησης, ώστε µέσα στον Μάιο να βγει ο διαγω-
νισµός και στις 27 Ιουνίου να έχουµε τελειώσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-

ρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχα καταθέσει δέκα προτάσεις το 2010, όταν

ξεκίνησε επί της ουσίας η συζήτηση για το θέµα της δηµοπρά-
τησης. Βεβαίως, εκτός από το θέµα των αντισταθµιστικών, είχε
γίνει δεκτό και το θέµα του εκθεσιακού κέντρου, δηλαδή η πρό-
ταση για την προβολή των τοπικών προϊόντων. Αυτό είναι πάρα
πολύ σηµαντικό. Εφόσον πάρει και µεγαλύτερη δυναµική µέσα
από τη νέα προκήρυξη, αυτό θα είναι καλό. 

Όσον αφορά το θέµα του χωροταξικού, δυστυχώς λόγω του
ότι υπήρχε διαφοροποίηση στη στάση κάποιων εκ των δήµων
πριν το 2010, που ήταν χωριστοί δήµοι, δεν είχε καταστεί δυνατό
να γίνει το ΣΧΟΑΠ. Θεωρώ ότι το ΣΧΟΑΠ είναι απαραίτητη προ-
ϋπόθεση –µιλώ για το ΣΧΟΑΠ, όχι γενικότερα για το χωροταξικό,
πρέπει να πούµε, δηλαδή και το επίπεδο του σχεδιασµού- γιατί
ακριβώς αυτό θα επιτρέψει την ανάπτυξη της περιοχής µε βάση
κάποιους κανόνες και τον σεβασµό στα χαρακτηριστικά της ευ-
ρύτερης περιοχής που είναι γεωργική. Βεβαίως, θα δώσει τη δυ-
νατότητα να αναπτυχθούν και άλλες δραστηριότητες, αλλά µε
έναν τρόπο που θα σέβονται το περιβάλλον, αλλά και τους ίδιους
τους ανθρώπους, τον ίδιο τον τόπο.

Είναι πάρα πολύ σηµαντικό το ότι σήµερα έχετε εκτίµηση ότι
στις 27 Ιουνίου θα πραγµατοποιηθεί τελικά η δηµοπράτηση. Από
το ενδιαφέρον των εταιρειών θεωρώ ότι αυτό θα είναι κάτι πα-
ραπάνω από σίγουρο. Βεβαίως, υπάρχουν ορισµένα ερωτηµα-
τικά. Αφού από την αρχή θέλατε συγκεκριµένα πράγµατα να
αλλάξετε και να βελτιωθούν –και καλώς, όπως λέω εγώ, γιατί
µπορεί να υπάρχουν κι άλλα που δεν τα έχει δει το µάτι της Υπη-
ρεσίας ή οποιουδήποτε άλλου, να φανούν στην πορεία και να γί-
νουν µε τη µελέτη, γιατί τώρα νοµίζω ότι πρόκειται περί προµε-
λέτης- γιατί έγιναν τέσσερις αναβολές για να γίνει αυτό και δεν
γινόταν µια και καλή µία αναβολή για έναν χρόνο ή για έξι µήνες,
για παράδειγµα, για να έχουµε ολοκληρωµένη αυτή την πρό-
ταση; 

Αυτό το λέω γιατί υπάρχει συνεχής απογοήτευση στους αν-
θρώπους, οι οποίοι λένε «µα, πάλι αναβλήθηκε η δηµοπράτηση,
πάλι δεν γίνεται το έργο». Είναι ένα θέµα πάρα πολύ σηµαντικό
και γι’ αυτό σας ρώτησα τι εκτίµηση έχετε για τις 27 Ιουνίου.

Απ’ αυτά που είπατε, εγώ εκτιµώ ότι το θεωρείτε σχεδόν βέ-
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βαιο ότι θα υπάρξει δηµοπράτηση. Αν είστε σε θέση, µάλιστα,
θα ήθελα µε αυτό το δεδοµένο για την αξιολόγηση στη συνέχεια
και την υπογραφή της σύµβασης –µε το καλό- αν µπορείτε να
µας προσδιορίσετε το χρονοδιάγραµµα ή αν προβλέπετε ένα
χρονοδιάγραµµα για το πότε πρέπει να έχει ολοκληρώσει τις ορι-
στικές µελέτες αυτός που θα αναδειχθεί και πότε ξεκινούν τα
έργα. 

Αυτό είναι κάτι πολύ σηµαντικό να το ξέρουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Κεγκέρογλου, δεν έγιναν πέντε αναβολές όσο
είµαι εγώ στο Υπουργείο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: «Τέσσερις» είπα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Όσο είναι αυτή η Κυβέρνηση, έγιναν, αν θυµάµαι
καλά, τρεις. Η µία έχει γίνει από την προηγούµενη κυβέρνηση.
Ήταν τους πρώτους µήνες που είχαµε αναλάβει εµείς, όταν έγινε
η πρώτη. Εµείς δώσαµε αναβολή. Αυτή επί της ουσίας είναι η
δεύτερη.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι οι αλλαγές που κάναµε
έχουν να κάνουν και µε την εµπειρία των υπολοίπων παραχωρή-
σεων που «τρέχουν» στη χώρα, για να µην έχουµε πάλι τις ίδιες
καθυστερήσεις ή διεκδικήσεις και από τους εργολήπτες, αλλά
και από τους παραχωρησιούχους και να προστατεύεται το δη-
µόσιο συµφέρον.

Έχετε δίκιο ότι ο χωροταξικός σχεδιασµός πρέπει να γίνει σε
επίπεδο ΣΧΟΑΠ. Σε αυτό έχετε απόλυτο δίκιο. Όµως, αυτό έχει
να κάνει και µε τις διαδικασίες που θα «τρέξουν» οι Οργανισµοί
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Πιστεύω ότι κι εκείνοι το θέλουν.

Το δεύτερο, για το οποίο δεν πρόλαβα στην πρωτοµιλία µου
να σας ενηµερώσω είναι ότι έχουν ενηµερωθεί και οι πολίτες και
οι πολεοδοµικές υπηρεσίες πως είναι οριστική η περιοχή και η
δέσµευση της Κυβέρνησης ότι θα γίνει αυτό το έργο. Άρα έχει
σταµατήσει, έχει ανασταλεί η έκδοση οικοδοµικών αδειών. Έ-
χουν ξεκινήσει οι διαδικασίες απαλλοτρίωσης. Έχει ενταχθεί το
έργο στην πράξη του υπουργικού συµβουλίου στο άρθρο 7α, για
να γίνουν πολύ γρήγορα οι απαλλοτριώσεις ως έργο εθνικής ση-
µασίας. Δυστυχώς η απεργία των δικηγόρων δεν µας επιτρέπει
να ορίσουµε τις ηµεροµηνίες. 

Βέβαια, το πολύ σηµαντικό είναι ότι έχει προβλεφθεί το κόστος
των αρχαιολογικών εργασιών και κάποιων συνοδών έργων µέσα
στις διαπραγµατεύσεις που κάναµε µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων.

Η γνώµη µου είναι -και το έχω ξαναπεί- ότι δεν πρόκειται να
κάνω χρονικές προβλέψεις, σε σχέση µε το πώς θα εξελιχθεί,
αλλά δεν θα έχουµε καθυστερήσεις στις αδειοδοτικές διαδικα-
σίες, δεν θα έχουµε καθυστερήσεις για τις απαλλοτριώσεις, δεν
θα έχουµε καθυστερήσεις για τις αρχαιολογικές εργασίες.

Στις 27 Ιουνίου θα γίνει η δηµοπράτηση, µέσα στο καλοκαίρι.
Ελπίζω οι δηµόσιες υπηρεσίες, που έχουµε, να ανταποκριθούν
και να υπογράψουµε αµέσως µετά την οριστική σύµβαση, για να
έχει η Κρήτη -αλλά και η Ελλάδα- ένα διεθνές αεροδρόµιο, ένα
µεγάλο αεροδρόµιο, που θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες και του
Ηρακλείου και της Κρήτης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Περνάµε στην πρώτη µε αριθµό 3784/267/8-3-2016 ερώτηση

και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την καθυστέρηση της Κυβέρ-
νησης στην προώθηση των δράσεων και την ανάπτυξη της
ευρυζωνικότητας, στερώντας 1,5% από το ΑΕΠ.

Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, κάθε εποχή έχει την ανάγκη των

δικών της τεχνολογικών εργαλείων. Στις αρχές δεκαετίας του
’90, εγώ ήµουν νεαρός συντάκτης στην οικονοµική εφηµερίδα
«ΕΞΠΡΕΣ» και τότε έγινε µεγάλη επανάσταση, όταν µας φέρανε
τα φαξ. Την πρώτη δεκαετία του 2000 µεγάλη επανάσταση, όσον
αφορά, για παράδειγµα, στον τουρισµό, ήταν τα κλιµατιστικά.
Δεν έκλεινες δωµάτιο αν δεν είχε κλιµατιστικό. 

Σήµερα, εν έτει 2016, είναι όχι απλώς επιθυµία, αλλά ανάγκη
για όλους τους Έλληνες να έχουν ένα αξιόπιστο και γρήγορο
διαδίκτυο. Εδώ, όµως, σε σχέση µε την ευρυζωνικότητα και τη
διείσδυσή της στην ελληνική πραγµατικότητα, έχουµε πολλές κα-
θυστερήσεις. 

Σύµφωνα µε µελέτη της Διεθνούς Ενώσεως Τηλεπικοινωνιών,
την ITU, µόλις το 68% των ελληνικών νοικοκυριών διαθέτει ευρυ-
ζωνική πρόσβαση, ενώ ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι 85%. Είµαστε, δηλαδή, πολύ πίσω.

Ένα δεύτερο στοιχείο που είναι το πιο σηµαντικό, βάσει της
ίδιας µελέτης που είναι µια κοινή παραδοχή στα διεθνή πράγ-
µατα, είναι ότι υπάρχει ισχυρή συσχέτιση µεταξύ της ευρυζωνι-
κής διείσδυσης και της αύξησης του ΑΕΠ. Δηλαδή όταν η ευρυ-
ζωνική διείσδυση αυξάνεται κατά 10%, αυτοµάτως σχεδόν οδη-
γεί σε αύξηση του ΑΕΠ κατά 1,5 µονάδα. Αυτό σηµαίνει καλύ-
τερα αµειβόµενοι άνθρωποι, περισσότερες θέσεις εργασίας
εξειδικευµένου προσωπικού.

Σας ερωτώ, λοιπόν, βάσει του εθνικού ευρυζωνικού σχεδίου
που καταθέσατε ως Υπουργείο πέρυσι τον Ιούνιο στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και περιλαµβάνατε είκοσι δύο δράσεις. Ποιες ή
πόσες, εν πάση περιπτώσει, από αυτές τις είκοσι δύο δράσεις
έχουν ολοκληρωθεί εντός του 2015; Πού οφείλονται οι καθυστε-
ρήσεις για τις υπόλοιπες; 

Θα αναφέρω ένα τρίτο και πολύ σηµαντικό ερώτηµα, κατά την
άποψή µου. Θα ήθελα να σας ρωτήσω, αν έχουν εκδοθεί οι προ-
σκλήσεις από τη διαχειριστική αρχή των έργων «Έκδοση σύντα-
ξης σε µία ηµέρα», ψηφιακή οικονοµία, ψηφιακό έργο, «Έργο
αστέγων» και «Ψηφιακό ΚΕΠ». 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων):
Ευχαριστώ πολύ.
Αξιότιµε συνάδελφε, δυστυχώς, αυτό που παραλάβαµε για τις

τηλεπικοινωνίες της χώρας και την ευρυζωνικότητα, είναι κάτι
που δεν συνηθιζόταν στη χώρα µας. Γενικά η χώρα µας ήταν σε
µια πολύ καλή θέση, σε σχέση µε τις τεχνολογικές εξελίξεις στον
χώρο των τηλεπικοινωνιών και των δικτύων.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι εµείς αυτό που κάναµε και άρα γι’ αυτό
δεν µπορούµε να εγκαλούµαστε για καθυστερήσεις, είναι ότι κα-
ταθέσαµε το Εθνικό Σχέδιο Ευρυζωνικής Πρόσβασης της Νέας
Γενιάς το καλοκαίρι του 2015, προσπαθώντας να καλύψουµε
πολλά από τα προβλήµατα που είχαν ήδη σωρευτεί επί θητείας
των προηγούµενων Κυβερνήσεων στον τοµέα των τηλεπικοινω-
νιών. Με αυτά ακόµα σήµερα παλεύουµε, όχι µόνο εµείς, αλλά
και όσοι δραστηριοποιούνται σε αυτόν τον χώρο.

Αν διαβάσει κανείς το εθνικό σχέδιο ευρυζωνικότητας, θα κα-
ταλάβει πολύ εύκολα ότι οι ευρυζωνικές υποδοµές δεν είναι ένα
αυτοτελές αγαθό αλλά είναι ένα µέσο για την εξασφάλιση ποι-
οτικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές και τη βελτίωση της
καθηµερινότητας και εν γένει της βελτίωσης της ποιότητας ζωής
των πολιτών. Εάν το ρυθµιστικό πλαίσιο τηλεπικοινωνιών δεν κι-
νείται εντός αυτού του σκεπτικού, τότε έχουµε πρόβληµα και
έχουµε πρόβληµα ως κοινωνία. 

Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο τα δύο τελευταία χρόνια, που
η ελληνική αγορά τηλεπικοινωνιών έχει δείξει πολύ έντονα ση-
µάδια συγκέντρωσης και, ουσιαστικά, έχουµε µόνο πέντε εται-
ρείες που δραστηριοποιούνται σε αυτόν τον χώρο, µε ενδείξεις
ακόµη µεγαλύτερης συγκέντρωσης αυτών των υπηρεσιών και
αυτό είναι πρόβληµα. Αυτό σηµαίνει ότι χρειαζόµαστε ένα ρυθ-
µιστικό πλαίσιο, που αφ’ ενός να υποστηρίζει τις ιδιωτικές επεν-
δύσεις και αφ’ ετέρου να προστατεύει τον καταναλωτή και να
διασφαλίζει τον µεγαλύτερο δυνατό ανταγωνισµό µεταξύ των
ιδιωτών που δραστηριοποιούνται στη σχετική αγορά. Αυτός είναι
και ο στόχος της Κυβέρνησής µας. Παρακάτω θα σας καταθέσω
και το τι έχουµε κάνει, για να µη µείνει κάτι αναπάντητο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, γιατί η επίκαιρη
ερώτηση έχει είκοσι δύο σηµεία, σχετικά µε αυτά για τα οποία
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πρέπει να ενηµερωθεί το Κοινοβούλιο. 
Από ό,τι βλέπω, λοιπόν, έχουµε είκοσι δύο σηµεία που ερω-

τάτε. Σ’ αυτά τα είκοσι δύο σηµεία είναι:
Πρώτον, η ενσωµάτωση της οδηγίας για µέτρα µείωσης του

κόστους εγκατάστασης υψίρρυθµων δικτύων. Έχουµε συστήσει
ειδική οµάδα εργασίας γι’ αυτήν την ενσωµάτωση στο Εθνικό Δί-
καιο και την επικαιροποίηση του νοµοθετικού πλαισίου, σχετικά
µε τη χορήγηση δικαιωµάτων διέλευσης. Οι εργασίες της οµά-
δας αυτής έχουν ολοκληρωθεί από τις αρχές Μαΐου φέτος και
σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό, αναµένεται η δηµοσίευση του
σχετικού σχεδίου νόµου, που αφορά την ενσωµάτωση, για να
έχουµε την απαραίτητη διαβούλευση.

Στο δεύτερο θέµα. Υποχρεωτική υιοθέτηση παράλληλης εγκα-
τάστασης υποδοµών. Έχει ήδη εκδοθεί ο κανονισµός της συνεγ-
κατάστασης της ΕΕΤΤ, που αφορά εγκαταστάσεις τηλεπικοινω-
νιακών υποδοµών. Στο πλαίσιο της ενσωµάτωσης της οδηγίας
που αναφέρατε στο προηγούµενο θέµα που ερωτάτε, επεκτεί-
νονται οι προβλέψεις του κανονισµού και σε άλλου είδους υπο-
δοµές.

Στο τρίτο θέµα. Καταγραφή και παραχώρηση δηµοσίων κτη-
ρίων για την εγκατάσταση κεραιοσυστηµάτων. Στις 23 Ιουλίου
2014, η ΔΕΔΔΗΕ προκήρυξε πιλοτικό έργο -δεν έγινε στο δικό
µας Υπουργείο η συνεδρία- που αφορά στην αγορά διακοσίων
χιλιάδων έξυπνων µετρητών. Ο προϋπολογισµός είναι 86 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Μέχρι το 2018, θα πρέπει να έχουν αντικατασταθεί
τα παλιά ρολόγια και να τα αντικαταστήσουµε µε επτά εκατοµ-
µύρια έξυπνους µετρητές, το οποίο πρόκειται να ολοκληρωθεί
µέχρι το τέλος του 2016. Η καταµέτρηση της κατανάλωσης θα
γίνεται online και ο µετρητής θα συγκεντρώνει στοιχεία κάθε δε-
καπέντε λεπτά, τα οποία αποστέλλονται µέσω κινητής τηλεφω-
νίας ή δικτύου της ΔΕΗ σε κάποιο υποσταθµό και από εκεί θα
αποστέλλονται στις κεντρικές υπηρεσίες του ΔΕΔΔΗΕ. Στην προ-
κήρυξη του έργου δεν υπάρχει πρόβλεψη για µεταφορά δεδο-
µένων µέσω άλλων τεχνολογιών, όπως η χρήση σταθερών
ευρυζωνικών υποδοµών, στις οποίες η χώρα είχε επενδύσει.

Επίσης στο τρίτο θέµα θα ήθελα να πω ότι …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε και δευτερολογία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε, είναι είκοσι δύο σηµεία. Και δευτερο-
λογία και τριτοµιλία να µου δώσετε, δεν µου φτάνει. Ειλικρινά
δεν φτάνει ο χρόνος. Θα προσπαθήσω να τα κωδικοποιήσω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όµως έχουν ενδιαφέρον αυτά που λέει
ο κύριος Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Τώρα στο Ψηφιακό Μητρώο που έχει ενταχθεί στο GIS
σε όλα τα κτήρια του δηµοσίου, πρέπει να ολοκληρωθεί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για να µην πείτε και για τα είκοσι δύο ση-
µεία, κύριε Υπουργέ, να σας πω εγώ κάποια βασικά; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Βεβαίως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Tο έκτοσηµείο είναι σηµαντικό: «Ηλεκτρονική διασύνδεση στο

Σύστηµα Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων Κατασκευών Κε-
ραιών». 

Το δέκατο έκτο σηµείο είναι, επίσης, σηµαντικό: «Σχέδιο νόµου
µε ρυθµίσεις θεµάτων τηλεπικοινωνιών και δηµοσίων έργων».

Ακόµη το δέκατο ένατο σηµείο «Εξέταση µείωσης φορολογίας
για υπηρεσίες κινητής ευρυζωνικότητας».

Αυτά, εάν θέλετε, να µου αναφέρετε, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ωραία.
Ξεκινώ µε το έκτο σηµείο: «Ηλεκτρονική διασύνδεση στο Σύ-

στηµα Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων Κατασκευών Κεραιών
(ΣΗΛΥΑ)». Αυτό, όπως γνωρίζετε, είναι ένα ηλεκτρονικό αποθε-
τήριο επί της ουσίας των απαιτούµενων εγκρίσεων και µελετών
που απαιτούνται για την έκδοση µίας άδειας κεραιοσυστήµατος
για την κινητή τηλεφωνία.

Αυτό, κύριε Αµυρά, δυστυχώς είναι αποθετήριο, δεν είναι σύ-
στηµα έκδοσης αδειών και είναι στην ΕETΤ. Δεν έχει λειτουργή-

σει ως όφειλε να λειτουργήσει, δηλαδή να ενταχθούν όλες οι δη-
µόσιες υπηρεσίες -αν θυµάµαι καλά τον αριθµό, είναι από επτά
έως εννιά- που εµπλέκονται στην αδειοδότηση των κεραιοσυστη-
µάτων και, κατά τη γνώµη µου, είναι τελείως λάθος. Δεν µπορεί,
δηλαδή, να έχουµε µια νοµοθεσία, η οποία λέει ότι, από τη στιγµή
που δεν µου απάντησε η αρµόδια υπηρεσία µέσα σε εξήντα
µέρες, το θεωρούµε έγκυρο. Άλλο πρέπει να κάνουµε. Αυτό που
πρέπει να κάνουµε, είναι να αναβαθµιστεί το ΣΗΛΥΑ. Γι’ αυτό
έχουµε έρθει σε επικοινωνία µε τις τηλεπικοινωνιακές εταιρείες
και θα το χρηµατοδοτήσουν.

Πάµε -για να συνδεθούµε µε το ερώτηµα που κάνατε- στο ση-
µείο δεκαέξι. Στο σχέδιο νόµου, λοιπόν, για τα δηµόσια έργα και
τις τηλεπικοινωνίες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Άρα, κύριε Αµυρά,
και εσείς δεν θα χρειαστείτε δευτερολογία και ο κύριος Υπουρ-
γός δεν θα χρειαστεί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εγώ µισό λεπτό θα κάνω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Προβλέπουµε να γίνει κεντρικό ηλεκτρονικό σύστηµα
για όλες τις αδειοδοτήσεις, που θα εµπλέκονται όλες οι δηµόσιες
υπηρεσίες για τις αδειοδοτήσεις, ώστε να υπάρχει επιτήρηση σε
πολλά επίπεδα, γιατί αργούν οι δηµόσιες υπηρεσίες να δώσουν
αδειοδότηση, για ποιους λόγους; Για να µη λέει άλλα η µία δη-
µόσια υπηρεσία και άλλα η άλλη και να είµαστε εντός χρονοδια-
γραµµάτων.

Εποµένως ούτε τις καθυστερήσεις που έχουµε από την
πλευρά του δηµοσίου, να έχουµε, αλλά ούτε και την απαξίωση
του θεσµικού πλαισίου, θεωρώντας ότι αν δεν απαντήσει εγκαί-
ρως η δηµόσια υπηρεσία, άντε και ό,τι να ’ναι µέσα. Το προβλέ-
πουµε αυτό και πιστεύω ότι η συνεργασία µε τις τηλεπικοινω-
νιακές εταιρείες για αυτό το σύστηµα πάει καλά. Προαναγγέλλω
µαζί µε αυτό που θα χρηµατοδοτήσουν οι τηλεπικοινωνιακές
εταιρείες, ότι θα δώσουµε και παράταση στις χιλιάδες κεραίες,
που δεν έχουν µέχρι σήµερα αδειοδοτηθεί. 

Εξετάζουµε µε το Υπουργείο Οικονοµικών τη µείωση της φο-
ρολογίας για υπηρεσίες όχι µόνο της κινητής ευρυζωνικότητας
αλλά όλων των νέων επενδύσεων όπως προανήγγειλε και ο Πρω-
θυπουργός. Θα είναι για επενδύσεις πάνω από 20 εκατοµµύρια.
Αυτό, όµως, σηµαίνει ότι και οι τηλεπικοινωνιακές εταιρείες της
χώρας µας θα αλλάξουν ρότα. Δεν θα δηµιουργούν εκείνες τις
συνθήκες για να έχουµε συγκέντρωση σε λίγες εταιρείες όλου
του τοµέα των τηλεπικοινωνιών. Αυτό θα πρέπει κάποια στιγµή
να το συζητήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κύριε Αµυρά, θα χρειαστείτε δευτερολογία;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την πρώτη απάντηση. Αφού το

έφερε η κουβέντα και αφού η ΕΕΤΤ συνδέεται µε αρκετά από
αυτά τα σηµεία, θα ήθελα να πω, πως αυτή είναι µια ανεξάρτητη
αρχή σε χειµερία νάρκη από πέρυσι τον Φλεβάρη. Τι θα γίνει µε
αυτήν την περίπτωση;

Αυτό ήθελα µόνο να πω. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Έχετε απόλυτο δίκιο ότι είναι σε χειµερία νάρκη. Είναι
σε χειµερία νάρκη για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι θεσµικός
λόγος. Δεν µπορεί η ρυθµιστική αρχή που πρέπει να ελέγχει τις
δηµόσιες υπηρεσίες αν λειτουργούν, σύµφωνα µε το εθνικό και
ευρωπαϊκό πλαίσιο και τη νοµοθεσία, αν δηµιουργούν συνθήκες
αθέµιτου ανταγωνισµού σε σχέση µιας εταιρείας έναντι µιας
άλλης, αν προστατεύουν τον πολίτη, «αν, αν, αν», η ίδια ρυθµι-
στική αρχή µε ανεξάρτητη λειτουργία να έχει και τις αδειοδοτή-
σεις.

Αυτό είναι ένα τέχνασµα των προηγούµενων κυβερνήσεων, για
να µην έχουν ευθύνη στα Υπουργεία και στις γενικές γραµµα-
τείες. Αυτός είναι και ο λόγος, που το σύστηµα ΣΗΛΥΑ αναβαθ-
µισµένο και η αρµοδιότητα για την αδειοδότηση των κεραιοσυ-
στηµάτων θα επιστρέψει στο Υπουργείο και η ΕΕΤΤ θα κληθεί,
ως ρυθµιστική αρχή, να ελέγχει το Υπουργείο και τις δηµόσιες
υπηρεσίες αν κάνουν σωστά και ανεξάρτητα τη δουλειά τους,
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όπως πρέπει να είναι ο ρόλος που έχουν οι ρυθµιστικές αρχές.
Επειδή, όµως, δεν κρύβοµαι, κύριε Αµυρά, να σας πω πως η

ΕΕΤΤ είναι σε χειµερία νάρκη για άλλους λόγους. Όπως γνωρί-
ζετε, έχω καταθέσει στον εισαγγελέα τα στοιχεία για τον διαγω-
νισµό της «DIGEA». Όπως γνωρίζετε, είχε πέσει «µαύρο» και στα
ιδιωτικά τηλεοπτικά κανάλια και είχαν ζητήσει από τα υπόλοιπα
µέλη της ΕΕΤΤ, γιατί ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ είχε παραιτηθεί, να
παραιτηθούν επίσης και ζήτησαν να παραιτηθούν, γιατί η ΕΕΤΤ
δεν ήταν µια ρυθµιστική αρχή ανεξάρτητου χαρακτήρα. Ήταν
µια ρυθµιστική αρχή, που είχε αντιπρόεδρο τον σύµβουλο του
προηγούµενου Γενικού Γραµµατέα Τηλεπικοινωνιών, της Νέας
Δηµοκρατίας, του κ. Δασκαλάκη.

Είχε µέλη της ολοµέλειας συµβούλους Υπουργών της Νέας
Δηµοκρατίας. Έχουµε πολύ µεγάλα προβλήµατα µε τον διαγω-
νισµό που έγινε µε την «DIGEA» σε σχέση µε αθέµιτο ανταγωνι-
σµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κλείστε, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Θεωρούµε, λοιπόν, ότι οφείλουµε να περιµένουµε το
πόρισµα των εισαγγελέων και στη συνέχεια να λειτουργήσει η
ρυθµιστική αρχή όπως πρέπει να λειτουργήσει και να είναι πραγ-
µατικά ανεξάρτητη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» δεκαεννέα µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Αριδαίας Πέλ-
λας.

Τους καλωσορίζουµε.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 23/17/22-3-2016 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κυρίων Ιωάννη Πλα-
κιωτάκη, Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή, Εµµανουήλ Κόνσολα,
Ιωάννη Βρούτση, Χαράλαµπου Αθανασίου, Παναγιώτη Μητα-
ράκη, Αθανασίου Καββαδά, Χρήστου Μπουκώρου προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση στην προκήρυξη και υλοποίηση του διαγωνισµού για
τις άγονες αεροπορικές γραµµές.

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης για δέκα λεπτά.

Έχετε τον λόγο, κύριε Πλακιωτάκη. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συγχωρέστε µε που θα χαλάσω το πανηγυρικό

κλίµα που έχετε εσείς και τα στελέχη της Κυβέρνησής σας την
τελευταία εβδοµάδα. Θα σας προσγειώσω στη ζοφερή πραγµα-
τικότητα που βιώνει ο ελληνικός λαός από την αλόγιστη και και-
ροσκοπική πολιτική σας. 

Λυπάµαι που θα σας υπενθυµίσω την πραγµατικότητα εκείνη
που σας στενοχωρεί και που µε µεθοδικό αλλά και συστηµατικό
τρόπο αποκρύπτετε ή προσπαθείτε να παραποιήσετε µέσω της
κυβερνητικής σας προπαγάνδας. 

(Στο σηµείο αυτό την προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Δυστυχώς, όµως, για εσάς, παρά τις φιλότιµες και άοκνες προ-
παγανδιστικές σας προσπάθειες, το ζήτηµα της αεροπορικής
σύνδεσης των άγονων νησιών µας είναι και υπαρκτό και χρήζει
άµεσης αντιµετώπισης. Οι ακρίτες µας είναι αυτοί, που σ’ αυτές
τις δύσκολες περιόδους για την πατρίδα µας κρατούν ψηλά την
ελληνική σηµαία και είναι αναγκαίο να µην αποκοπούν από την
ηπειρωτική Ελλάδα και να µην τεθεί σε κίνδυνο η ποιότητα αλλά
και η ασφάλειά τους. 

Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, είναι τοις πάσι γνωστό ότι στις 31
Μαρτίου 2016, έληξε η σύµβαση για την εκτέλεση δροµολογίων
στις λεγόµενες άγονες αεροπορικές γραµµές, λόγω της αδυνα-
µίας σας να µην προκηρύξετε έγκαιρα και εντός του απαιτούµε-
νου χρονικού διαστήµατος τον συγκεκριµένο διαγωνισµό για την
επόµενη περίοδο. 

Αξιοπερίεργο είναι το γεγονός ότι ενώ γνωρίζατε ποιες είναι
ακριβώς οι διαδικασίες λόγω του Ευρωπαϊκού Κανονισµού µε
αριθµό 1008/2008, η επαναπροκήρυξη του συγκεκριµένου δια-
γωνισµού γνωρίζετε πολύ καλά ότι απαιτεί έξι µήνες πριν από τη
λήξη της υπάρχουσας σύµβασης. Εσείς και οι αρµόδιες υπηρε-
σίες της πολιτικής αεροπορίας δεν προβήκατε σε καµµία απολύ-
τως ενέργεια εντός του 2015, ώστε να αντιµετωπίσετε το συγκε-
κριµένο ζήτηµα. 

Κύριε Υπουργέ, κανονικά η διαδικασία θα έπρεπε να είχε ήδη
αρχίσει από πέρυσι τέτοιον καιρό. Εν πάση περιπτώσει, από τον
Σεπτέµβριο του 2015 θα έπρεπε να ξεκινήσετε τη διαδικασία. Κω-
λυσιεργήσατε εγκληµατικά, µε αποτέλεσµα στις 2 Μαρτίου 2016,
να προκηρύξετε έναν υποτυπώδη διαγωνισµό για την ανακήρυξη
αναδόχων είκοσι έξι άγονων γραµµών για το διάστηµα µεταξύ 1-
4-2016 έως 3-9-2016 µε µια πραγµατικά απίστευτη πρωτοτυπία
που ούτε σε τριτοκοσµικές χώρες δεν συναντάται. 

Συγκεκριµένα στις 2 Μαρτίου 2016, κύριε Υπουργέ, ξεκινήσατε
µια αστεία, κυριολεκτικά, διαδικασία διαπραγµάτευσης χαρακτη-
ρίζοντάς την «εξαιρετικά επείγουσα». Προσέξτε. Δώσατε το χρο-
νικό περιθώριο στους υποψήφιους αναδόχους για την κατάθεση
των προσφορών τους µόνο µέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες.

Παράλληλα είπατε και αποκαλέσατε τον συγκεκριµένο διαγω-
νισµό «διεθνή διαγωνισµό», όταν την ίδια ώρα αποκλείσατε
εσκεµµένα από τη διαδικασία διαπραγµάτευσης οποιοδήποτε
άλλο ανάδοχο πλην των τεσσάρων υπαρχόντων αναδόχων.

Επιπροσθέτως ο διοικητής της ΥΠΑ, ο κ. Λιντζεράκος, γνωστο-
ποίησε τη συγκρότηση της επιτροπής αξιολόγησης των προσφο-
ρών όχι πριν από την προκήρυξη της διαδικασίας, όπως είθισται
φυσικά, αλλά µετά την προκήρυξή της. Στη συνέχεια τι καταπλη-

κτικό έγινε;
Στις 17-03-2016, αποφασίσατε την παράταση για ακόµη έξι

µήνες των είκοσι έξι υπαρχουσών αεροπορικών συµβάσεων ένα-
ντι του συνολικού τιµήµατος 19,7 εκατοµµυρίων ευρώ. Η από-
φαση, όµως, αυτή δεν υλοποιήθηκε ποτέ παρά, βεβαίως, τις
εξαγγελίες σας. Βεβαίως εγείρονται πολύ σηµαντικά ζητήµατα,
όσον αφορά και τη νοµιµότητα της συγκεκριµένης διαδικασίας
όσο βεβαίως και την αποτελεσµατικότητά της στο να αντιµετω-
πισθεί το µείζον θέµα, όπως είναι η αεροπορική σύνδεση των
ακριτικών νησιών της πατρίδας µας.

Γιατί έγινε αυτό; Διότι έπειτα από τις ενστάσεις που ήγειρε το
Ελεγκτικό Συνέδριο σε σχέση µε τη νοµιµότητα της όλης διαδι-
κασίας ο διοικητής τι έκανε; Αναίρεσε σιωπηρός την απόφαση
που λάβατε στις 17/03 και προχώρησε -προσέξτε µε- σε πρό-
χειρο διαγωνισµό δίµηνο, όπως επίσης αντί της µιας προκήρυξης
συνολικά για τις είκοσι έξι άγονες αεροπορικές γραµµές, προ-
χώρησε στην κατάτµησή τους, δηλαδή ενέκρινε είκοσι έξι ξεχω-
ριστές αποφάσεις µία για κάθε άγονο προορισµό µε δίµηνη ισχύ.

Επιπρόσθετα, είναι απορίας άξιο ότι ενώ ο διοικητής απαντών-
τας εδώ στη Βουλή σε κοινοβουλευτική ερώτηση µε ηµεροµηνία
19/02, ανέφερε ότι δεν υπάρχει δυνατότητα παράτασης των
υπαρχουσών συµβάσεων µετά την ηµεροµηνία λήξης τους στις
31-03-2016, στις 2 Μαρτίου τι έκανε; 

Κάλεσε τις αεροπορικές εταιρείες σε κλειστή διαπραγµάτευση
για την παράταση των συµβάσεων τους και προσέξτε µε. Η από-
φαση παράτασης των υπαρχουσών συµβάσεων είναι παράνοµη
και καταστρατηγεί τον κανονισµό 1008/ 2008, διότι η µόνη δυνα-
τότητα που δίδει το άρθρο 16 του κανονισµού παράγραφος 12,
σε περίπτωση εκτάκτου ανάγκης, αιφνίδιας διακοπής αεροπορι-
κής γραµµής, είναι η επιλογή διαφορετικού αεροµεταφορέα για
µέγιστη περίοδο επτά µηνών µη ανανεούµενη. 

Πείτε µου εσείς, κύριε Υπουργέ, πού είναι το αιφνίδιο στη συγ-
κεκριµένη περίπτωση, που, ενώ γνωρίζατε ότι λήγει η συγκεκρι-
µένη σύµβαση στις 31/3, εσείς δεν προβήκατε σε καµµία απο-
λύτως ενέργεια;

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν, κύριε Υπουργέ, ότι ως σήµερα ούτε
εσείς αλλά ούτε και ο διοικητής της ΥΠΑ έχετε φιλοτιµηθεί να
ενηµερώσετε κανέναν για τη συγκεκριµένη διαδικασία, αναρω-
τιέµαι το εξής: Δεν γνωρίζετε ότι η συγκεκριµένη διαδικασία είναι
έωλη; 

Κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ ευθέως. Οι εν λόγω µεθοδεύσεις
σας έγιναν υπό την έγκρισή σας ή την άγνοιά σας; Αν έγιναν εν
αγνοία σας, µόλις ενηµερωθήκατε για τα ανδραγαθήµατα του δι-
οικητή σας, τι πράξατε για να αποκαταστήσετε τη νοµιµότητα;

Απ’ ό,τι γνωρίζουµε δεν πράξατε τίποτα. Και, πραγµατικά,
απόψε είναι µια πρώτης τάξεως ευκαιρία να ενηµερώσετε επισή-
µως και το ελληνικό Κοινοβούλιο αλλά και τον ελληνικό λαό, για
ποιον λόγο κινηθήκατε εν κρυπτώ και παράτυπα. Δεν θέλω να πι-
στεύω, κύριε Υπουργέ, ότι εξυπηρετείτε καµµία άλλη σκοπιµό-
τητα, αλλά µήπως και αυτή η πρακτική σας εντάσσεται στην
πρωτοφανή καθεστωτική λογική του ΣΥΡΙΖΑ και των στελεχών
του;

Κύριε Υπουργέ, προ ηµερών προχωρήσατε στη δηµοσίευση
ενός προσχεδίου διαγωνισµού, για την κατάθεση προσφορών για
τις είκοσι οκτώ άγονες αεροπορικές γραµµές της περιόδου από
1η Οκτωβρίου του 2016 έως τις 30 Σεπτεµβρίου του 2020. Στο
προσχέδιο αυτό καταγράφεται η πρόθεσή σας, να περικόψετε
σηµαντικό αριθµό δροµολογίων στα νησιά της Δωδεκανήσου,
του Αιγαίου αλλά και συνολικά σε διάφορες περιοχές της χώρας,
παραγνωρίζοντας το γεγονός ότι οι ακριτικές περιοχές της πα-
τρίδας µας είναι αυτές που τελικά θα πληγούν περισσότερο ως
προς την οικονοµική και τουριστική τους ανάπτυξη.

Δεν λαµβάνετε, βεβαίως, καθόλου υπ’ όψιν το γεγονός ότι στη
σηµερινή εποχή, όπου δεσπόζει η παγκόσµια οικονοµική κρίση,
οι αποµονωµένες και ακριτικές περιοχές της πατρίδας µας τελικά
θα πληγούν ανεπανόρθωτα από τη συγκεκριµένη επιλογή.

Κύριε Υπουργέ, συνεχίζετε το καταστροφικό έργο της Κυβέρ-
νησής σας και µε τις επιλογές καταδικάζετε στην αποµόνωση τις
εν λόγω περιοχές. Αγνοείτε, επίσης –και θέλω να το προσέξετε
αυτό- το πόσο ζωτικής σηµασίας είναι για τους κατοίκους αυτών
των περιοχών, να έχουν συχνή αεροπορική σύνδεση µε την ηπει-
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ρωτική Ελλάδα, σήµερα που καθηµερινά δεχόµαστε προκλήσεις
από την Τουρκία, που υπάρχουν πολλά ανοιχτά θέµατα και η
εθνική µας κυριαρχία και ασφάλεια δοκιµάζονται.

Παράλληλα, κύριε Υπουργέ, εσείς είχατε δηλώσει εδώ στη
Βουλή, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση του συνάδελφου Βου-
λευτή, κ. Σταµάτη, ότι θα προχωρούσατε στην αναδιάρθρωση
του ισχύοντος καθεστώτος για τις άγονες γραµµές. Θέλω και
απόψε να µας ενηµερώσετε, εάν τελικά προτίθεστε να προχω-
ρήσετε στην αναδιάρθρωση του ισχύοντος καθεστώτος.

Σύµφωνα µε όσα είχατε πει τον Φεβρουάριο στη συγκεκριµένη
επίκαιρη ερώτηση, είχατε µιλήσει για εποχικότητα γραµµών, για
επιβατική κίνηση της κάθε γραµµής, για τον διαχωρισµό της επι-
δότησης των µόνιµων κατοίκων των άγονων περιοχών. Τελικά,
κύριε Υπουργέ, τι απ’ όλα αυτά λάβατε υπ’ όψιν σας και προχω-
ρήσατε στον συγκεκριµένο διαγωνισµό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, θέλω να τονίσω και να καταστεί αυτό σαφές, ότι η Νέα

Δηµοκρατία δεν είναι αντίθετη στην αναδιάρθρωση του ισχύον-
τος καθεστώτος. Αρκεί βεβαίως, να µην παραβλεφθούν παρά-
γοντες υψίστης εθνικής σηµασίας, όπως η αναπτυξιακή και η
τουριστική πολιτική των ακριτικών περιοχών και ζητήµατα που
άπτονται της εθνικής κυριαρχίας µας.

Επιπλέον ένα άλλο ζήτηµα που θέλω να θέσω, κύριε Υπουργέ,
αφορά τη µείωση του προϋπολογισµού, διότι προτίθεστε να µει-
ώσετε την κρατική επιδότηση από τα 45 εκατοµµύρια ευρώ στα
12 εκατοµµύρια ευρώ. Τα ερωτήµατα είναι δύο. Γιατί 12 εκατοµ-
µύρια ευρώ; Από πού προκύπτει η µείωση της κρατικής δαπάνης
από τα 45 εκατοµµύρια ευρώ στα 12 εκατοµµύρια ευρώ, λαµβά-
νοντας επίσης υπ’ όψιν την απώλεια των κρατικών εσόδων έπειτα
από την παραχώρηση των δεκατεσσάρων περιφερειακών αερο-
δροµίων; 

Εγώ θα ήθελα πραγµατικά να µας ενηµερώσετε από πού θα
αντλήσετε πόρους για την χρηµατοδότηση των άγονων αεροπο-
ρικών γραµµών. Και το σηµαντικότερο απ’ όλα είναι το εάν µπο-
ρείτε να µας εγγυηθείτε ότι θα συνεχιστεί και στο µέλλον η χρη-
µατοδότηση των άγονων αεροπορικών γραµµών ή θα επικαλε-
στείτε και πάλι τα αδιέξοδα της οικονοµικής πολιτικής και τις επι-
ταγές του τρίτου µνηµονίου που εφαρµόζετε, για να περιορίσετε
στο ελάχιστο το ύψος του απαιτούµενου προϋπολογισµού.

Κύριε Υπουργέ, στα τέλη Μαΐου ολοκληρώνεται η δίµηνη πα-
ράταση της υπάρχουσας σύµβασης και ο κίνδυνος να παραµεί-
νουν τα ακριτικά νησιά µας χωρίς αεροπορική σύνδεση εντός
του καλοκαιριού είναι υπαρκτός. Ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός –
όπως είπα λίγο πιο πριν- προβλέπει διαδικασίες έξι µηνών. Επί-
σης, προκύπτει ζήτηµα ανασχεδιασµού και επικαιροποίησης των
δροµολογίων.

Θέλω να µας απαντήσετε ρητά και σαφώς όπως επίσης µε
χρονοδιάγραµµα στα εξής: Για ποιο λόγο δεν προχωρήσατε έγ-
καιρα στην προκήρυξη του διαγωνισµού, αν και γνωρίζατε ότι οι
υφιστάµενες συµβάσεις λήγουν στις 31 Μαρτίου; Σκοπεύετε να
δώσετε δίµηνη παράταση στην υπάρχουσα σύµβαση µετά τη
λήξη της στις 31 Μαΐου; Και το σηµαντικό ερώτηµα είναι το εξής:
Τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, αν µπλοκάρει εκ νέου την διαδικα-
σία το Ελεγκτικό Συνέδριο; Περιµένουµε σαφή απάντηση.

Επίσης, δεσµεύεστε ότι µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου του 2016 θα
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία του διαγωνισµού; Και εάν, κύριε
Υπουργέ, δεν έχει ολοκληρωθεί, τι θα κάνετε; Ποιες είναι οι προ-
θέσεις σας για τον ανασχεδιασµό των άγονων αεροπορικών
γραµµών; Και µε ποια κριτήρια σκοπεύετε να αυξήσετε τα ναύλα
σε κάποιες άγονες γραµµές;

Με ποια κριτήρια έγιναν αυτά; Γιατί εδώ βλέπουµε ιδιαίτερα
τη θερινή περίοδο υπερβολικές αυξήσεις στις τιµές των ναύλων.
Kαι γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι η δηµιουργία των
άγονων αεροπορικών γραµµών ήταν προφανώς για να βελτιωθεί
η πρόσβαση στους ακρίτες µας. Βεβαίως, ήταν και για να ωφε-
ληθεί η τουριστική και η οικονοµική ανάπτυξη –εξ ου βεβαίως και
τα υψηλά ναύλα κατά τη διάρκεια της θερινής περιόδου- αλλά
κυρίως ήταν για τη διασύνδεση των ακριτών µας µε την ηπειρω-
τική Ελλάδα. Έχετε στα χέρια σας, κύριε Υπουργέ, κάποια µε-

λέτη εξορθολογισµού ή όλα τελικά έγιναν στο πόδι και πρόχειρα;
Περιµένουµε, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένες και σαφείς απαντή-
σεις. 

Η Νέα Δηµοκρατία θα είναι παρούσα σε οποιαδήποτε µελέτη,
αναδιάρθρωση ή εξορθολογισµό και αν απαιτηθεί, σε κάθε όµως
περίπτωση αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να συνεχιστεί απρό-
σκοπτα η διασύνδεση των ακριτικών µας περιοχών µε την ηπει-
ρωτική Ελλάδα. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο δεύ-
τερος στη σειρά επερωτών Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας,
ο κ. Κόνσολας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση της

επίκαιρης επερώτησης που είχαµε καταθέσει µαζί µε άλλους συ-
ναδέλφους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας πραγµατοποιείται
δυστυχώς δυο µήνες µετά, αφότου είχε κατατεθεί στην Εθνική
Αντιπροσωπεία. Αυτό, βέβαια, λέει πολλά και ο κ. Πλακιωτάκης
πολύ εύστοχα περιέγραψε και αυτούς τους λόγους για τους
οποίους ενδεχοµένως δεν συζητήθηκε µέχρι τώρα. 

Περισσότερο, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρό-
εδρε, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι αυτή η συζήτηση δεν γίνεται για
λόγους άσκησης αντιπολίτευσης. Μακριά από εµάς αυτή η λο-
γική. Και πρέπει να σας θυµίσω ότι τουλάχιστον εγώ αλλά και
πολλοί άλλοι συνάδελφοι που βλέπω εδώ απ’ όλες τις πτέρυγες
εκλέγονται από νησιωτικές περιοχές, όπως κι εγώ. Η Δωδεκάνη-
σος είναι µια νησιωτική περιοχή, εξόχως πολυνησιακή, αποµο-
νωµένη και ασυνεχής. Κινείται, λοιπόν, αυτή η λογική σε διαφο-
ρετικό επίπεδο και τα κίνητρά µας δεν έχουν ιδιοτέλεια, ούτε
σκοπιµότητα πολιτική. Αντιθέτως, µάλιστα, κύριε Υπουργέ, κύριε
Πρόεδρε, εµείς θέλουµε να συµβάλουµε σε ένα γόνιµο διάλογο,
να έχουµε µια θετική συµβολή, προκειµένου να µπορέσουµε να
συνδιαµορφώσουµε ένα πλαίσιο ουσιαστικό και βιώσιµο για τις
αεροπορικές γραµµές, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για επιδοτούµε-
νες γραµµές που πολύ ανάγκη έχει η χώρα. 

Ξέρετε, η Κυβέρνηση επαίρεται -και το είδα και σε δηµόσιο
λόγο από εσάς, κύριε Υπουργέ αλλά και από άλλα στελέχη της
Κυβέρνησης- ότι το ποσό της επιδότησης για τις άγονες αερο-
πορικές γραµµές µειώνεται κατά 50%. Μα, κύριε Υπουργέ, είναι
φυσικό, όταν µειώνονται τα δροµολόγια κατά 70% σε µερικές πε-
ριπτώσεις, ίσως και παραπάνω, αλλά τουλάχιστον 50% κατά
µέσο όρο, να επαίρεστε ότι µειώνετε τις δαπάνες για τις άγονες
γραµµές. 

Μετά απ’ όλα αυτά είναι παράλογο να µην υπάρχει ένα συγκε-
κριµένο πλαίσιο, στο οποίο θα έπρεπε να είχε κινηθεί η Κυβέρ-
νηση πολύ νωρίς. 

Επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ, να πάρουµε τα πράγµατα από
την αρχή. Εδώ και δεκαέξι µήνες είστε Κυβέρνηση. Γνωρίζατε ότι
οι συµβάσεις είκοσι έξι αεροπορικών γραµµών έληγαν. Μέσα,
όµως, στο 2015 δεν πραγµατοποιήσατε το ελάχιστο, να µπορέ-
σετε να δροµολογήσετε, δηλαδή, τις διαδικασίες και να µπορέσει
να προχωρήσει η διαγωνιστική διαδικασία. Είναι ένα ερώτηµα,
κύριε Υπουργέ, που πρέπει να απαντήσετε σήµερα. 

Κύριε Υπουργέ, στις 2 Μαρτίου εσείς µας είχατε γνωστοποι-
ήσει την έναρξη της διαπραγµάτευσης µε τις ανάδοχες εται-
ρείες. Το πράξατε στις 2 Μαρτίου του 2016, ενώ στις 31 Μαρτίου
έληγε η σύµβαση. Και έγινε αυτό που είπε ο κ. Πλακιωτάκης πριν.
Τι δηλαδή; Θέσατε, µάλιστα, προθεσµία 31 Μαρτίου, αλλά στις
3 Μαρτίου, δηλαδή είκοσι τέσσερις ώρες µετά, έληγε η διαδικα-
σία. Είχαµε επισηµάνει έγκαιρα, κύριε Υπουργέ, το θέµα της νο-
µιµότητας. Πρέπει και γι’ αυτό να απαντήσετε. 

Όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, θα είχαν αποφευχθεί, εάν είχαν
ακολουθήσει από την αρχή και δικά σας στελέχη αλλά και προ-
σωπικά εσείς τη διαγωνιστική διαδικασία, έχοντας δεκατρείς
µήνες στη διάθεσή σας. Δεν έγινε. 

Παράλληλα, βέβαια, κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε να είχε δια-
µορφωθεί µια διαδικασία ορθολογιστική σε ό,τι αφορά το µον-
τέλο εξορθολογισµού για την εξυπηρέτηση των άγονων αεροπο-
ρικών γραµµών, κάτι το οποίο δεν έγινε. Εσείς, βέβαια, ισχυρίζε-
στε ότι έχει γίνει. Όµως, κύριε Υπουργέ, µάλλον δεν έχει γίνει,
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γιατί κυριολεκτικά στο παρά πέντε έρχεστε να κλείσετε µια δια-
δικασία όπως-όπως, για να υπάρχει η συνέχεια αυτής της επιδο-
τούµενης γραµµής, αλλά και επιδοτούµενες θέσεις. 

Θέλω αναλυτικά σε αυτό το σηµείο, κύριε Υπουργέ, να µου
επιτρέψετε καλόπιστα µόνο, σύµφωνα µε την εξαγγελία τη δική
σας, να διατυπώσω µερικά νούµερα και να διαπιστώσουµε όλοι
εάν από το σύνολο των ετησίων συχνοτήτων σε κάθε νησί της
Δωδεκανήσου –να µην πάω στα άλλα νησιά, υπάρχουν συνάδελ-
φοι που θα αναπτύξουν ενδεχόµενα- για τη µέχρι τώρα επιβολή
σε σχέση µε τη νέα…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη λίγη ανοχή, γιατί είναι
πολύ σηµαντικό το θέµα. Εξάλλου, δεν νοµίζω να διαφωνήσει κα-
νείς για να πάρουµε λίγο χρόνο παραπάνω.

Αθήνα-Αστυπάλαια, κύριε Υπουργέ, η µέχρι τώρα επιβολή ήταν
διακόσιες εξήντα οχτώ, σε ό,τι αφορά την ετήσια συχνότητα και
πάµε στις εκατόν ογδόντα πέντε, µία µείωση ογδόντα τριών πτή-
σεων. 

Αθήνα- Κάλυµνος, από τις τετρακόσιες πενήντα τέσσερις πτή-
σεις, πάµε στις διακόσιες πενήντα, δηλαδή, µία µείωση διακο-
σίων τεσσάρων πτήσεων.

Αθήνα-Κάρπαθος, από τις τετρακόσιες πενήντα τέσσερις,
πάµε στις διακόσιες πενήντα, δηλαδή, διακόσιες τέσσερις πτή-
σεις µείον.

Αθήνα- Λέρος, πεντακόσιες δεκατέσσερις πριν, διακόσιες
εβδοµήντα δύο τώρα.

Ας πάµε τώρα στα ενδοδωδεκανησιακά, εκεί τα πράγµατα εί-
ναι εξίσου προς το χειρότερο, αφού στη Ρόδο, Κάρπαθο, Κάσο
πάµε στις τρακόσιες σαράντα έξι λιγότερες πτήσεις και µάλιστα,
κύριε Υπουργέ, και φοβάµαι ό,τι έγινε µε δική σας εντολή, δεν
υπάρχει δυνατότητα διασύνδεσης Δωδεκανήσου µε τη Σητεία,
µε την Κρήτη. Γιατί; Οφείλετε µία απάντηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ξέρετε, το ίδιο συµβαίνει και για τα άλλα ενδοδωδεκανησιακά
αεροδρόµια Ρόδο-Κω-Κάλυµνο-Λέρο-Αστυπάλαια, αλλά και κάτι
πολύ σηµαντικό, κύριε Υπουργέ. Είπε προηγουµένως ο κ. Πλα-
κιωτάκης «για εθνικούς λόγους». Θα σηµειώσω µόνο την εθνικής
σηµασίας γραµµή, Λήµνο-Μυτιλήνη-Χίο-Σάµο-Ρόδο και επιστρο-
φή, που µειώνονται κατά εκατόν πενήντα έξι πτήσεις, σε µία µε-
θοριακή γραµµή πολύ σηµαντική κύριε Υπουργέ, και µάλιστα σε
µία περιοχή που οι δύο περιφέρειες βορείου και νότιου Αιγαίου
έχουν άξονα σύνδεσής τους το Πανεπιστήµιο Αιγαίου. Ακούστε:
Υπάρχει µείωση στη δυνατότητα να διασυνδεθούν οι έδρες του
πανεπιστηµίου από Ρόδο-Σάµο-Χίο-Μυτιλήνη και Λήµνο, κατά
εκατόν πενήντα έξι συνδέσεις.

Είναι πάρα πολύ δυσµενής αυτή η απόφαση που πήρατε, γιατί
δεν µπορεί να ξεγελάσει κανέναν απολύτως η µεθόδευση µε τον
διαγωνισµό της σαιζόν µε τρεις περιόδους, αφού επί της ουσίας
αποτυπώνονται διαφορετικά αποτελέσµατα.

Κύριε Υπουργέ, µε βάση αυτό το σχέδιο, η κοινή λογική κατα-
γράφεται µόνο µε ένα συµπέρασµα, ότι επιχειρείτε να δώσετε
µία λύση την τελευταία στιγµή και επίσης, το συγκεκριµένο σχέ-
διο καταδεικνύει την αδυναµία της Κυβέρνησης να διακρίνει ποια
είναι σηµαντικά δροµολόγια, ποια πρέπει να επιδοτηθούν και
ποιες πραγµατικά είναι οι άγονες αεροπορικές γραµµές, οι ο-
ποίες πρέπει να στηριχθούν.

Ξέρετε, εκτός αυτών, κύριε Υπουργέ, η αεροπορική συγκοινω-
νία δεν εξυπηρετεί µόνο τις ανάγκες της άρσης της γεωγραφικής
αποµόνωσης.

Επιτρέψτε µου να σας παραθέσω κάποια στοιχεία που αφο-
ρούν την προβολή στο µέλλον, την οικονοµική και κοινωνική ανά-
πτυξη των νησιών.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά τα δροµολόγια τα οποία υπάρ-
χουν. Ένα νησί µόνο να πάρω, ενδεικτικά την Κάρπαθο, από το
2012 µέχρι το 2015…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κόνσολα,
συγγνώµη, σας διακόπτω, για να σας ενηµερώσω ότι ήδη κάνετε
χρήση της δευτερολογίας σας. Άρα, να το έχετε υπ’ όψιν σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Επιτρέψτε µου, λοιπόν, σύντοµα

να κλείσω την πρωτολογία µου και να πω, κύριε Υπουργέ, ότι από
το 2012 µέχρι το 2015, τα συνολικά δροµολόγια στην Κάρπαθο
ήταν πάνω από επτά χιλιάδες τριακόσια εβδοµήντα οχτώ και όσο
για τους επιβάτες σε ένα σύνολο δροµολογίων υπήρχε µία τερά-
στια αύξηση της τάξεως των ογδόντα πέντε χιλιάδων επισκεπτών
τα τελευταία χρόνια. Άρα, αύξηση του τουριστικού ρεύµατος
που σηµαίνει έσοδα στο δηµόσιο λογιστικό, που σηµαίνει ότι θα
έχουµε και τη δυνατότητα έτσι να γεµίσει ο δηµόσιος κορβανάς
µε αποτέλεσµα οι δυσµενείς συνέπειες θα αποφευχθούν σε ό,τι
αφορά τους στόχους που έχει θέσει η Κυβέρνηση για τα δηµόσια
έσοδα.

Παράλληλα, κύριε Υπουργέ, πρέπει να πω ότι µε αυτή σας την
απόφαση ακυρώνεται ουσιαστικά η ρήτρα νησιωτικότητας που
πολύς λόγος γίνεται στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Και ξέρετε, δεν
είναι δική µου ανησυχία, κύριε Υπουργέ, για τη µείωση των δρο-
µολογίων που ξεπερνά το 50%. Είναι η αγωνία όλων των νησιω-
τών που εκφράζεται µέσα από την απόφαση της ΚΕΔΕ. Μέσα
από την απόφαση του Δήµου Καρπάθου, µέσα από την απόφαση
του Δήµου Κάσου, µέσα από την απόφαση του Δήµου Καλύµνου,
µέσα από την απόφαση του Δήµου Λέρου, µέσα από την από-
φαση του Αντιπεριφερειάρχη του Νοτίου Αιγαίου και όλων των
άλλων επιχειρηµατικών και µη κυβερνητικών φορέων, που κατα-
θέτουν σήµερα µαζί µε τη δική µας αγωνία και τη δική τους.

Θέλω να πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα θα θεραπεύσετε
αυτήν την παθογένεια και θα δώσετε µία οριστική απάντηση σε
αυτό το οποίο είναι ζήτηµα όλων, δηλαδή, ενίσχυση και όχι απο-
δυνάµωση των αεροπορικών συνδέσεων.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κόνσολας καταθέτει για τα
Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Αθανασίου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω τον
λόγο από τη θέση µου και θα είµαι πιο σύντοµος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όπως επιθυµείτε. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, όπως είναι γνωστό, ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός

1008 του Σεπτεµβρίου του 2008 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κα-
θορίζει την δυνατότητα των κρατών-µελών να διενεργούν διαγω-
νισµούς για τις αεροπορικές γραµµές και στην προκειµένη περί-
πτωση µας ενδιαφέρουν οι άγονες αεροπορικές γραµµές και βε-
βαίως, δίνει τη δυνατότητα να καθορίζονται οι όροι σύµφωνα µε
τους οποίους πραγµατοποιούνται οι διαγωνισµοί αυτοί. 

Η επίκαιρη επερώτησή µας, κύριε Υπουργέ, αντικατοπτρίζει
τις ανησυχίες των τοπικών κοινωνιών, κυρίως των νησιών µας,
για την µεγάλη καθυστέρηση διενέργειας των νησιωτικών διαγω-
νισµών. Ήδη, σήµερα έχει εκδοθεί το σχέδιο της σχετικής ΚΥΑ
για πρόσκληση για τον νέο διαγωνισµό αλλά υπάρχουν ερωτή-
µατα για τα οποία θα θέλαµε τις απαντήσεις σας. 

Το πρώτο ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί καθυστερήσατε εσείς
τόσο πολύ στην έκδοση της ΚΥΑ και την διενέργεια του διαγωνι-
σµού, αφού γνωρίζετε ότι στο τέλος Μαρτίου του 2016 έληγαν
οι υπάρχουσες συµβάσεις; 

Το δεύτερο ερώτηµα: Ελέγξατε τη νοµιµότητα του διαγωνι-
σµού, που πραγµατοποιήσατε τον Μάρτιο, που αφορούσε την
παράταση των ήδη υπαρχουσών συµβάσεων; Αν ναι, γιατί το
Ελεγκτικό Συνέδριο έκρινε ότι η παράταση, που υπερβαίνει τους
δύο µήνες, δεν είναι νοµικά ανεκτή και συµβατή και µε το Ευρω-
παϊκό αλλά και µε το Ελληνικό Δίκαιο; Μάλιστα, δε είχατε µια το-
ποθέτηση παλαιότερα και εσείς, που, αν δεν απατώµαι, είχατε
ισχυριστεί την ίδια άποψη, ότι δεν µπορούν οι παρατάσεις να
υπερβαίνουν τους δύο µήνες. Με επιφύλαξη το λέω αυτό. Αν
κάνω λάθος, διαψεύστε µε, αλλά κάπου το έχω διαβάσει, το έχω
δει. 

Ας δεχθούµε τώρα ότι καθυστέρησε λίγο αυτό το νέο αυτό σύ-
στηµα, που εισηγείστε, για τις άγονες γραµµές. Τότε γιατί χρει-
άζονταν άλλοι έξι µήνες για να το σχεδιάσετε και να το δροµο-
λογήσετε; Δεν αρκούσαν ένας, δύο µήνες; Μήπως τον Φεβρουά-
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ριο δεν υπήρχε κανένας σχεδιασµός; Επίσης, τι θα γίνει µε τους
υπόλοιπους µήνες για τους οποίους έχουν παραταθεί οι συµβά-
σεις; Θα γίνουν νόµιµες πληρωµές ή θα σταµατήσει το πτητικό
έργο; 

Πάµε τώρα στην ίδια την ανάθεση για τους έξι µήνες. Καλέ-
σατε τελευταία στιγµή σε µια κλειστή διαδικασία τέσσερις εται-
ρείες µε προθεσµία είκοσι τεσσάρων ωρών για να υποβάλουν τις
προσφορές και τελικά υπογράψατε τις συµβάσεις, τις οποίες,
όπως είπα, το Ελεγκτικό Συνέδριο θεωρεί ευλόγως προβληµατι-
κές. Όµως, έχουν αυτές οι διαδικασίες τα εχέγγυα διαφάνειας
και αποτελεσµατικότητας; 

Πάµε τώρα στο νέο σύστηµα που εισηγείστε. Απαντώντας στις
5 Φεβρουαρίου του 2016 σε σχετική ερώτηση του Βουλευτή µας
κ. Δηµήτρη Σταµάτη, προχωρήσατε σε µια εξαγγελία των προ-
θέσεών σας για το νέο σύστηµα ανάθεσης των δροµολογίων στις
άγονες γραµµές. Μάλιστα, εκεί κάνατε –θα µου επιτρέψετε την
έκφραση- ένα µάθηµα για το πώς λειτουργεί ο καπιταλισµός και
ο ανταγωνισµός προκειµένου να υπερασπιστείτε την πρόθεσή
σας να καταργήσετε κάποια δροµολόγια. 

Σήµερα έρχεστε και τα διατηρείτε όλα τα δροµολόγια. Τελικά
τι συνέβη, κύριε Υπουργέ; Θέλω να πω, για να κλείσουµε το ζή-
τηµα αυτό, του δήθεν µειωµένου κόστους, ότι µειώνεται το κό-
στος. Το ανέφερε και ο κ. Πλακιωτάκης και πριν από λίγο και ο
κ. Κόνσολας. 

Κατ’ αρχάς, θα έπρεπε να κάνουµε όλοι µας –και εσείς κυρίως-
λίγη υποµονή µέχρι να ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός για να δούµε
αν θα γίνει ο διαγωνισµός, γιατί ενδεχοµένως µπορεί να αποβεί
άγονος, αλλά µπορεί και να αναβληθεί ή να µαταιωθεί. Σε αυτές
τις περιπτώσεις τι θα γίνει; Και τότε θα µπορούσαµε να µιλή-
σουµε για το αν θα υπάρχει εξοικονόµηση χρηµάτων και όχι τώ-
ρα. 

Φοβάµαι ότι η Κυβέρνηση θα πέσει έξω σε µια ακόµη εξαγγε-
λία της. Όµως, διερωτώµαι το εξής: Αν κάτι πάει στραβά και κη-
ρυχθεί ο διαγωνισµός άγονος ή αναβληθεί, τι σχέδιο έχετε; Πώς
θα καλυφθούν τα νησιά αυτά; 

Περαιτέρω, πρέπει να επισηµανθεί ότι αυτή η µείωση του κό-
στους προκύπτει κυρίως από τη µείωση των δροµολογίων. Στην
δευτερολογία µου θα αναφερθώ ειδικότερα στα νησιά, τα οποία
µε απασχολούν και για τα οποία έχω αγωνία, τα νησιά του βο-
ρείου Αιγαίου. Το να µειωθούν τα δροµολόγια, το ξέραµε και
εµείς ως προηγουµένη κυβέρνηση και ήταν εύκολο να το κά-
νουµε, δηλαδή να συµβάλουµε στην αποµόνωση των ακριτικών
περιοχών, µειώνοντας τις δυνατότητες διασύνδεσής τους µε τα
αστικά κέντρα. Όµως, αυτό δεν είναι ένα ζήτηµα για το οποίο
µπορεί να επαίρεται κάποιος ότι µειώνεται το κόστος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Για να συνοψίσω, αφού δεν είχαµε νέα σας για δυο µήνες, δεν

ήρθαµε εδώ για να πούµε ότι το νέο πόνηµά σας είναι ό,τι καλύ-
τερο έχετε κάνει. Κι αυτό, γιατί έχετε πολλά για τα οποία πρέπει
να δώσετε εξηγήσεις.

Πρέπει όµως να µας εξηγήσετε µε σαφήνεια τι συνέβη τους
µήνες πριν από την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης.
Το νέο σας σχέδιο ανάθεσης των δροµολογίων προκαλεί πολλά
ερωτηµατικά, τόσο για τη δυνατότητα υλοποίησης όσο και για
το κόστος που θα έχει στην καθηµερινότητα και την οικονοµία
των ακριτικών µας περιοχών, πολύ περισσότερο, διότι όπως γνω-
ρίζετε από την 1η Ιουνίου 2016 καταργείται ο µειωµένος ΦΠΑ, µε
ό,τι αυτό συνεπάγεται για τα ακριτικά νησιά και ειδικά τα νησιά
του βορείου Αιγαίου. 

Συνεπώς θα θέλαµε απαντήσεις, κύριε Υπουργέ, στα ερωτή-
µατα τα οποία θέσαµε. Επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου
να απαντήσω στην τοποθέτησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Αθανασίου. 

Τον λόγο έχει ο κ. Μηταράκης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεκαέξι µήνες διακυβέρνηση

Αριστεράς και πλέον πρέπει να προχωρήσετε από το αφήγηµα
των προηγούµενων και να βρεθείτε αντιµέτωποι µε τα προβλή-

µατα του ελληνικού λαού, να φέρετε λύσεις και όχι να σχολιάζετε
απλώς το τι έγινε στο παρελθόν. Ο λαός –υποτίθεται- σας εµπι-
στεύθηκε για να κάνετε κάτι καλύτερο. Εδώ, θα ήθελα να θέσω
το θέµα της νησιωτικότητας γενικότερα. 

Σε δεκαέξι µήνες Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, ο ελληνικός λαός και κυ-
ρίως οι νησιώτες µας έχουν µόνο αρνητικά νέα δεχθεί. Θα πω
δύο παραδείγµατα τα οποία θα έρθουν πολύ σύντοµα. Πρώτον,
η κατάργηση του µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά, η οποία
θα ολοκληρωθεί την 1η Ιανουαρίου 2017 και θα επηρεάσει ση-
µαντικά το κόστος ζωής αλλά και την ανταγωνιστικότητα αυτών
των νησιών. Ακούµε ότι η Κυβέρνηση θα νοµοθετήσει να βάλει
επιπλέον φορολογία στον τουρισµό, επιβαρύνοντας τα ξενοδο-
χεία, δηµιουργώντας ένα ακόµα πλήγµα στα νησιά µας. 

Το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα νησιά είναι το
θέµα της πρόσβασης, αυτό που ονοµάζουµε «µεταφορικό ισο-
δύναµο». Είναι πολύ πιο ακριβό να µετακινηθείς από την πρω-
τεύουσα, από τον διεθνή αερολιµένα της Αθήνας, παραδείγµα-
τος χάρη, προς οποιοδήποτε νησί, απ’ ό,τι να µεταφερθείς στην
ηπειρωτική Ελλάδα. Για τον λόγο αυτό, το ίδιο το ελληνικό Σύν-
ταγµα προβλέπει µια ρήτρα νησιωτικότητας, η οποία εξειδικεύ-
θηκε ακόµα περισσότερο µε νοµοθεσία την περίοδο 2012-2015. 

Η στήριξη των άγονων γραµµών αποτελεί µια ειδική περί-
πτωση που εµπίπτει στην ρήτρα και στην έννοια της νησιωτικό-
τητας. Υπάρχει ανάγκη να συνδέσουµε όχι µόνο την πρωτεύουσα
αλλά κυρίως άλλες περιοχές της χώρας και να νησιά µεταξύ
τους, αυτά τα νησιά που λόγω του µικρού µεγέθους του πληθυ-
σµού, του µικρού αριθµού τουριστών που τα επισκέπτονται δεν
είναι απόλυτα οικονοµικό να λειτουργήσουν οι αεροπορικές εται-
ρείες και να προσφέρουν τις υπηρεσίες που χρειάζονται, υπηρε-
σίες που χρειάζονται, πρώτον, για οικονοµικούς λόγους, αλλά
και δεύτερον, όπως πολύ σωστά είπε ο Πρόεδρος ο κ. Πλακιω-
τάκης, χρειάζονται και για εθνικούς λόγους. 

Έρχεται, λοιπόν, η Κυβέρνηση καθυστερηµένα και προχωράει
σε έναν διαγωνισµό για την κάλυψη των άγονων γραµµών. Ενώ
αρχικά έλεγε ότι δεν είναι εφικτό να δώσει παράταση, έδωσε και
τελικά προχωράει σε έναν διαγωνισµό, κάτι το οποίο δείχνει ση-
µαντική µείωση των δροµολογίων. 

Κύριε Υπουργέ, τα νησιά µας, θα δεχθούν τα δύο πλήγµατα
που σας είπα πριν από λίγο, τον ΦΠΑ, το τέλος στα ξενοδοχεία,
ενώ κάποια από αυτά παράλληλα αντιµετωπίζουν και το πολύ µε-
γάλο προσφυγικό ρεύµα του 2015, το οποίο δηµιούργησε τερά-
στια προβλήµατα. Τα νησιά αυτά δεν µπορούν να αντέξουν και
τη µείωση των δροµολογίων των άγονων γραµµών. Αντιµετωπί-
ζουν έναν έντονο τουριστικό ανταγωνισµό. Αντιµετωπίζουν την
ανάγκη οι κάτοικοι να συνδεθούν µε όµορα νησιά και µε άλλες
περιοχές της χώρας. Αυτό απαιτεί τη στήριξη αυτών των γραµ-
µών. 

Είπατε στην οµιλία σας στη Βουλή στις 5 Φεβρουαρίου ότι το
υπάρχον σύστηµα είναι στρεβλό και προτείνατε πολλαπλές αλ-
λαγές. 

Θέλω να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, αν τελικά θα αλλάξετε
κάτι στις άγονες γραµµές. Γιατί, απ’ ό,τι φαίνεται, ο διαγωνισµός
που προκηρύξατε ως προς τις βασικές λογικές δεν αλλάζει κάτι,
δεν προσφέρει κάτι. Το µόνο που προσφέρει τελικά είναι η µεί-
ωση των δροµολογίων. Προσφέρει, επίσης, µια µεγάλη αβεβαι-
ότητα, κατά πόσο ο διαγωνισµός θα µπορέσει να ολοκληρωθεί
στο χρόνο του, κατά πόσο, δηλαδή, δεν θα υπάρξει διακοπή δρο-
µολογίων, κάτι που θα έχει πολύ µεγάλη, αρνητική επίπτωση.

Κι επειδή µιλάτε για ένα άλλο σχέδιο, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα
να ρωτήσω κατά πόσο θα πρέπει ίσως να δούµε κάποια στιγµή
το θέµα της προσβασιµότητας συνολικά -της θαλάσσιας προ-
σβασιµότητας, της εναέριας προσβασιµότητας- και της έννοιας
«νέων µέσων», όπως τα υδροπλάνα, τα οποία έρχονται στην ελ-
ληνική επικράτεια, κατά πόσο θα πρέπει να υπάρξει µια καλύτερη
στρατηγική, η οποία φυσικά και θα απαιτήσει πόρους, που είναι
απαραίτητοι και για οικονοµικούς και για εθνικούς λόγους, στη-
ρίζοντας περιοχές της χώρας, οι οποίες βρίσκονται αντιµέτωπες
µε µεγάλα προβλήµατα.

Τέλος, θα ήθελα να ρωτήσω το εξής: Με το δηµοσιονοµικό
κόφτη, που αναµένεται να νοµοθετήσει η Κυβέρνηση, πώς θα
επηρεαστούν οι νησιώτες; Παραδείγµατος χάριν, τα δροµολόγια
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των άγονων γραµµών στα καράβια και στα αεροπλάνα, θα βρί-
σκονται σε αυτόν τον δηµοσιονοµικό κόφτη; Δηλαδή, αν η Κυ-
βέρνηση δεν καταφέρει να πετύχει τους δηµοσιονοµικούς της
στόχους, το 2018 υπάρχει κίνδυνος ξαφνικά αυτά τα νησιά να
µην συνδέονται;

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μηταράκη.
Τον λόγο έχει ο κ. Καββαδάς.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως τόνισαν και οι αξιότιµοι συνάδελφοι,

θεωρώ κι εγώ ότι δεν έχετε καταλάβει τη ζηµιά που προκαλείτε
µε το να ριψοκινδυνεύσετε την οµαλή λειτουργία των αεροπορι-
κών άγονων γραµµών. Δεν λέει τίποτα στους πολίτες το ότι δια-
τηρείτε τον ίδιο αριθµό άγονων γραµµών. Αυτό που έχει σηµασία
είναι ότι µειώνετε τη συχνότητα των επιδοτούµενων δροµολο-
γίων, την επιβατική κίνηση, αλλά και το ενδιαφέρον των αεροπο-
ρικών εταιρειών για το διαγωνισµό. 

Κύριε Υπουργέ, είναι κρίσιµο να ολοκληρώσετε το διαγωνισµό
για την επιλογή αναδόχων έγκαιρα. Δεν µπορείτε να καθυστε-
ρείτε άλλο, γιατί πλέον κινδυνεύουν µε αποµόνωση τα νησιά µας
από την υπόλοιπη Ελλάδα. 

Δυστυχώς, δεν σας έχουµε καµµία εµπιστοσύνη, γιατί ήδη δεν
πετύχατε να ολοκληρώσετε το διαγωνισµό στην ώρα του. Οι συµ-
βάσεις έληγαν στις 31 Μαρτίου και τρέχατε τελευταία στιγµή και
αναγκαστήκατε να δώσετε παράταση λίγων µηνών, για να µην
διακοπεί η σύνδεση σε άγονες γραµµές. 

Ήδη, το Ελεγκτικό Συνέδριο απέρριψε την παράταση και ζή-
τησε διευκρινήσεις, κόβοντας την εξάµηνη επέκταση της σύµβα-
σης σε δίµηνη. 

Μας οφείλετε, λοιπόν, µια εξήγηση και για την καθυστέρηση
του διαγωνισµού και για την απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδ-
ρίου. Οι νησιώτες µας πρέπει να ξέρουν γιατί υπήρξε αυτή η ολι-
γωρία. 

Επίσης, πρέπει να µας πείτε για το νέο διαγωνισµό, εάν κάνατε
διαβούλευση µε τους εµπλεκόµενους φορείς για τον ανασχεδια-
σµό των δροµολογίων. Αλήθεια, µιλήσατε µε τις τοπικές κοινω-
νίες των νησιών που εξυπηρετούνται χρόνια τώρα από τις
γραµµές αυτές; Ακούσατε τι έχουν να σας πουν; Μιλήσατε µε τις
αεροπορικές εταιρείες που λειτουργούν τα δροµολόγια; Έχετε
καταλάβει τις ανάγκες που πρέπει να καλύψετε και πού χρειάζε-
ται να υπάρξει επανασχεδιασµός και βελτίωση; 

Πολύ φοβάµαι ότι δεν έχετε κάνει καµµία προσπάθεια να ακού-
σετε κανέναν. Πολύ φοβάµαι, επίσης, ότι και εκτός χρόνου θα
είστε για ακόµη µία φορά και λάθη σοβαρά κάνετε στο σχεδια-
σµό των δροµολογίων. 

Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό µια συγκεκριµένη αναφορά
στη γραµµή Κέρκυρα-Άκτιο-Κεφαλονιά-Ζάκυνθο-Κύθηρα. Είναι
σηµαντικό να προστατευτεί αυτή η γραµµή, κύριε Υπουργέ, γιατί
στηρίζει τον τουρισµό και τις αναγκαίες µετακινήσεις του τοπικού
πληθυσµού. 

Ειδικά για τα Κύθηρα και τη γραµµή αυτή, µε τις αλλαγές που
προωθείτε, καταργείται η προσέγγιση αεροσκάφους στα Κύ-
θηρα, γεγονός αδικαιολόγητο που προκαλεί µεγάλη οικονοµική
και τουριστική ζηµιά.

H γραµµή αυτή, κύριε Υπουργέ, ενώνει τα Επτάνησα και απο-
τελεί σηµαντική πηγή τουρισµού. Εσείς, όµως, πετάτε έξω τα Κύ-
θηρα, λες και αυτά δεν ανήκουν ιστορικά στα Επτάνησα. Και ανα-
ρωτιέµαι: Πώς θα συνδεθούν τα Κύθηρα µε τα υπόλοιπα Επτά-
νησα; Μήπως σχεδιάζετε να κάνετε τα Επτάνησα, «εξάνησα» και
να πάτε τα Κύθηρα στις Κυκλάδες;

Επίσης, από δύο χειµερινά και τρία θερινά δροµολόγια τα µει-
ώνετε σε δύο για όλες τις περιόδους. Η σύνδεση του νησιού των
Κυθήρων µε την Αθήνα υποβαθµίζεται σε τεράστιο βαθµό, αφού
οι χειµερινές προσεγγίσεις µειώνονται από έξι δροµολόγια, που
είναι σήµερα, σε δύο.

Θέλω εδώ να θυµίσω ότι τα Κύθηρα διοικητικά ανήκουν στον
Πειραιά και πρέπει να διασφαλιστεί η καθηµερινή µετακίνηση των
κατοίκων. 

Μας λέτε, λοιπόν, σε ποια βάση προκύπτουν αυτές οι περικο-

πές; Ξέρουµε ότι η κίνηση το καλοκαίρι είναι αυξηµένη και
παρ’όλα αυτά, εσείς κόβετε δροµολόγια από τη θερινή περίοδο.
Και όλα αυτά, συµβαίνουν την ώρα που ο Πρωθυπουργός δηλώ-
νει στο ΣΕΤΕ ότι φέτος περιµένει αύξηση του τουρισµού. Ανα-
ρωτιέµαι: Τα Επτάνησα δεν δικαιούνται µερίδιο από την αύξηση
αυτή; 

Ξέρω ότι έχετε λάβει επιστολή του Δηµάρχου Κυθήρων µε
συγκεκριµένα αιτήµατα που αφορούν την αεροπορική σύνδεση
των Κυθήρων µεταξύ άλλων µε την Αθήνα και τα Επτάνησα. 

Δυστυχώς, όπως φαίνεται, αγνοήσατε τα αιτήµατα και τις
ανάγκες και άλλων τοπικών κοινωνιών, που συνδέουν έως σή-
µερα οι αεροπορικές άγονες γραµµές. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καββαδά. 

Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Μπουκώρος. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι συνάδελφοι που προηγήθηκαν, ανέπτυξαν

επαρκώς τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την ανάπτυξη των
νησιωτικών περιοχών και κατά πόσο αυτή επηρεάζεται από τις
αποφάσεις σας. Επίσης, ανέπτυξαν και τα συγκοινωνιακά και τα
εθνικά και τα τουριστικά ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε το
θέµα της επιδότησης των άγονων γραµµών. 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα µια περισσότερο πολιτική προσέγ-
γιση, µε την έννοια ότι είµαι υποχρεωµένος να σας υπενθυµίσω,
µέσα και από αυτό το ζήτηµα,την απόλυτη µνηµονιακή σας µε-
τάλλαξη, αλλά και την πολιτική σας ασυνέπεια. 

Ακούστε, κύριε Υπουργέ: Δεν πρόκειται για έναν ανασχεδια-
σµό του ζητήµατος της επιδότησης των άγονων γραµµών. Εδώ
πρόκειται για µια καθυστέρηση στην υπογραφή των συµβάσεων,
που σας οδηγεί σε οριζόντιες περικοπές δροµολογίων προς τις
νησιωτικές περιοχές της χώρας. Μειώνεται το πτητικό έργο και
µειώνονται βεβαίως και τα έξοδα της επιδότησης. Εάν αυτή η
οριζόντια περικοπή δεν είναι µνηµονιακή πολιτική, αναρωτιέµαι
τι είναι.

Από την άλλη µεριά, εσείς ο ίδιος δεν χάνετε την ευκαιρία να
εκφράζετε κάθε φορά την αντίθεσή σας για την παραχώρηση
των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων. Κι ενώ θα εί-
χατε την ευκαιρία να ενισχύσετε µε κάθε τρόπο τα αεροδρόµια
που παραµένουν σε κρατικό έλεγχο, κάνετε οτιδήποτε µέσα από
αυτές τις αποφάσεις σας και τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζε-
στε τις άγονες γραµµές, για να τα αποδυναµώσετε. 

Επαναλαµβάνω ότι δεν πρόκειται για έναν νέο σχεδιασµό,
όπως είχατε απαντήσει σε συνάδελφό µας τον προηγούµενο Φε-
βρουάριο. Αφήσατε να παρέλθει ο χρόνος, δεν δίνατε καµµία
εξήγηση, γιατί υπήρξε αυτή η καθυστέρηση και τώρα τα πράγ-
µατα είναι στον αέρα. Δεν ξέρουµε τι θα πει το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο, δεν ξέρουµε πώς θα εξελιχθεί η όλη υπόθεση και είναι
σαφής πλέον ο κίνδυνος να µείνουν µε πολύ λιγότερα δροµολό-
για όλα τα νησιά των λεγόµενων άγονων γραµµών. 

Θα σας έλεγα, κύριε Υπουργέ, ότι το τουριστικό προϊόν, για
το οποίο κάνετε πάρα πολύ θετικές εκτιµήσεις, δεν έχει να κάνει
µε το πόσοι τουρίστες έχουν εκφράσει την πρόθεση να επισκε-
φτούν την Ελλάδα, αλλά µε το πόσοι, τελικά, θα την επισκεφτούν.
Και αυτό, βεβαίως, θα το δούµε στο τέλος της σεζόν, όταν οι
αριθµοί θα είναι αψευδείς µάρτυρες της τουριστικής κίνησης για
τη φετινή χρονιά. 

Επίσης, θα σας έλεγα ότι πρόκειται για ένα πολύ ευαίσθητο
προϊόν, το οποίο πλήττεται και µε την απόφαση για την οποία συ-
ζητάµε και µε όλες τις διαδικασίες, έτσι όπως τις έχετε διαχειρι-
στεί, αλλά και µε την κατάργηση του µειωµένου ΦΠΑ κατά 30%
στις νησιωτικές περιοχές -ήδη τον επόµενο µήνα εντάσσονται και
όλες οι υπόλοιπες- µε το καθεστώς της ηµιµόνιµης παραµονής
προσφύγων σε πολλά νησιά, που αποτέλεσαν και αποτελούν του-
ριστικούς πνεύµονες της χώρας και µε µια πληθώρα άλλων απο-
φάσεων. Μέχρι και οι κοινές υπουργικές αποφάσεις για την
παραχώρηση των ακτών καθυστέρησαν και πέρυσι, καθυστερούν
και φέτος. 

Επίσης, σε ό,τι αφορά την εκλογική µου περιφέρεια, τη Μα-
γνησία, περιορίζονται κατά πενήντα τα δροµολόγια στη Σκιάθο,
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όπως βλέπουµε στον σχετικό πίνακα. 
Όµως, κύριε Υπουργέ, το αεροδρόµιο της Σκιάθου δεν εξυπη-

ρετεί µόνο τους Σκιαθίτες. Εξυπηρετεί και τους κατοίκους της
Σκοπέλου και της Αλοννήσου. Ξέρετε ότι η προσέγγιση ενός κα-
τοίκου της Αλοννήσου από το νησί στο κέντρο µε ακτοπλοϊκή και
χερσαία συγκοινωνία είναι πάνω από δέκα ώρες, οπότε εξυπη-
ρετούνται µε το αεροδρόµιο της Σκιάθου.

Τέλος, λόγω περιορισµένου χρόνου, θα ήθελα να κάνω µια
απλή αναφορά σε αεροδρόµια που δεν ανήκουν ούτε στην άγονη
γραµµή, αλλά ούτε και στα αεροδρόµια τα οποία παραχωρήθη-
καν, δεκατέσσερα τον αριθµό.

Ένα τέτοιο αεροδρόµιο, κύριε Υπουργέ -µια σπουδαία υπο-
δοµή- είναι αυτό της Νέας Αγχιάλου, το αεροδρόµιο του Βόλου,
που είναι αεροδρόµιο ολόκληρης της Κεντρικής Ελλάδος και ευ-
ρύτερα. Εξυπηρετεί, δηλαδή, περιοχές πληθυσµού ενός εκατοµ-
µυρίου περίπου. Δεν έχουµε ακούσει κανέναν στρατηγικό
σχεδιασµό, δεν έχουµε ακούσει καµµία άποψη της πολιτικής ηγε-
σίας. Κατά καιρούς έχετε κάνει συναντήσεις µε τους τοπικούς
φορείς, δίνετε διάφορες υποσχέσεις. Δεκαέξι µήνες µετά και
εφόσον οι ξένες αεροπορικές εταιρείες χαµηλού κόστους εγκα-
τέλειψαν το αεροδρόµιο, µένει να µαραζώνει, µε ελάχιστη κί-
νηση. Αναφέροµαι δε, σε µία υποδοµή πολλών δεκάδων εκατοµ-
µυρίων ευρώ, που µπορεί να τονώσει τουριστικά την Κεντρική
Ελλάδα. Βεβαίως, δεν έχει να κάνει µε το θέµα των άγονων γραµ-
µών το συγκεκριµένο αεροδρόµιο, αλλά εφόσον σήµερα γίνεται
συζήτηση, θα θέλαµε να ακούσουµε την άποψή σας και γι’ αυτό.

Κατά τα λοιπά, προχειρότητα και έλλειψη σχεδιασµού, κύριε
Υπουργέ. Και, δυστυχώς, δεν είναι το µόνο θέµα αυτό. Σε όλα τα
µείζονα ζητήµατα η Κυβέρνηση λειτουργεί κατά τον ίδιο τρόπο.
Αυτή ήταν και η αφορµή για να κάνουµε την ερώτηση, γιατί µι-
λάµε για πολύ ευαίσθητες και οικονοµικά και εθνικά περιοχές,
όπως είναι οι νησιωτικές περιοχές της χώρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Μπουκώρο.
Και µε τον κ. Μπουκώρο ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των επε-

ρωτώντων Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας. 
Πριν δώσω τον λόγο στον Υπουργό Μεταφορών, Υποδοµών

και Δικτύων, τον κ. Σπίρτζη, εκ µέρους της Κυβέρνησης για την
πρώτη του τοποθέτηση, επιτρέψτε µου µία ανακοίνωση.

Η επίκαιρη επερώτηση δεκαπέντε Βουλευτών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ (Α.Π. 25/19/14-4-2016) αρµοδιότητας του Υπουργείου
Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, µε θέµα «Από αναβολή
σε αναβολή το αναπτυξιακό σχέδιο για τη χώρα», που είχε προ-
γραµµατιστεί για την Παρασκευή 20 Μαΐου 2016, αναβάλλεται.

Επίσης, σας ενηµερώνω ότι από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες
όλων των κοµµάτων έχουν σταλεί επιστολές, µε τις οποίες ενη-
µερώνουν το Προεδρείο σε ό,τι αφορά τους Κοινοβουλευτικούς
Εκπροσώπους. Από τη Νέα Δηµοκρατία ορίζεται ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Κωνσταντίνος Αχ. Καραµανλής, από
τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Απόστολος Καραναστάσης, από τον Λαϊκό Σύν-
δεσµο-Χρυσή Αυγή ο κ. Ιωάννης Σαχινίδης. Επίσης, από τη Δη-
µοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος ορίζεται ο κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος, από το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπου-
λος, από το Ποτάµι ο κ. Γεώργιος Αµυράς, από τους Ανεξάρτη-
τους Έλληνες ο κ. Γεώργιος Λαζαρίδης και από την Ένωση Κεντ-
ρώων ο κ. Ιωάννης Σαρίδης.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµοι κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, θα ήθελα

να σας ευχαριστήσω πραγµατικά για την επίκαιρη ερώτηση που
καταθέσατε. Σας ευχαριστώ πραγµατικά, γιατί τα συστηµικά
µέσα µαζικής ενηµέρωσης δεν αναφέρονται στο τι κάνει η Κυ-
βέρνηση. Και εσείς µας δίνετε σήµερα την ευκαιρία να αναδεί-
ξουµε και το έργο της Κυβέρνησης και κυρίως να αναδειχθούν
οι πραγµατικές διαφορές ανάµεσα στην πολιτική που ασκήθηκε
επί τόσα χρόνια στις άγονες γραµµές των αεροµεταφορών -ποιοι
είναι οι ευνοηµένοι από αυτήν την πολιτική- σε σχέση µε αυτήν

την Κυβέρνηση, µέσα σε αυτές τις δύσκολες καταστάσεις.
Οφείλω, λοιπόν, να σας ευχαριστήσω. Και δεν είναι ειρωνικό

αυτό, είναι πραγµατικό. Και µε την ευκαιρία, απ’ ό,τι κατάλαβα
από τις τοποθετήσεις σας, µάλλον θα πρέπει να ενηµερωθείτε
για τα πεπραγµένα της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, τι
είχε κάνει, πού το πήγαινε και πού δέσµευσε τη χώρα και µε τις
δεσµεύσεις της σε σχέση µε τους δανειστές και µε τη νοµοθεσία.
Από τις τοποθετήσεις που άκουσα, καταλήγω στο συµπέρασµα
ότι δεν είστε ενηµερωµένοι για το τι κάνατε.

Και θα είµαι πολύ συγκεκριµένος. Τι παραλάβαµε; Παραλά-
βαµε είκοσι οκτώ άγονες γραµµές µε κόστος 47 εκατοµµύρια
στους Έλληνες πολίτες. Αυτά δεν τα παίρνουµε ούτε από το
EURO CONTROL ούτε από αλλού. Πολύ ωραία! Καλό θα είναι να
φρεσκάρετε λίγο τη µνήµη σας, γιατί δεν είναι δεκαοκτώ µήνες.
Είχαµε εκλογές τον Σεπτέµβρη. Οκτώ είναι. Αυτή η Κυβέρνηση
έχει ζωή οκτώ µηνών. 

Όταν αναλάβαµε, λοιπόν, αναζητήσαµε την τεκµηρίωση -θέ-
λετε να το ξεχνάτε, αλλά δεν πειράζει, καλό είναι να σας το θυ-
µίζουµε εµείς- και το σχεδιασµό των άγονων γραµµών. Ποιος
ήταν αυτός ο σχεδιασµός; Μηδενικός. Μηδέν.

Αναζητήσαµε το συνολικό σχεδιασµό σε σχέση µε τις άγονες
γραµµές της ακτοπλοΐας. Κανένας σχεδιασµός. Μηδενικός. Αν
δει οποιοσδήποτε ποιες είναι οι άγονες γραµµές, θα καταλήξει
στο συµπέρασµα ότι έχουµε έναν ακόµα σχεδιασµό εκλογικής
πελατείας, χωρίς να το χρειάζονται οι τοπικές κοινωνίες και βέ-
βαια, ένα σχεδιασµό επιδότησης των αεροπορικών εταιρειών, όχι
των τοπικών κοινωνιών. 

Ενδεικτικά αναφέρω άγονες γραµµές: Αθήνα-Πάρος. Άγονη.
Μέσα στην αποµόνωση είναι. Αθήνα-Ζάκυνθος, Θεσσαλονίκη-
Κέρκυρα, Θεσσαλονίκη-Καλαµάτα. Άγονες γραµµές. 

Αν δει κανείς ποιος είναι ο αριθµός των θέσεων που πληρώνει
ο ελληνικός λαός για κάθε άγονη γραµµή και ποιος είναι ο πραγ-
µατικός αριθµός των επιβατών -γιατί αυτό πρέπει να είναι το κρι-
τήριο στις άγονες γραµµές, ποιος είναι ο πραγµατικός αριθµός
των επιβατών- θα καταλήξει στο συµπέρασµα ότι οι άγονες αε-
ροπορικές γραµµές και ο αριθµός των πτήσεων έγιναν για να
πληρώνει ο ελληνικός λαός συγκεκριµένη εταιρεία, την οποία
ιδιωτικοποιήσατε -ήταν κρατική- και την αγόρασε ο κ. Βγενόπου-
λος. Και το λέω αυτό ιστορικά. Τυχαίο! 

Στη συνέχεια διατηρήθηκε το ίδιο καθεστώς ως σήµερα και
προσθέσατε και άλλες δυο αεροπορικές εταιρείες και κάποιες
άγονες γραµµές, στην ίδια όµως λογική. 

Θα καταθέσω τον πίνακα για να γνωρίζει το Κοινοβούλιο και ο
ελληνικός λαός. 

Ο ελληνικός λαός πλήρωσε συνολικά, µε ευθύνη της Νέας Δη-
µοκρατίας, 47 εκατοµµύρια το 2014 για ένα εκατοµµύριο ογδό-
ντα χιλιάδες πεντακόσιες µία θέσεις. Πόσοι πολίτες κάθονταν σε
αυτές τις θέσεις και µετακινήθηκαν; Η Νέα Δηµοκρατία δεν έχει
αναρωτηθεί ποτέ. Να σας λύσουµε αυτή την απορία. Μετακινή-
θηκαν πεντακόσιες εξήντα πέντε χιλιάδες εξακόσιους εξήντα
επτά πολίτες και τουρίστες. Αυτοί είναι οι επιβάτες, σχεδόν το
50%. 

Αναλυτικά, ανά άγονη γραµµή, αναφέρω τα εξής: Μπορείτε να
µου λέτε σε ποιες περιοχές εκλέγεστε για να σας λέω τα αντί-
στοιχα. Υπάρχουν µερικά ενδεικτικά. Ζάκυνθος…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ο κ. Κοντονής.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ο κ. Κοντονής, ναι. Ο κ. Κοντονής το έκανε αυτό. Επι-
βατική κίνηση το 2014, τριάντα έξι χιλιάδες τριακόσιοι δεκαπέντε
επιβάτες. Πόσες θέσεις πλήρωσε ο ελληνικός λαός; Πλήρωσε
πενήντα οκτώ χιλιάδες πεντακόσιες ογδόντα τέσσερις θέσεις.
Πόσο δίναµε γι’ αυτό; Δίναµε ένα εκατοµµύριο εβδοµήντα οκτώ
χιλιάδες. Τσάµπα πράµα! 

Το τρενάκι, Ρόδος-Κως-Κάλυµνος-Λέρος-Αστυπάλαια. Επιβα-
τική κίνηση του 2014, πέντε χιλιάδες επτακόσιοι ενενήντα ένας
επιβάτες. Πόσες θέσεις πλήρωσε ο ελληνικός λαός; Πλήρωσε
εννέα χιλιάδες οκτακόσιες ογδόντα τρεις θέσεις. Τι δίναµε εδώ;
Δίναµε ένα εκατοµµύριο επτακόσιες δεκατέσσερις χιλιάδες. 

Αθήνα-Σητεία. Επιβατική κίνηση είκοσι χιλιάδες διακόσιοι ενε-
νήντα πέντε επιβάτες. Προσφερόµενες θέσεις, δηλαδή τι πλη-
ρώναµε για να µετακινηθούν αυτοί οι πολίτες; Πληρώναµε εβδο-

9960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µήντα πέντε χιλιάδες εκατόν επτά θέσεις. Φοβερό σχεδιασµό
είχε η Νέα Δηµοκρατία όχι στους δεκαέξι µήνες, στα σαράντα
έξι χρόνια! 

Αθήνα-Καστοριά-Κοζάνη, έξι χιλιάδες τετρακόσιοι πενήντα
δύο οι επιβάτες που µετακινήθηκαν. Οι θέσεις που πληρώναµε
ήταν είκοσι χιλιάδες πενήντα δύο. 

Συνεχίζω µε τη γραµµή Θεσσαλονίκη-Λήµνος-Ικαρία. Ήταν δε-
κατέσσερις χιλιάδες εξακόσιοι τριάντα πέντε οι επιβάτες που µε-
τακινούνταν και σαράντα πέντε χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα
οι θέσεις που πληρώνονταν. 

Στη γραµµή Αλεξανδρούπολη-Σητεία ήταν δύο χιλιάδες επτα-
κόσιοι δέκα οι επιβάτες που µετακινούνταν και επτά χιλιάδες
οκτακόσιες εξήντα οι θέσεις που πληρώνονταν. 

Μερικά από αυτά είναι ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. 
Κύριε Αθανασίου, περιλαµβάνει και την περιοχή σας αυτό. Στη

γραµµή Λήµνος-Μυτιλήνη-Χίος-Σάµος-Ρόδος ήταν οκτώ χιλιάδες
τριακόσιες πενήντα εννέα οι συνολικοί επιβάτες που µετακινούν-
ταν και είκοσι έξι χιλιάδες εκατόν έξι οι θέσεις που πληρώνονταν.
Συνολικά -τα είπα πριν τα νούµερα- ούτε το 50%! 

Θα καταθέσω µετά τον πίνακα για τα Πρακτικά.
Αυτά τα πλήρωνε ο ελληνικός λαός για πάρα πολλά χρόνια.

Και όλη την περίοδο, βεβαίως, των τελευταίων χρόνων, που κό-
βατε -και προτείνετε και σήµερα να κοπούν- τις συντάξεις και
τους µισθούς, που δήθεν µειώνατε τις δαπάνες για την υγεία και
την παιδεία, που κάνατε απολύσεις και δήθεν θέλατε τη µείωση
των δαπανών -και αυτά προτείνετε και σήµερα, ως µια άλλη πο-
λιτική σε σχέση µε τη δική µας Κυβέρνηση- τις άγονες γραµµές,
αυτές τις ανορθολογικές, δεν τις είδε κανείς. Μάλλον, θα έπρεπε
λίγο να το ξαναδείτε αυτό και να κάνετε και την αυτοκριτική σας,
γιατί όταν κάνατε τέτοια προσπάθεια να µειώσετε το κόστος λει-
τουργίας του κράτους, αυτά δεν τα είδε ποτέ κανείς. 

Θα επανέλθω σε αυτά που είπατε.
Αξιότιµοι κύριοι συνάδελφοι, και ο κ. Σταµάτης τον Φεβρουά-

ριο κι εσείς σήµερα, καταθέσατε την αγωνία σας για τις άγονες
γραµµές, καλλιεργώντας και τον Φεβρουάριο και σήµερα ανα-
σφάλεια στις τοπικές κοινωνίες, στους δηµάρχους στους πολί-
τες, ότι δεν θα υπάρχουν τα δροµολόγια και ότι οι περιοχές αυ-
τές θα αποκοπούν. 

Σήµερα επιβεβαιωνόµαστε για όσα απαντήσαµε τον Φεβρουά-
ριο, ότι θα υπάρχουν άγονες γραµµές, ότι έχει µεριµνήσει η Ελ-
ληνική Κυβέρνηση να υπάρχουν άγονες γραµµές. Δεν κόπηκε
καµµιά άγονη γραµµή. Κόπηκε, όµως, η σπατάλη. 

Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και το Υπουργείο προχώ-
ρησε για το µεσοδιάστηµα σε διαπραγµάτευση και διαδικασίες
ως την ολοκλήρωση του διαγωνισµού. Και θα σας πω τι πετύ-
χαµε. Γιατί µε ρωτήσατε για τις διαδικασίες και τι πετύχαµε. Για
να δούµε, λοιπόν, τι πετύχαµε, γιατί αναφέρετε µόνο το πόσο κο-
στίζει. Το πόσο κόστιζε πριν από τις 31 Μαρτίου δεν το αναφέ-
ρετε! 

Μεσοσταθµικά, λοιπόν, πετύχαµε 25% µείωση για τις τρεις-
τέσσερις αεροπορικές εταιρείες που µετέχουν σε σχέση µε τα
47 εκατοµµύρια. Και για την OLYMPIC AIRWAYS πετύχαµε µεί-
ωση ύψους 33%, που έχει το µεγαλύτερο ποσοστό από τις άγο-
νες γραµµές. Επιπρόσθετα, η εταιρεία έκανε δωρεά το µισό
κτήριο και τις υποδοµές του νέου αερολιµένα Πάρου που θα ολο-
κληρωθεί ως έργο στο σύνολό του σε µια τριετία, αλλά θα λει-
τουργήσει µε το µισό κτήριο από φέτος τον Ιούλιο. 

Αντιλαµβάνεστε µε τι σπατάλη προχωρούσατε όλες τις προ-
ηγούµενες δεκαετίες; Αυτά ήταν για ένα εξάµηνο, δηλαδή. Το
αντιλαµβάνεστε; Στην άγονη γραµµή Αθήνα-Πάρος δίναµε τον
χρόνο 4,5 εκατοµµύρια. Όλο το νέο αεροδρόµιο, µαζί µε τον αε-
ροδιάδροµο, κόστιζε λιγότερο από 20 εκατοµµύρια. Δηλαδή,
τέσσερα χρόνια επιδοτήσεων έκανε το αεροδρόµιο! 

Αν θέλατε να εξυπηρετήσετε τους πολίτες, θα φτιάχνατε το
νέο αεροδρόµιο και δεν θα δίνατε 4,5 εκατοµµύρια τον χρόνο
στην άγονη γραµµή Αθήνα-Πάρος. Αυτό άλλον ευνοεί. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εσείς το φτιάξατε το αεροδρόµιο;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Θα σας αναφέρω, επίσης -για να κλείσω την ενηµέ-
ρωση του τι παραλάβαµε και να πάµε στο τι κάνουµε- τον αριθµό
επιβατών ανά πτήση, για τον οποίο είχατε και συγκεκριµένα πα-

ραδείγµατα. Θα πω µερικά παραδείγµατα, για να γίνει απολύτως
κατανοητό ότι υπήρχαν πτήσεις που ο ελληνικός λαός πλήρωνε,
πλήρωνε πτήσεις.

Κύριε Πρόεδρε, στις άγονες γραµµές δεν πληρώνουµε τους
επιβάτες που µετακινούνται, αλλά πληρώνουµε όλες τις θέσεις
του αεροπλάνου που πηγαίνει. Πλήρωνε, λοιπόν, ο ελληνικός
λαός πτήσεις για να µετακινούνται οι πιλότοι και οι αεροσυνοδοί,
για να πίνουν καφέ στα αεροδρόµια που πήγαιναν, γιατί οι επι-
βάτες ήταν µηδέν.

Ακούστε σχεδιασµό γραµµών. Κάποιος ανέφερε τα Επτάνησα:
Ένα αεροπλάνο ξεκινούσε από Κέρκυρα, πήγαινε στο Άκτιο,
στην Κεφαλονιά, στη Ζάκυνθο, στα Κύθηρα και στον γυρισµό
ακολουθούσε ακριβώς την αντίστροφη πορεία. Προσγειωνόταν,
δηλαδή, πάλι ανάποδα στη Ζάκυνθο, στην Κεφαλονιά, στο Άκτιο,
στην Κέρκυρα. Δέκα προσγειώσεις και απογειώσεις. Αυτό κό-
στιζε 2,5 εκατοµµύρια ευρώ. Θέλει πολύ µυαλό, δηλαδή, για να
πει κανείς ότι θα γυρνούσε απευθείας στο αρχικό αεροδρόµιο;
Όχι. Άλλο σχεδιασµό υπηρετούσε, πώς ανεβάζουµε την επιδό-
τηση.

Λήµνος-Μυτιλήνη-Χίος-Σάµος-Ρόδος και στον γυρισµό το ανά-
ποδο, 3,5 εκατοµµύρια ευρώ. Δέκα προσγειώσεις και απογει-
ώσεις, επίσης.

Ρόδος-Κάρπαθος-Κάσος-Σητεία και πίσω πάλι τα ίδια, Σητεία-
Κάσος-Κάρπαθος-Ρόδος, 4,1 εκατοµµύρια ευρώ. Οκτώ προσγει-
ώσεις και απογειώσεις. Ανεβάζουµε το κόστος σε κάθε πτήση.
Μια χαρά!

Τι είναι, συνάδελφοι; Λεωφορείο Κολιάτσου-Παγκράτι;
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Είναι το λεωφορείο της θάλασ-

σας, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Το λεωφορείο της θάλασσας, αλλά κάποιος πληρώνει
για το λεωφορείο της θάλασσας και είναι ο ελληνικός λαός και
αυτός που κερδίζει είναι οι αεροπορικές εταιρείες, οι συγκεκρι-
µένες, όχι άλλες. Δεν εξυπηρετεί τους πολίτες αυτό.

Απορώ, δηλαδή, γιατί αναστατώνετε έτσι τον κόσµο. Θα δώσω
παράδειγµα. Τελείως τυχαία έχω ένα παράδειγµα για την κριτική
που έγινε πριν. Ζάκυνθος-Κύθηρα: Ιανουάριος, εννιά αφίξεις αε-
ροσκαφών, οκτώ επιβάτες. Φεβρουάριος, οκτώ αφίξεις αεροσκα-
φών, µηδέν επιβάτες. Μάρτιος, τέσσερις αφίξεις αεροσκαφών,
ένας επιβάτης. Απρίλιος, δεκατρείς αφίξεις αεροσκαφών, ένας
επιβάτης. Πλήρωνε ο ελληνικός λαός. Μάιος, δεκατρείς αφίξεις
αεροσκαφών, τέσσερις επιβάτες.

Πάµε στο καλοκαίρι. Ιούνιος, δεκατρείς αφίξεις αεροσκαφών,
δέκα επιβάτες. Ιούλιος, δεκατέσσερις αφίξεις αεροσκαφών, τριά-
ντα εννιά επιβάτες. Για όσους χωρούν σε ένα αεροπλάνο, σε µια
πτήση, πληρώναµε άλλες δώδεκα έτσι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Να τους πάµε όλους µαζί…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Όχι, θα τα ακούσετε όλα, όλους τους µήνες, γιατί το
είπατε. Μας κάνατε κριτική αν θέλουµε να κάνουµε «Εξάνησα»
τα Επτάνησα.

Όγδοος µήνας, Αύγουστος, στην καρδιά της τουριστικής πε-
ριόδου, δεκατέσσερις πτήσεις αεροσκαφών -εδώ προσθέσαµε
και µία- τριάντα εννιά επιβάτες. Σεπτέµβριος, δώδεκα πτήσεις
αεροσκαφών, είκοσι τρεις επιβάτες. Οκτώβριος, δεκατρείς πτή-
σεις αεροσκαφών, πέντε επιβάτες. Νοέµβριος, επτά πτήσεις αε-
ροσκαφών -εδώ κάτι έγινε, αρρώστησε ο πιλότος, δεν κάναµε
πολλές πτήσεις- δύο επιβάτες. Δεκέµβριος, εννιά πτήσεις αερο-
σκαφών, τέσσερις επιβάτες. Πλήρωνε ο ελληνικός λαός. Μια
χαρά! Κατά τα λοιπά, η τοπική κοινωνία! Ποια τοπική κοινωνία;
Πού είδατε ότι βοηθάµε µε αυτό την τοπική κοινωνία; 

Τι κάναµε αυτούς τους µήνες, τι κάνουµε σήµερα και τι σχε-
διάζουµε για το µέλλον; Πρώτον, µέχρι την ολοκλήρωση του δια-
γωνισµού πετύχαµε 25% µείωση στο σύνολο των άγονων γραµ-
µών και δωρεά τα έργα του αεροδροµίου της Πάρου που θα αρ-
χίσουν από τον Ιούλιο και θα ολοκληρωθεί σε τρία χρόνια από το
ΠΔΕ το υπόλοιπο έργο.

Δεύτερον, δώσαµε -και ολοκληρώθηκε η διαβούλευση για τις
άγονες γραµµές- τα εξής κριτήρια. Πρώτον, να µην κοπεί καµµία
γραµµή. Διότι ανησυχούσε και ο κ. Σταµάτης αν θα κόψουµε κά-
ποια γραµµή από τη Θεσσαλονίκη ή το Θεσσαλονίκη-Καλαµάτα.
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Δεν την κόβουµε.
Δεύτερον, όσον αφορά στο να υπάρχουν συχνότητες δροµο-

λογίων που θα εξυπηρετούν τις πραγµατικές µετακινήσεις και τις
ανάγκες, σηµειώνω –για να µην ανησυχούν οι τοπικές κοινωνίες-
ότι δεν θα υπάρχει άγονη γραµµή µε λιγότερα από τρία εβδοµα-
διαία δροµολόγια τους χειµερινούς µήνες. Το σχέδιο διαβούλευ-
σης που βγήκε έχει δύο σε µερικές περιπτώσεις, γιατί η ΥΠΑ
έκανε τους υπολογισµούς ανάλογα µε τις κινήσεις των επιβατών.
Εµείς εκτιµούµε ότι για να στηρίξουµε τις τοπικές κοινωνίες, θα
βάλουµε το ελάχιστο τρεις και µάλιστα Δευτέρα, Τετάρτη και Πα-
ρασκευή, µε τρόπο που να µπορούν να πηγαίνουν και Σαββατο-
κύριακο και να επιστρέφουν τη Δευτέρα το πρωί.

Έχουµε χωρίσει τον χρόνο σε τρεις ζώνες. Αυτά τα δροµολό-
για θα αυξάνονται τους εαρινούς µήνες και περαιτέρω τους θε-
ρινούς. Εκεί που δεν θα µειώσουµε τη συχνότητα, είναι εκεί που
το κόστος είναι µηδενικό και απλώς η αεροπορική γραµµή παίρ-
νει µόνο την αποκλειστικότητα του να υπηρετεί αυτό το δροµο-
λόγιο. 

Σηµειώνω, επίσης, ότι εξορθολογίζουµε τα δροµολόγια σειράς
που περιλαµβάνουν πολλές προσγειώσεις και απογειώσεις µε
απευθείας επιστροφή στο αρχικό αεροδρόµιο. Δεν ισχύει, δη-
λαδή, αυτό που είχαµε, που πήγαιναν πέντε και γύριζαν πέντε,
λες και το αεροπλάνο ήταν τρόλεϊ.

Επίσης, εξορθολογίζουµε τις αποζηµιώσεις των εταιρειών.
Λύσσαξαν για µείωση του εργατικού κόστους. Πώς θα φανεί
αυτό στις αεροµεταφορές; Μειώθηκαν –εσείς τα λέτε- τα καύ-
σιµα. Σας ρωτώ το εξής: Δεν θα µειώσουµε την αµοιβή των τεσ-
σάρων αεροπορικών εταιρειών; Αυθαίρετα γίνεται ο υπολογισ-
µός από τις Υπηρεσίες;

(Στο σηµείο αυτό χτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σηµειώνω –τα έχουµε πει ξανά, τα είπαµε πάλι στην απάντηση

του κ. Σταµάτη, αλλά µάλλον δεν τα έχετε αποδεχθεί- ότι η πτήση
για Λονδίνο µε τις τούρκικες αερογραµµές κοστίζει 158 ευρώ, µε
ελληνικές αερογραµµές 204 ευρώ, µε γερµανικές αερογραµµές
213 ευρώ. Η πτήση για Μόσχα κοστίζει 178 ευρώ µε ρωσικές αε-
ρογραµµές, 192 ευρώ µε τις τούρκικες και 261 ευρώ µε τις ελ-
ληνικές και ούτω καθεξής.

Ας δούµε τώρα το αντιστάθµισµα των δικών µας εδώ, των άγο-
νων γραµµών. Για τη γραµµή Άκτιο-Σητεία το κόστος είναι 547,83
ευρώ, για Θεσσαλονίκη-Σκύρος 419 ευρώ, για Λήµνος-Μυτιλήνη-
Χίος-Σάµος-Ρόδος 413 ευρώ και για Αλεξανδρούπολη-Σητεία 365
ευρώ. Με δύο λόγια, δηλαδή, τα λεφτά που δίνουµε σ’ αυτές τις
γραµµές είναι περισσότερα από το να πάει κάποιος στη Νέα
Υόρκη και να γυρίσει. Δεν ξέρω αν καταλαβαίνετε τι έκαναν τόσα
χρόνια.

Μ’ αυτές τις αλλαγές, λοιπόν, και χωρίς να καταργήσουµε καµ-
µία γραµµή, µε το ελάχιστο που είπα, έχουµε µείωση από τα 47
εκατοµµύρια ευρώ στα 14 εκατοµµύρια ευρώ –στα 12 εκατοµ-
µύρια ευρώ έχει βγει στη διαβούλευση, όπως είπατε σωστά- δη-
λαδή πάνω από 70%. Πιθανόν µε την ολοκλήρωση της διαβού-
λευσης –νοµίζω ότι σήµερα τελείωσε η διαβούλευση ή την Πα-
ρασκευή- να χρειαστεί να αυξηθεί µέχρι και τα 15 εκατοµµύρια
ευρώ, αλλά αυτό δεν έχει καµµία σχέση µε τα 47 εκατοµµύρια
ευρώ που πλήρωνε ο ελληνικός λαός.

(Στο σηµείο αυτό χτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ποιο είναι το επόµενο βήµα; Στη συνέχεια, σε συνεργασία µε
τους ΟΤΑ –και συνεργαζόµαστε µε τους ΟΤΑ- µιλήσαµε µε τον
Δήµαρχο των Κυθήρων. Μίλησα και µε όποιον ήθελε να µιλήσει
µαζί µου, όπως και µε τις αεροπορικές εταιρείες. Ξεκινάµε δια-
δικασίες για νέες άγονες γραµµές που έχει ανάγκη ο τόπος. 

Με ρωτήσατε για την Αγχίαλο. Δεν βρήκαµε ούτε µία. Τι µε ρω-
τάτε; Εσείς δεν βάλατε ούτε µία για σαράντα χρόνια. Είναι η δια-
δικασία πολύ µεγάλη, για να εντάξεις νέα άγονη γραµµή.

Τέταρτον, έχουµε ήδη ξεκινήσει τον συνολικό ανασχεδιασµό
των αεροπορικών άγονων γραµµών, όχι µόνες τους, αλλά σε συ-
νεργασία µε το Υπουργείο Ναυτιλίας, για να υπάρχει επιτέλους
αντιστοίχιση όλων των άγονων γραµµών που υπάρχουν, προκει-
µένου να µην υπάρχει αυτό το χάος που γίνεται σήµερα –άλλο

οι αεροπορικές, άλλο οι ακτοπλοϊκές- και, βέβαια, για να έχουµε
και έναν σχεδιασµό µε τα υδατοδρόµια που θα γίνουν, ώστε να
υπάρχει ένας συνολικός σχεδιασµός για τις άγονες γραµµές της
χώρας µας. 

Η διαφορά, λοιπόν, είναι ότι αυτή τη φορά, αυτός ο σχεδια-
σµός θα εξυπηρετεί τον πολίτη, τον επιβάτη, την ανάπτυξη και
το δηµόσιο συµφέρον και όχι τα συµφέροντα µίας εταιρείας ή
συνέχεια τεσσάρων εταιρειών. Αυτή είναι η µεγάλη διαφορά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Πριν περάσουµε στις τοποθετήσεις των Κοινοβουλευτικών Εκ-
προσώπων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από
τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθήτριες
και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 11ο

Δηµοτικό Σχολείο Αλεξανδρούπολης και από το Δηµοτικό Σχο-
λείο Αγκαιριάς Πάρου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ξεκινούµε µε τον πρώτο Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, τον κ.
Καραµανλή Κωνσταντίνο, από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, παρακολουθώ µε προσοχή
το έργο σας και δεν διστάζω να επισηµάνω όταν κάνετε κάτι το
οποίο µε βρίσκει σύµφωνο.

Νοµίζω ότι πρέπει όλοι µας εδώ να φύγουµε από τις αντιλή-
ψεις περί πολιτικών παλαιάς κοπής που διαφωνούν πάντα και µε
τα πάντα. Δυστυχώς, όµως, αυτήν την τακτική θα µου επιτρέψετε
να πω ότι δεν την ακολουθήσατε εσείς σήµερα.

Σήµερα συζητάµε για ένα φλέγον και πολύ σηµαντικό ζήτηµα,
για τις λεγόµενες άγονες αεροπορικές γραµµές. Και όπως είπαν
και οι άλλοι Βουλευτές, τα ερωτήµατα είναι πολλά. 

Όµως θα µου επιτρέψετε εδώ να απαντήσω σε αυτό το οποίο
είπατε, ότι µε λίγα λόγια κατηγορείτε τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις και κατηγορείτε την προηγούµενη σύµβαση ότι ξοδεύον-
ταν αλόγιστα χρήµατα για τις άγονες γραµµές. 

Ας υποθέσουµε, για οικονοµία χρόνου, ότι κάτι τέτοιο συνέ-
βαινε. Με ποια λογική εσείς, κύριε Υπουργέ, έρχεστε και παρα-
τείνετε αυτό το καθεστώς; Διότι σε έξι µήνες έρχεστε και δίνετε
19,7 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή ακριβώς το µισό ποσό της συ-
νολικής επιδότησης, και µάλιστα µε διαδικασίες οι οποίες, όπως
σας είπαν και οι προηγούµενοι Βουλευτές, είναι προβληµατικές.

Θα ξεκινήσω κατευθείαν µε το σηµαντικότερο ερώτηµα της
επερώτησής µας, το οποίο έχει να κάνει µε την καθυστέρηση που
έχετε δείξει. Και αυτό είναι κάτι το οποίο πρωτίστως σας ρωτή-
σαµε στην επερώτησή µας, διότι από την πρώτη µέρα που ανα-
λάβατε –και ξέρετε, εδώ το επιχείρηµα ότι «εµείς ήµασταν οκτώ
µήνες Κυβέρνηση» δεν ισχύει, και στην προηγούµενη φάση εσείς
ήσασταν Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, και αν θυµάµαι καλά, ήσα-
σταν και Αναπληρωτής Υπουργός, υπεύθυνος για το ίδιο πορτ-
φόλιο- γνωρίζατε ότι στις 31 Μαρτίου του 2016 λήγει η σύµβαση
για την εκτέλεση των δροµολογίων και γνωρίζατε και από την ελ-
ληνική νοµοθεσία και από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία ότι έχετε
διάστηµα έξι µηνών για να ολοκληρώσετε τις διαδικασίες.

Όπως σας είπε και ο κ. Πλακιωτάκης και οι άλλοι Βουλευτές
της Αντιπολίτευσης, θα έπρεπε να είχατε ξεκινήσει, αν όχι το κα-
λοκαίρι, µετά τον Σεπτέµβριο που αναλάβατε ξανά, τη διαδικα-
σία. Εσείς, όµως, τι κάνατε; Νοµίζω ότι είναι πλέον σαφές ότι
καθυστερήσατε. 

Στις 2 Μαρτίου τι κάνει ο Υπουργός, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές; Κηρύσσει την έναρξη της διαπραγµάτευσης για την ανακή-
ρυξη αναδόχου ή αναδόχων είκοσι έξι άγονων γραµµών. Και
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προθεσµία κατάθεσης προσφορών ορίζει την εποµένη. Ούτε διε-
θνής ανοιχτός διαγωνισµός, όπως προβλέπεται από τη νοµοθε-
σία, ούτε άλλο θεσµικό σύστηµα. Διαδικασία που, όπως εσείς
συνήθως ονοµάζετε, είναι διαδικασία µε διαπραγµάτευση χωρίς
δηµοσίευση. Στην ουσία, λοιπόν, σας ρωτάµε: Αυτό δεν είναι µια
µορφή απευθείας ανάθεσης;

Επειδή κατηγορείτε τις προηγούµενες κυβερνήσεις για το γε-
γονός ότι έδωσαν αυτά τα χρήµατα για τις άγονες γραµµές, να
σας ρωτήσω και κάτι άλλο: Ποιες εταιρείες ήταν αυτές που
πήραν τα 19,8 εκατοµµύρια ευρώ, και εάν θέλετε, επειδή η εξά-
µηνη σύµβαση έχει γίνει δίµηνη, τα 6,6 εκατοµµύρια ευρώ; Οι
ίδιες εταιρείες δεν ήταν; Συµµετείχε κάποια άλλη εταιρεία, ελλη-
νική ή ξένη, σε αυτήν τη διαδικασία; Αυτή, λοιπόν, ήταν µια εξω-
θεσµική διαδικασία, και αυτό νοµίζω ότι το γνωρίζουµε όλοι. 

Πού βρισκόµαστε τώρα; Αυτή τη στιγµή που µιλάµε η εξάµηνη
παράταση είναι στον αέρα. 

Και εξηγούµαι: Το Ελεγκτικό Συνέδριο σας ανάγκασε να «κου-
ρέψετε» την εξάµηνη σύµβαση και να την κάνετε δίµηνη, οπότε,
εάν δεν βρείτε µέσα σε δεκαπέντε µέρες µία λύση, κινδυνεύουν
οι άγονες γραµµές να µείνουν στον αέρα. Και αυτό δεν είναι κιν-
δυνολογία. Και ο σκοπός της ερώτησής µας, όπως σας είπαν και
οι άλλοι Βουλευτές, δεν είναι ούτε να κινδυνολογήσουµε ούτε να
τροµάξουµε τις τοπικές κοινωνίες. Οι δικές σας παραλείψεις,
κύριε Υπουργέ, είναι αυτές που προφανώς δηµιουργούν αυτά τα
συναισθήµατα. 

Με λίγα λόγια τι κάνατε; Κάνατε κατάτµηση του έργου ανά αε-
ροδρόµιο για δύο µήνες, ώστε να µην προκύπτει συµβατικό τί-
µηµα άνω του 1.000.000 ευρώ και άρα δεν περνάει ούτε από το
Ελεγκτικό Συνέδριο ούτε από εσάς ως Υπουργό, αλλά από τον
Διοικητική της ΥΠΑ. Αυτό, κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε καλύτερα
από εµένα, σας δηµιουργεί ένα πραγµατικό πρόβληµα και πραγ-
µατικά ευχόµαστε και ελπίζουµε, κύριε Υπουργέ, να µην έχετε
άλλα ζητήµατα µε το Ελεγκτικό Συνέδριο, διότι οι µόνοι χαµένοι
δεν θα είναι η Κυβέρνηση, δεν θα είµαστε µόνο εµείς, θα είναι οι
πολίτες στα ακριτικά νησιά και στις αποµακρυσµένες περιοχές.

Επισήµως, λοιπόν, έρχεστε και πριν από µερικές µέρες, στις
11 Μαΐου έληγε η κλήση της ΥΠΑ, για παρατηρήσεις επί του δια-
γωνισµού. Όµως µέχρι σήµερα, δεν έχει προκηρυχθεί ο νέος δια-
γωνισµός για την επόµενη τετραετία. Εποµένως, για άλλη µια
φορά έχετε καθυστερήσει, διότι, ακόµη και αν λύσετε το θέµα
µε το Ελεγκτικό Συνέδριο, πάλι πολύ φοβόµαστε ότι θα έχετε
προβλήµατα µε τις διαδικασίες. Άρα βλέπουµε ότι έχετε έναν
πραγµατικά οριακό προγραµµατισµό και εάν αυτός ο οριακός
προγραµµατισµός πέσει έξω, τότε θα υπάρχουν πολύ µεγάλα ζη-
τήµατα. Δεν θέλουµε να γίνουµε µάντεις κακών, απλώς προσπα-
θούµε να καταλάβουµε ποιος ήταν ο λόγος της καθυστέρησης. 

Εσείς, κύριε Υπουργέ, είστε κατά τεκµήριο πρακτικός άνθρω-
πος και µηχανικός -και από όσο γνωρίζω- και καλός µηχανικός.
Εάν σας ανέθεταν στη δουλειά σας ένα έργο µε συγκεκριµένες
απαιτήσεις και συγκεκριµένες προθεσµίες θα αφήνατε τον καιρό
να τρέχει έτσι; Δε νοµίζω. 

Μάλιστα, θα σας υπενθυµίσω και κάτι άλλο. Εµείς από τον Ια-
νουάριο του 2016 είχαµε επισηµάνει το πρόβληµα. Και τι µας εί-
χατε πει τότε στην επίκαιρη ερώτηση του τότε Υπουργού, του κ.
Σταµάτη; Είχατε πει ότι καθυστερείτε γιατί θέλετε να αναµορφώ-
σετε το µοντέλο των άγονων γραµµών και τονίζατε ότι υπάρχουν
κάποιες γραµµές που δεν έπρεπε να συµπεριληφθούν σε αυτή
την κατηγορία και κατηγορούσατε τις προηγούµενες κυβερνή-
σεις ότι αυτά ήταν ρουσφέτια των προηγούµενων κυβερνήσεων
στις αεροπορικές εταιρείες. 

Να δούµε τώρα τι κάνατε εσείς. Προκηρύξατε διαγωνισµό για
τις ίδιες ακριβώς είκοσι οκτώ γραµµές. Άρα δεν υπήρξε καµία
µελέτη, κύριε Υπουργέ. Και µάλιστα µε διαδικασίες εξπρές δώ-
σατε 20.000.000 στις ίδιες εταιρείες. Ο προηγούµενος διαγωνι-
σµός που ήταν το 2011 τουλάχιστον, κύριε Υπουργέ, ήταν
µειοδοτικός. Ο δικός σας ήταν απευθείας ανάθεση επί της ου-
σίας. Άρα εδώ πέρα κάτι συµβαίνει. Ήταν τελικά τα δικά µας ρου-
σφέτια, τα δικά σας; Αυτό δεν είναι ένα πολύ µεγάλο ρουσφέτι
στις ίδιες αεροπορικές εταιρείες, που δίνετε αυτή τη στιγµή
20.000.000 ευρώ, χωρίς καµία διαφανή διαδικασία; 

Και επιπλέον, ποια είναι η φιλοσοφία την οποία είχατε προ-

αναγγείλει πριν από µερικούς µήνες σε αυτό το Κοινοβούλιο;
Πού είναι αυτές οι µελέτες και οι εφαρµογές; Η βασική σας θέση,
το βασικό σας επιχείρηµα για την καθυστέρηση και την παρά-
δοση ήταν ότι έπρεπε να επαναξιολογηθούν τα δροµολόγια. Και
εδώ θα συµφωνήσω εγώ απολύτως µαζί σας. Ο σχεδιασµός
αυτών των αεροπορικών συνδέσεων όλοι γνωρίζουµε ότι είναι
ένας σχεδιασµός της δεκαετίας του 1980. Είναι απολύτως φυ-
σιολογικό να έχουν αλλάξει οι ανάγκες και οι συνθήκες. Άλλωστε,
ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός, στον οποίο αναφερθήκαµε εδώ,
απαιτεί για κάθε δροµολόγιο άγονης γραµµής να υπάρχει εµπε-
ριστατωµένη µελέτη. Άρα η δικαιολογία για την παράταση αυτήν
τη στιγµή δεν ισχύει. Διότι µελέτες µέχρι στιγµής, κανένας δεν
έχει δει από την πλευρά του Υπουργείου σας ή από την πλευρά
της Πολιτικής Αεροπορίας. 

Παράλληλα, αυτό που επίσης µας λέτε στην απάντησή σας
είναι ότι τα αεροπλάνα πηγαινοερχόντουσαν άδεια. Μα, γι’ αυτό
είναι οι άγονες γραµµές, κύριε Υπουργέ. Διότι σε πολλές περι-
πτώσεις, λόγω καιρού και λόγω συνθηκών, σε µερικές από τις
πτήσεις που θα γίνουν δεν θα είναι όλες οι θέσεις κατειληµµένες.
Αυτό είναι κάτι που γίνεται και σε άλλες χώρες της Ευρώπης.    

Είπατε ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα για το εισιτήριο της
Νέας Υόρκης και µας δώσατε κάποια στοιχεία. Εσείς ξέρετε κα-
λύτερα µαθηµατικά από εµένα, γιατί είστε µηχανικός, αλλά 47
εκατοµµύρια δια πεντακόσιες πενήντα χιλιάδες επιβάτες, κύριε
Υπουργέ, ο µέσος όρος του εισιτηρίου είναι 85 ευρώ. Αν µου
βρείτε εισιτήριο για να πάω στη Νέα Υόρκη µε 85 ευρώ, παρα-
καλώ να µου το πείτε και θα σας πληρώσω για να πάµε µαζί. Άρα
για µια ακόµη φορά σας αποδεικνύουµε εδώ ότι αυτά που λέτε
δεν έχουν δυστυχώς σχέση µε ανασφάλεια.

Τώρα, το επιχείρηµα ότι εµείς καλλιεργήσαµε την ανασφάλεια
νοµίζω ότι είναι έωλο, κύριε Υπουργέ, διότι εµείς, όπως είδατε
και από τις πρωτολογίες των Βουλευτών, δεν σηκώσαµε τους τό-
νους. Σας είπαµε ότι υπάρχει ένα ζωτικό πρόβληµα και περιµέ-
νουµε κάποιες λύσεις. Η απάντησή σας είναι η προσφιλής
δυστυχώς απάντηση της Αριστεράς, δηλαδή να πετάει τη µπάλα
στην εξέδρα και να µας λέει πάρα πολύ απλά: «Τι κάνατε εσείς
τα προηγούµενα χρόνια;». Το πρόβληµα, όµως, σήµερα, κύριε
Υπουργέ, είναι ότι εσείς κυβερνάτε και δεν κυβερνάει κάποιος
άλλος.

Η πρώτη µας σκέψη είναι ότι ιδίως στις µέρες µας πρέπει να
καταλάβουµε ότι η διασύνδεση µε τις ακριτικές αυτές περιοχές,
για πολλούς λόγους, είναι πολύ σηµαντική. Εσείς τι κάνετε; Κρα-
τάτε τις άγονες γραµµές, αλλά πετσοκόβετε τα δροµολόγια. Με
αυτήν τη λογική, ρίχνετε το τίµηµα. Άρα συγκρίνουµε ανόµοια
πράγµατα. Το µεταφορικό έργο, το πτητικό έργο των δύο συµ-
βάσεων είναι εντελώς διαφορετικό.

Στην Κάλυµνο, για παράδειγµα, συνολικά κόβετε εκατόν εξή-
ντα πτήσεις τον χρόνο. Στην Κάρπαθο, µόνο τον χειµώνα, από
τις επτά πτήσεις Αθήνα-Κάρπαθο την εβδοµάδα, πάµε στις τρεις.
Στην Αστυπάλαια από τέσσερα δροµολόγια προς Αθήνα τον χει-
µώνα, πάµε στα δύο. Στην Ικαρία το ίδιο, στη Λέρο το ίδιο, στα
Κύθηρα το ίδιο. Έτσι, µειώνω κι εγώ το κόστος, κύριε Υπουργέ.
Η ουσία είναι αν αυτές οι περιοχές εξασφαλίζονται.

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας δυο λόγια για την ιδιο-
µορφία που έχει η χώρα µας και δεν τη συναντάµε σε καµµία
άλλη χώρα της Ευρώπης. Ο νησιωτικός χαρακτήρας της Ελλά-
δας, κύριε Υπουργέ, καλύπτει το 19% της συνολικής επικράτειας.
Διαµορφώνεται από τη µεγαλύτερη, στη Μεσόγειο, παράκτια
ζώνη δεκαπέντε χιλιάδων χιλιοµέτρων και από τα περίπου τρεις
χιλιάδες νησιά και νησίδες κατοικούνται τα διακόσια εννιά. Υπάρ-
χει όρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που µιλάει για τη νησιωτικό-
τητα. Η κατάσταση, λοιπόν, αυτή απαιτεί τη χάραξη µιας
ολοκληρωµένης στρατηγικής ανάπτυξης, όχι αθηνοκεντρικής,
αλλά βλέποντας το µάτι µας την περιφέρεια.

Μια τέτοιου είδους εθνική στρατηγική δεν µπορεί να υλοποι-
ηθεί µε τα επιχειρήµατα, και αυτό το έχετε πει εσείς. Το εισιτήριο
προς Λονδίνο κοστίζει σήµερα 213 ευρώ, όταν η πτήση Θεσσα-
λονίκη-Σκύρος επιδοτείται µε 459 ευρώ. Ιδιαίτερα στη σηµερινή
εποχή οι νησιωτικές µας περιοχές αποτελούν συνοριακές περιο-
χές, όχι µόνο της χώρας µας αλλά και της Ευρώπης.

Σταµατώ εδώ και περιµένω µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις απαν-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΣΤ’ -16 ΜΑΪΟΥ 2016 9963



τήσεις σας.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Καραναστάσης.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουρ-
γέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη συγκεκριµένη επίκαιρη
ερώτηση που συζητάµε τόσο ως προς το περιεχόµενο όσο και
ως προς το είδος της –είναι επερώτηση, δηλαδή ερώτηση µε τη
µορφή καταγγελίας- οι επερωτώντες συνάδελφοι µάς δίνουν την
ευκαιρία να αναπτύξουµε τις θέσεις µας στο θέµα και να κατα-
δείξουµε τη διαφορά αντίληψης ανάµεσα στη δική µας λογική
και πρακτική και στην αντίστοιχη του κόµµατός σας. Μια πρα-
κτική που, ακολουθούµενη επί δεκαετίες, οδήγησε σε απώλεια
τεράστιων ποσών στο ελληνικό δηµόσιο και το χειρότερο καθή-
λωσε τις λεγόµενες δυσπρόσιτες περιοχές µακριά από την ανά-
πτυξη. Δεν είδαµε καµµιά ανάπτυξη στις περιοχές αυτές.

Πριν από τρεις περίπου µήνες άλλος συνάδελφος της Νέας
Δηµοκρατίας έθεσε, εκείνος µε τη µορφή επίκαιρης ερώτησης,
περίπου το ίδιο ερώτηµα που θέτουν και σήµερα οι συνάδελφοι.
Συγκεκριµένα, εκείνος ανησυχούσε γιατί στις 31-3-2016 έληγαν
οι συµβάσεις για τις άγονες γραµµές. Σήµερα οι συνάδελφοι µε
την ερώτησή τους ανησυχούν ότι δεν θα προλάβουµε να ολοκλη-
ρώσουµε στον χρόνο της παράτασης τον διαγωνισµό για τις νέες
συµβάσεις.

Να µην ανησυχείτε, κύριοι συνάδελφοι, ο διαγωνισµός θα γίνει
µέσα στις προβλεπόµενες προθεσµίες και σύµφωνα µε τους κα-
νονισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μάλιστα, ο σχεδιασµός της επιβολής υποχρεώσεων, προσαρ-
µοσµένος στα νέα οικονοµικά δεδοµένα, διαµορφώνει µείωση
του συνολικού καταβλητέου οικονοµικού αντισταθµίσµατος πε-
ρίπου στο 70% προς όφελος του ελληνικού δηµοσίου.

Για το τεχνικό µέρος της προετοιµασίας της διαγωνιστικής δια-
δικασίας, σας µίλησε ο κύριος Υπουργός και νοµίζω ότι αυτό το
οποίο µένει είναι πόσοι µετακινούνται και πόσα έχει πληρώσει ο
ελληνικός λαός για τις µετακινήσεις αυτές. 

Επειδή όµως στην επερώτησή σας ανακαλύψατε ξαφνικά την
Αµερική ως αν δεν ήσασταν εσείς και το κόµµα σας υπεύθυνοι
για την κατάσταση στο συγκεκριµένο θέµα και θέτετε ζήτηµα
ανασχεδιασµού και επανακαθορισµού των άγονων γραµµών, των
ποσών που διατίθενται σχετικά, καλό είναι να δούµε πώς φτά-
σαµε ως εδώ. Ποια είναι η πάγια πρακτική των κυβερνήσεών σας
επί δεκαετίες και γιατί η ξαφνική ανησυχία σας και τα κροκοδεί-
λια δάκρυα για την τύχη των νησιών που αποκόπτονται από την
υπόλοιπη Ελλάδα, για την επιβάρυνση του προϋπολογισµού και
άλλων τέτοιων θεµάτων.

Πρώτα να δούµε γιατί φτάσαµε στην παράταση των συµβά-
σεων. Το ανέφερε πριν ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Είναι
γνωστό ότι η Κυβέρνησή σας συµφώνησε στην παραχώρηση δε-
κατεσσάρων αεροδροµίων της χώρας στη «FRAPORT». Η σχε-
τική σύµβαση υπογράφηκε στις 14-12-2015 και περί τα τέλη
Ιανουαρίου 2016 ορίστηκε ως ηµεροµηνία παραλαβής των αερο-
δροµίων από τη «FRAPORT» η 1-11-2016. Οι ηµεροµηνίες αυτές
που δεν ήταν γνωστές εκ των προτέρων δηµιούργησαν ένα
ασφυκτικό χρονικό πλαίσιο µέχρι 31-3-2016 για τη σύναψη νέων
συµβάσεων για τις άγονες γραµµές µε συνέπεια -εύλογο- την πα-
ράταση των παλαιών. Έτσι προέκυψε και η παράταση. Απαξιώ-
σατε την ΥΠΑ, την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, κάνατε τη
συµφωνία για την πώληση των δεκατεσσάρων αεροδροµίων και
νίψατε τας χείρας σας. Η ιστορία, κύριοι συνάδελφοι, δεν δι-
καίωσε τον Πόντιο Πιλάτο.

Ας έρθουµε τώρα και σε όσα ξαφνικά ανακαλύψατε και µας τα
υποδεικνύετε ενώ έπρεπε ήδη να τα έχετε κάνει από δεκαετίες.
Μας λέτε ότι κάποιες από τις είκοσι έξι υφιστάµενες άγονες
γραµµές δεν µπορούν να συνεχίσουν να υφίστανται και να επι-
βαρύνουν τον προϋπολογισµό και ότι πρέπει να υπάρξει αξιολό-
γηση ώστε το ποσό που διατίθεται για τις γραµµές αυτές να
κατανέµεται µε βάση πραγµατικές ανάγκες και αντικειµενικά κρι-
τήρια. Μάλιστα. Δεν µας λέτε όµως ποια Κυβέρνηση καθόρισε

ως άγονες γραµµές τα δροµολόγια Αθήνα-Σύρος, Θεσσαλονίκη-
Καλαµάτα, Αθήνα-Ζάκυνθος, Θεσσαλονίκη-Κέρκυρα και τις πλη-
ρώνει χρόνια ο ελληνικός λαός από το υστέρηµά του. Τι ήταν αν
όχι ρουσφέτι των κυβερνήσεών σας προς τις αεροπορικές εται-
ρείες;

Κύριοι συνάδελφοι, µε τις προτάσεις αυτές παραβιάζετε ανοι-
χτές θύρες. Βεβαίως, πρέπει να αναθεωρηθεί όλος ο σχετικός
σχεδιασµός και αυτό κάνουµε. Είστε όµως οι τελευταίοι που δι-
καιούστε να µας κάνετε υποδείξεις γι’ αυτό, εκτός αν η επερώ-
τησή σας είχε σκοπό να µας δώσει την ευκαιρία να αναπτύξουµε
τις θέσεις µας, οπότε ευχαρίστως να το κάνουµε τώρα. Προ-
γραµµατίζουµε, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, µια ριζική αναδιάρ-
θρωση των άγονων γραµµών µε συγκεκριµένα κριτήρια που είναι
τα εξής.

Το πρώτο κριτήριο είναι η εποχή. Δεν µπορεί ακόµα και σε
νησιά ή σε περιοχές που δεν έχουν κίνηση να έχουµε χειµώνα
καλοκαίρι το ίδιο αντιστάθµισµα. 

Το δεύτερο είναι η επιβατική κίνηση. 
Το τρίτο είναι οι προορισµοί και οι ιδιαιτερότητές τους, όπως

η χιλιοµετρική απόσταση, τα τεχνικά χαρακτηριστικά των αερο-
δροµίων, τα πληθυσµιακά και οικονοµικά χαρακτηριστικά του
τόπου, η τουριστική πολιτική, οι εθνικοί λόγοι, οι ανάγκες εκσυγ-
χρονισµού των αεροδροµίων και το ιδιοκτησιακό, πλέον, καθε-
στώς των αεροδροµίων. 

Προφανώς µέσα απ’ αυτή τη διαδιακασία κάποιες περιοχές θα
συνεχίσουν να βοηθιούνται µε επιχορήγηση των αεροπορικών
γραµµών. Θα είναι όµως αυτές που πραγµατικά έχουν ανάγκη.
Η επιδότηση θα είναι για το συµφέρον των κατοίκων και όχι των
αεροπορικών εταιρειών. Σκοπός µας είναι να µην υπάρχει κοµ-
µάτι της ελληνικής επικράτειας αποκοµµένο από το σύνολο.
Αυτό θα γίνει µε τη συνολική επανεξέταση των λεγόµενων δυ-
σπρόσιτων περιοχών αφού βάλαµε στο τραπέζι και την ακτο-
πλοΐα, φυσικά σε συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες, την τοπική
αυτοδιοίκηση και τις εταιρείες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως της οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν µπορεί όµως να επιδοτείται και η ακτοπλοϊκή και η αερο-

πορική σύνδεση ενός τόπου και µάλιστα εις διπλούν, µε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη και για τους δυο τρόπους σύνδεσης ενώ άλλες
περιοχές είναι χωρίς συγκοινωνία. 

Από εκεί και πέρα προτεραιότητες προφανώς θα υπάρχουν,
θα στηριχτεί η τουριστική ανάπτυξη των περιοχών που προσφέ-
ρουν αυτή τη δυνατότητα, θα διασφαλιστούν τα εθνικά συµφέ-
ροντα, όπως αυτά συναρτώνται µε το πρόβληµα. Θα κοπούν,
όµως, οι σπατάλες στις οποίες το πελατειακό κράτος που επί δε-
καετίες εκτρέψατε είχε καλοµάθει τους προνοµιακούς του εταί-
ρους.

Είναι γνωστή η υπόθεση της Πάρου, αγαπητοί συνάδελφοι,
όπου η επιδότηση των τεσσάρων τελευταίων ετών, τέσσερα έτη
επί 4,2 εκατοµµύρια, 16,8 εκατοµµύρια θα κάλυπτε το σύνολο
της δαπάνης της εκτέλεσης του έργου, γιατί ήταν άγονη γραµµή
γιατί δεν υπήρχε επαρκής αεροδιάδροµος.

Αγαπητοί συνάδελφοι, σκοπός µας είναι µέσα από ένα στρα-
τηγικό σχέδιο µε ιεράρχηση προτεραιοτήτων ανάλογα µε τις ιδι-
αιτερότητες κάθε περιοχής να εκσυγχρονίσουµε τα αεροδρόµια
αυτά, ώστε εκµεταλλευόµενα τον ανταγωνισµό και όχι το προνο-
µιακό µονοπώλιο των αεροπορικών εταιρειών να στηρίξουµε
αποτελεσµατικά τη ζωή των κατοίκων στις περιοχές αυτές συµ-
βάλλοντας στην ανάπτυξή τους. 

Αυτό είναι το δικό µας παράλληλο πρόγραµµα στο θέµα αυτό.
Μέσα στη κρίση χωρίς σπατάλες, χωρίς µεγαλύτερες δαπάνες,
µέσα από νέα θεώρηση των πραγµάτων µε δουλειά και επιστη-
µονική προσέγγιση να µπορέσουµε να αλλάξουµε το µέλλον του
τόπου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Καραναστά-
ση, σας παρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Θα ολοκληρώσω.
Και µια και αναφέρθηκα στην κρίση, πρέπει να σηµειώσω µε

ιδιαίτερη έµφαση ότι σε όλα αυτά τα δύσκολα χρόνια που ο κό-
σµος είδε το εισόδηµά του να µειώνεται δραµατικά, που οι οικο-
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γένειες πείνασαν, που οι επιχειρήσεις έκλεισαν, ένα από τα ελά-
χιστα οικονοµικά µεγέθη που δεν µειώθηκαν ήταν το ποσό της
επιχορήγησης, το οποίο οι κυβερνήσεις σας έδιναν σε αεροπο-
ρικές εταιρείες για τις άγονες γραµµές. Αυτό ήταν το δικό σας
παράλληλο πρόγραµµα.

Θα κλείσω µε το µάλλον ρητορικό ερώτηµα: Γιατί η επερώ-
τηση; 

Αν ρίξουµε, κύριοι συνάδελφοι, µια µατιά στους ισολογισµούς
των εµπλεκοµένων αεροπορικών εταιρειών, εύκολα θα συµπερά-
νουµε ότι το µεγαλύτερο µέρος της κερδοφορίας τους οφείλεται
ακριβώς στην εµπλοκή τους στις άγονες γραµµές. Από εκεί και
πέρα δεν είναι δύσκολο να ακολουθήσει κανείς τη διαδροµή από
τις εταιρείες στις τοπικές αρχές και από εκεί στους τοπικούς
Βουλευτές και ιδού η επερώτηση.

Εµείς, όµως, δεν έχουµε λόγο να ασχολούµαστε µε την κερ-
δοφορία των εταιρειών. Βεβαίως, αναγνωρίζουµε την κερδοφο-
ρία ως στοιχείο της υγιούς επιχειρηµατικότητας, αλλά πρέπει η
κερδοφορία αυτή να προέρχεται από τον υγιή ανταγωνισµό και
όχι από την κρατική επιχορήγηση.

Προς αυτή την κατεύθυνση θα κινηθούµε και µόνος γνώµονας
θα είναι το συµφέρον των τοπικών κοινωνιών και ολόκληρου του
ελληνικού λαού.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή, ο κ. Σαχινίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, ακούγον-
τας την εισαγωγή της οµιλίας σας, επειδή σας παρακολουθούσα
µόνο µε ακουστικά και όχι οπτικά, κάποια στιγµή είχα την εντύ-
πωση ότι άκουγα κάποιο συναγωνιστή δικό µου. Σας άκουσα να
παραπονιέστε στους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας και να
µιλάτε για συστηµικά µέσα. Μάλλον έχετε ξεχάσει ότι κυβερνάτε,
κύριε Υπουργέ. Αν θέλετε αλλάζουµε θέση, για να δείτε τι εστί
πραγµατικά συστηµικά µέσα και γενικά να έχεις απέναντι σου
ολόκληρο το σύστηµα.

Πριν µπω στην επίκαιρη επερώτηση θα ήθελα να αναφερθώ
στο σχέδιο νόµου, το οποίο βρίσκεται σε διαβούλευση και αφορά
τις ενισχύσεις, όπου υπάρχει ένας πίνακας και αναφέρεται στο
ποιοι δήµοι και περιοχές χαρακτηρίζονται παραµεθόριες περιο-
χές. Αν, κύριε Υπουργέ, κρίνω από αυτόν τον πίνακα, αντιλαµβά-
νοµαι ποιες είναι πραγµατικά οι προθέσεις σας σε σχέση µε τις
άγονες γραµµές. 

Σήµερα το πρωί στην αίθουσα της Γερουσίας συνεδρίαζε η
επιτροπή µε τίτλο «Ευρωπαϊκή Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για
τον Τουρισµό» και το θέµα ήταν: «Τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέ-
ρες τουρισµός πολλαπλών προορισµών». Μάλλον ήταν λάθος το
θέµα. Θα έπρεπε να αλλάξει και να µπει: «Τριακόσιες εξήντα
πέντε ηµέρες τουρισµός περιορισµένων προορισµών σε ό,τι
αφορά την Ελλάδα». 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον ευρωπαϊκό κανονισµό προβλέπονται
εξάµηνες διαδικασίες για την προκήρυξη και ολοκλήρωση τέ-
τοιων διαγωνισµών. Η παράταση της σύµβασης για την εκτέλεση
δροµολογίων των λεγόµενων άγονων γραµµών δηµιουργεί, κύριε
Υπουργέ, δυσπιστία στις εταιρείες και επιφύλαξη, εταιρείες οι
οποίες δραστηριοποιούνται στον κλάδο του τουρισµό. 

Αυτό -που σας ανέφερα και πριν- θα λειτουργήσει φυσικά απο-
τρεπτικά για πολλά µεγάλα ταξιδιωτικά γραφεία. Διότι, όπως
γνωρίζετε, διαπραγµατεύονται και κλείνουν εισιτήρια έως και δώ-
δεκα µήνες πριν. Οπότε εύκολα καταλαβαίνετε το αν θα επιλέ-
ξουν άλλους προορισµούς όπου θα έχουν να κάνουν µε πολύ πιο
σοβαρά κράτη. Οι άγονες γραµµές, λοιπόν, δεν έχουν φυσικά να
κάνουν µόνο µε τουριστικούς προορισµούς, αλλά και µε άλλες
αποµακρυσµένες περιοχές, οι οποίες αντιµετωπίζουν και τα ίδια
προβλήµατα.

Όσον αφορά την αντιµετώπιση του προβλήµατος γι’ αυτές τις
περιοχές, η Κυβέρνηση σας δείχνει για άλλη µια φορά την προ-
χειρότητα µε την οποία αντιµετωπίζει το πρόβληµα αυτό. Η ση-
µερινή συγκυβέρνηση αυτά τα σοβαρά ζητήµατα και προβλήµα-
τα δεν τα αντιµετωπίζει µε τον πρέπον τρόπο. 

Η πώληση των εθνικών περιφερειακών αεροδροµίων θα επι-
δεινώσει, κύριε Υπουργέ, αυτή την κατάσταση, αφού οι ξένοι

επενδυτές εύκολα και µε µοναδικό γνώµονα το κέρδος θα κό-
ψουν πάρα πολλές από τις άγονες γραµµές οι οποίες υφίστανται
σήµερα.

Το ζήτηµα, λοιπόν, που προκύπτει είναι ένα και µοναδικό για
εµάς. Υπάρχουν για εσάς πολίτες α’, β’ και γ’ κατηγορίας; Μιλάτε
για ανάπτυξη και έξοδο από την κρίση. Πώς, κύριε Υπουργέ; Δη-
µιουργώντας κύµα αστυφιλίας από τα ακριτικά µας νησιά;
Μήπως υπάρχει κάποιος άλλος λόγος, κύριε Υπουργέ; Για ποιον
λόγο επιδιώκετε την ερήµωση ακριτικών περιοχών της πατρίδας
µας; Αυτό µας το αποδείξατε και σε προηγούµενα νοµοσχέδια,
όπως αυτό µε τους αγροτικούς συνεταιρισµούς που οι τρεις από
τους τέσσερις αγροτικούς συνεταιρισµούς ήταν νησιωτικοί.

Μήπως τελικά υπάρχει κάποια κρυφή διπλωµατία όπου έχουν
συµφωνηθεί άλλα πράγµατα, όπως η δηµιουργία γκρίζων ζωνών
στο Αιγαίο; Είναι κάτι που βολεύει τους ξένους τοκογλύφους; Ει-
δικά στις νησιωτικές περιοχές µε την αύξηση του ΦΠΑ, µε την
κατάργηση του αφορολογήτου, µε την κατάργηση του 50% στα
αλκοολούχα, µε την επιβολή τέλους διανυκτέρευσης ακόµα και
σε ενοικιαζόµενα δωµάτια, δείχνετε ποιες είναι πραγµατικά οι
προθέσεις σας στην ελληνική κοινωνία. Όχι πως οι προκάτοχοί
σας είχαν και έχουν άλλες προθέσεις, αλλά το κάνουν απλά για
να δείξουν ότι κάνουν κάποια αντίσταση από τον καναπέ.

Θα πρέπει, λοιπόν, να υπάρχει κρατική µέριµνα για όλες τις
αποµακρυσµένες περιοχές της πατρίδας µας. Είναι άλλωστε κάτι
το οποίο, κύριε Υπουργέ, το επιβάλλει και το Σύνταγµά µας.

Το ελληνικό κράτος, λοιπόν, πρέπει έµπρακτα να δείξει ότι
είναι στο πλευρό και του τελευταίου Έλληνα. Δεν µπορεί να
υπάρχει µέριµνα να ξοδεύονται εκατοµµύρια ευρώ για όλους
πλην των Ελλήνων. Σύµφωνα µε τα λεγόµενά σας, χρήµατα για
άγονες γραµµές δεν υπάρχουν. Μάλιστα κατηγορούσατε τους
προκάτοχούς σας ότι ξόδευαν 47 εκατοµµύρια. Εάν χρειαστεί,
κύριε Υπουργέ, να ξοδευτούν και 90 εκατοµµύρια. Υπάρχουν
πόροι. Κόψτε από τα συσσίτια των λαθροεισβολέων.

Έχουµε γύρω στα έξι χιλιάδες νησιά από τα οποία εκατόν δε-
καεφτά είναι κατοικήσιµα και απ’ αυτά τα πενήντα εννιά αριθµούν
πάνω από εκατό κατοίκους. Θα πρέπει µε κάθε τρόπο, κύριε
Υπουργέ, να µην µείνει χωρίς εξυπηρέτηση ούτε ένας κάτοικος
απ’ αυτά τα νησιά. 

Άλλωστε όσον αφορά τον τουρισµό -για τον οποίο αναµένετε
φέτος αύξηση απ’ ότι άκουσα και σε άλλες επιτροπές- σύµφωνα
µε τα δικά σας στοιχεία από το αεροδρόµιο Ελευθέριος Βενιζέ-
λος για τον µήνα Μάρτιο αναφέρουν ότι για πρώτη φορά µετά
από τρία ολόκληρα χρόνια είχαµε πτώση στις αφίξεις εξωτερικού
κατά 1,8%. 

Η «ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ», κύριε Υπουργέ, έως και το 2009 κάλυπτε όχι
µόνο τις ανάγκες του επιβατικού κοινού, αλλά και περιστατικά
ασθενών µε επιληψία, νεφροπαθείς, καρκινοπαθείς. Η διακοµιδή
τους γινόταν µε πτήσεις των εξής τύπων αεροσκαφών: Πρώτον,
µε ATR42 το οποίο αριθµούσε πενήντα θέσεις και είχε µία αερο-
συνοδό. Δεύτερον, µε σκάφη ATR72 µε εβδοµήντα θέσεις και
δύο αεροσυνοδούς. Και τρίτον, µε σκάφη τύπου DASH τα οποία
ήταν τριάντα επτά θέσεων µε έναν αεροσυνοδό. Οι αεροσυνοδοί,
κύριε Υπουργέ, παρείχαν µέχρι και εξειδικευµένες πρώτες βοή-
θειες. Επίσης, µε αυτά τα δροµολόγια -αν δεν το ξέρετε- τα ακρι-
τικά µας νησιά προµηθεύονταν µέχρι και τις εφηµερίδες.

Σε ό,τι αφορά το δροµολόγιο -που άκουσα προηγουµένως- για
Σητεία-Αθήνα-Αλεξανδρούπολη και ακριβώς το αντίστροφο, η
δική µου ενηµέρωση, κύριε Υπουργέ, είναι ότι τα αεροπλάνα
ήταν πάντα γεµάτα µε φοιτητές και µε στρατιωτικούς. 

Και σε ό,τι αφορά την υποδοχή των πληρωµάτων όταν έφτα-
ναν στους τόπους προορισµού -θα έπρεπε, κύριε Υπουργέ, να
κάνετε πραγµατικά ένα ταξίδι- θέλω να πω µία προσωπική µου
εµπειρία πριν από πολλά χρόνια στο νησί της Κάσου. Την ώρα
που κατέβαινε το αεροπλάνο µας υποδέχθηκε ο ίδιος ο παπάς.
Δεν µπορείτε να φανταστείτε πώς ήταν. Αυτό που µου έχει µείνει
είναι η έκφραση της ελπίδας και της σιγουριάς που ένιωθαν
αυτοί οι κάτοικοι. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης,
ο κ. Κωνσταντόπουλος.
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, κύριε Υπουργέ, άλλη µία κατεπείγουσα απόφαση της Κυ-
βέρνησης, αυτή τη φορά του Υπουργού Μεταφορών, Υποδοµών
και Δικτύων, που αφορά την καθυστέρηση στην προκήρυξη και
υλοποίηση του διαγωνισµού για τις άγονες αεροπορικές γραµ-
µές. Τι επιβεβαιώνει; Το vertigo της κυβερνητικής σύγχυσης.
Χωρίς σχέδιο, χωρίς στόχευση και εντελώς αποσπασµατικά αν-
τιµετωπίζονται ζητήµατα µείζονος σηµασίας, όπως είναι η σύν-
δεση των νησιών µας µε την υπόλοιπη Ελλάδα.

Κύριε Υπουργέ, το Υπουργείο γνώριζε το πρόβληµα για τις αε-
ροµεταφορές στα άγονα νησιά, λόγω της λήξης της σύµβασης
της 31ης Μαρτίου. Σας το είχε επισηµάνει και ο Αντιπρόεδρος της
Βουλής, ο κ. Κρεµαστινός. 

Άρα, το γνωρίζατε και είχατε δεσµευτεί για άµεση επίλυσή του.
Οφείλατε, λοιπόν, έγκαιρα να είχατε προχωρήσει στη διαδικασία
του διαγωνισµού. Τώρα, άρον-άρον δίνετε χωρίς τεκµηρίωση νέα
παράταση µέχρι το τέλος του Σεπτεµβρίου. Και αυτή µε πολλά
ερωτηµατικά και λέτε για την ανάγκη διασφάλισης επαρκούς
εξυπηρέτησης στα συγκεκριµένα δροµολόγια που είναι ζωτικής
σηµασίας. 

Ωστόσο, µε αυτές τις πράξεις σας διαλύετε την ύπαιθρο, τη
νησιωτική Ελλάδα, καθώς και τις άγονες γραµµές µας. Τι κάνετε,
λοιπόν, σήµερα; Απλώς, µεταθέτετε το πρόβληµα στο µέλλον.

Δηλώσατε, κύριε Υπουργέ, ότι θα προχωρήσετε σε ριζική ανα-
διάρθρωση των άγονων γραµµών µε τέσσερα κριτήρια. Πρώτον,
την εποχικότητα, δεύτερον, την επιβατική κίνηση, τρίτον, την επι-
δότηση των µόνιµων κατοίκων και τέταρτον, τις χιλιοµετρικές
αποστάσεις και τις υπάρχουσες υποδοµές. 

Άρα, δίνετε απλώς µια παράταση. Εδώ, λοιπόν, η Κυβέρνηση
παραβιάζει συστηµατικά το άρθρο 101 του Συντάγµατος, το
οποίο επιτάσσει ιδιαίτερη µέριµνα για τις νησιωτικές και ορεινές
περιοχές της χώρας µας. 

Αναφέρατε πολλά παραδείγµατα για τον σχεδιασµό που κά-
νετε για τις άγονες περιοχές. Όµως, έως τώρα δεν έχετε κανένα
αποτέλεσµα και καµµία αξιολόγηση.

Επισηµαίνω, επίσης, ότι το νέο πρόγραµµα κοινωφελούς ερ-
γασίας που εφαρµόζεται σε πενήντα δήµους έχει ένα µόνο νη-
σιωτικό δήµο και δύο ορεινούς. Όλοι οι υπόλοιποι δήµοι, δηλαδή,
στον Καιάδα; Απορώ και διερωτώµαι: Δεν έχουν άνεργους αυτές
οι περιοχές; Δεν έχουν ανάγκη από στελέχωση οι ορεινοί δήµοι; 

Εξαιρεί, βέβαια, το Υπουργείο Εσωτερικών τους δήµους κάτω
από δέκα χιλιάδες κατοίκους για τη δηµιουργία των κέντρων κοι-
νότητας, οι οποίοι κατά τεκµήριο είναι νησιωτικοί και ορεινοί. Και
σας ερωτώ: Δεν έχουµε άτοµα µε αναπηρία και ευπαθείς οµάδες
στις ορεινές περιοχές; Τι κάνει το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτι-
λίας, που είναι και αρµόδιο, για την πλήρη ακτοπλοϊκή κάλυψη
των νησιών µας; Είναι ερωτήµατα που χρήζουν απαντήσεων.

Κύριοι της Κυβέρνησης, καταργήσατε όλα τα κίνητρα για την
ανάπτυξη των νησιών. Το µειωµένο ΦΠΑ για τον τουρισµό από
6,5% το κάνατε 24%. Καταργείτε σταδιακά το µειωµένο ΦΠΑ για
τα νησιά στα προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρουν για
τις ορεινές περιοχές και όλες τις περιοχές της ενδοχώρας. Αυ-
ξάνετε κατακόρυφα τις ασφαλιστικές εισφορές και τη φορολο-
γία. Τα καφενεία, τα µπακάλικα και κάθε επαγγελµατική δραστη-
ριότητα στα µικρά χωριά έχουν µπει στο στόχαστρο της Κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

Η µεγάλη αύξηση της φορολογίας των αγροτών θα πλήξει την
παραγωγικότητα των περιοχών της υπαίθρου. Τελικά, πού στο-
χεύετε, κύριοι της Κυβέρνησης; Μπορεί µια χώρα να επιβιώσει
µόνο µε τον κρατικό τοµέα; 

Εσείς, ωστόσο, αυξήσατε τους µισθούς των γενικών γραµµα-
τέων και των µετακλητών των υπουργικών σας γραφείων, θέλον-
τας να δηµιουργήστε το κράτος των «ηµετέρων» µε προνόµια και
µεγάλους µισθούς. 

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, αγνοείτε τους αγρότες, τους παρα-
γωγούς, τους αλιείς, τους ανθρώπους που µοχθούν στον πρω-
τογενή τοµέα. Αγνοείτε τις µικρές επιχειρήσεις. Και το οξύµωρο
για µία αριστερή Κυβέρνηση είναι ότι κανένα µέτρο της Κυβέρ-
νησης δεν αφορά και δεν αγγίζει τον µεγάλο πλούτο. 

Καταστρέφετε τα χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα. Έτσι η χώρα
φτωχοποιείται. Ρευστότητα στην αγορά βέβαια δεν υφίσταται. Η

ραχοκοκαλιά της εθνικής µας οικονοµίας, οι µικρές επιχειρήσεις
στενάζουν. Τους πνίγουν οι φόροι και τα δάνεια. Τους έχετε
βάλει µια θηλιά στο λαιµό και τους οδηγείτε σε απόγνωση. Πολ-
λές επιχειρήσεις κλείνουν, άλλες ψάχνουν τρόπο να µεταφερ-
θούν εκτός Ελλάδας. Αποτέλεσµα; Στη Βουλγαρία να έχουν
µεταφέρει την έδρα τους εξήντα πέντε χιλιάδες ελληνικές επι-
χειρήσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, ο τουρισµός για
όλους µας είναι η βαριά µας βιοµηχανία. Κοινός στόχος; Η στή-
ριξή του. Εθνικοί λόγοι επιβάλλουν τη στήριξη των νησιωτικών
µας περιοχών, µε ενίσχυση των υποδοµών για την αξιοπρεπή ζωή
των κατοίκων και των περιοχών αυτών, µε συνέχιση των αεροµε-
ταφορών για την ανάπτυξη του τουρισµού. Αυτή η πολιτική είναι
εθνική πολιτική και αποτελεί προτεραιότητα για την Κυβέρνησή
σας. Όµως, δεν το έχετε δείξει. Απλώς µέχρι σήµερα το λέτε. Το
ζητούµενο για όλους µας είναι η ανάπτυξη. Ανάπτυξη παντού.
Αυτό περιµένουµε. 

Και µιας και µιλάµε για τα νησιά, κύριε Υπουργέ, ιδού η Ρόδος,
ιδού λοιπόν και το στοίχηµα! 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κωνσταντόπουλο.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Καραθανασόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, έχουµε έναν προβληµατισµό. Τι σηµαίνει «άγονες

γραµµές»; Υπάρχουν άγονες περιοχές και άγονοι άνθρωποι; Από
πού προκύπτει αυτός ο όρος «άγονη γραµµή»; Ποια είναι η αιτία;
Την είπε καθαρά ο κ. Μηταράκης ότι για κάποιες γραµµές µετα-
φορικές, αεροπορικές ή ακτοπλοϊκές, δεν µπορούν οι εταιρείες
να καλύψουν το κόστος και να έχουν κέρδος. Άρα, λοιπόν, άγο-
νες γραµµές βαπτίστηκαν για να έχουν κέρδος, να αποκοµίζουν
κέρδη, να χρηµατοδοτούνται οι αεροπορικές και ναυτιλιακές
εταιρείες. Γι’ αυτό βαπτίστηκαν άγονες γραµµές.

Άρα, λοιπόν, εδώ έχουµε να κάνουµε µε µία άνιση κρατική στή-
ριξη σε αυτές τις συγκεκριµένες εταιρείες. Έχουµε να κάνουµε
µε ένα φαγοπότι, που το κράτος ακριβώς για να διασφαλιστεί και
να θωρακιστεί η ανταγωνιστικότητα και η κερδοφορία αυτών των
µεταφορέων, έδινε ζεστό χρήµα και όχι για να ικανοποιηθούν οι
ανάγκες των αποµακρυσµένων περιοχών και οι µεταφορικές
ανάγκες των κατοίκων αυτών των περιοχών. Δεν τους έπιασε κα-
νένας τέτοιος πόνος. Αλλά µε πρόσχηµα αυτό, χρηµατοδοτού-
σαν αδρά τους επιχειρηµατικούς οµίλους.

Και εδώ αποκαλύπτεται και ο ρόλος της Χρυσής Αυγής που
ήταν ιδιαίτερα κουβαρντάδες. Ας δώσουµε λέει και 90 και 100
εκατοµµύρια, δεν χάθηκε ο κόσµος στις άγονες γραµµές. Ποιοι
θα τα πάρουν αυτά και για ποιον σκοπό; Άρα, λοιπόν, επιβεβαι-
ώνεται ότι το µόνο που ενδιαφέρει -και τη Χρυσή Αυγή πολύ πε-
ρισσότερο- είναι πώς ακριβώς θα στηριχθούν οι επιχειρηµατικοί
όµιλοι.

Κι αλήθεια, πού είναι η διαφορετική αντίληψη που έχετε, κύριε
Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε του ΣΥΡΙΖΑ; Δεν έχετε διαφορετική
αντίληψη. Την ίδια αντίληψη έχετε, αλλά την προσαρµόζετε αυτή
την αντίληψη µε νέες συνθήκες. Κι εσείς για άγονες γραµµές και
για την ανάγκη επιδότησής τους µιλάτε. Προσαρµόζετε την ίδια
λογική στις νέες συνθήκες, που στο όνοµα της ικανοποίησης των
αναγκών των κατοίκων αυτών των περιοχών θα ικανοποιήσετε
την κερδοφορία των αεροµεταφορέων. Βεβαίως, όσον αφορά
αυτή τη µείωση την οποία λέτε ότι επιδιώκετε να κάνετε στη χρη-
µατοδότηση από τα 47 εκατοµµύρια στα 14 -µέχρι 15 που είπε ο
κύριος Υπουργός- να τη δεχθούµε. Υπάρχει ένα ζήτηµα. Θα κα-
λύψει τις πραγµατικές ανάγκες ή στο όνοµα να περιορίσουµε το
κόστος, όχι όµως το κέρδος των επιχειρηµατικών οµίλων, δια-
µορφωθούν οι προϋποθέσεις και οι κίνδυνοι -λέµε εµείς ενδεχό-
µενα- για µεγαλύτερα εµπόδια στις µετακινήσεις των κατοίκων
αυτών των περιοχών και στις ανάγκες του εµπορίου, το οποίο
έχουν και των µεταφορών; Κατά τη γνώµη µας, είναι υπαρκτός
αυτός ο κίνδυνος, να µειωθεί ακόµη περισσότερο το µεταφορικό
έργο.

Το δεύτερο κοµµάτι, που θέλουµε να βάλουµε στη λογική της
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συζήτησης, για να αναδείξουµε τη δική µας τοποθέτηση, είναι
ότι εδώ πρόκειται για µία καραµπινάτη επιβεβαίωση της τερά-
στιας καπιταλιστικής σπατάλης, της σπατάλης, δηλαδή, της κα-
πιταλιστικής οικονοµίας. Τι έχουµε; Ανταγωνιστικούς σχεδιασ-
µούς έχουµε. Άλλους σχεδιασµούς κάνουν οι αεροµεταφορείς,
άλλους σχεδιασµούς κάνουν οι ακτοπλόοι, άλλους σχεδιασµούς
άµα έχουµε χερσαία ηπειρωτική περιοχή. Έχουν αεροµεταφο-
ρείς, σιδηρόδροµοι, οδικές µεταφορές και ο καθένας για το κέρ-
δος του.

Να σας θυµίσω γεγονότα. Είπατε για τη Ζάκυνθο. Μπήκε νέο
καράβι στη Ζάκυνθο για να φεύγει πέντε λεπτά νωρίτερα και είναι
και λίγο πιο ταχύ από το προηγούµενο αλλά φεύγουν τις ίδιες
ώρες. Δυο καράβια φεύγουν τις ίδιες ώρες µε αποτέλεσµα να γί-
νονται στην πράξη –πόσα δροµολόγια γίνονται;- δέκα, έξι, επτά,
οκτώ δροµολόγια την ηµέρα, αλλά να γίνονται τις ίδιες ώρες και
όχι αυτά τα οκτώ δροµολόγια, που γίνονται, να κατανεµηθούν
στο σύνολο των δεκαοχτώ, των πόσων δροµολογίων είναι ανάγκη
να υπάρχουν, µόνο και µόνο για το ποιος θα προλάβει να αρπάξει
την ώρα της αιχµής ενδεχοµένως τον πελάτη. 

Να, λοιπόν, ποια είναι η σπατάλη. Αυτή είναι η σπατάλη, η
οποία γίνεται. Και εσείς αυτήν την σπατάλη την επιβραβεύετε και
όχι να πάµε στη λογική ότι η κάθε µορφή µεταφοράς αεροπο-
ρική, ακτοπλοϊκή, θαλάσσια ή χερσαία, οδική και σιδηροδροµική
πρέπει να είναι συµπληρωµατική και να υπάρχει µια συµπληρω-
µατικότητα µεταξύ τους, για να µπορούν πραγµατικά να καλύ-
πτουν το σύνολο των αναγκών και όχι να λειτουργούν ανταγω-
νιστικά. Όµως, αυτό δεν µπορείτε να το πετύχετε, γιατί υπάρχουν
εταιρείες, ανταγωνιστικά συµφέροντα και σχεδιασµοί διαφορε-
τικοί. 

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, αναδεικνύεται για µια ακόµη
φορά η υπεροχή της θέσης του ΚΚΕ, το οποίο µιλάει για ενιαίο
κρατικό οργανισµό µεταφορών. Ο φορέας αυτός θα έχει την ευ-
θύνη της λειτουργίας σε συµπληρωµατική και αλληλοεξαρτώ-
µενη βάση όλων των επιµέρους κρατικών φορέων οδικού, σιδη-
ροδροµικού, αεροπορικού και ακτοπλοϊκού και οι οποίοι θα έ-
χουν το αποκλειστικό δικαίωµα χρησιµοποίησης των εσωτερικών
γραµµών και αξιοποίησης των υποδοµών. 

Ειδικότερα για τις αεροµεταφορές απαιτείται ένας λαϊκός,
κρατικός, καθετοποιηµένος εθνικός φορέας αεροµεταφορών,
στον οποίο θα ανήκει το σύνολο των αεροµεταφορικών λειτουρ-
γειών από την επίγεια εξυπηρέτηση και τις υπηρεσίες τροφοδο-
σίας στην τεχνική βάση και το πτητικό έργο και θα έχει την απο-
κλειστικότητα χρήσης των εσωτερικών γραµµών, την αποκλειστι-
κότητα χρήσης των εγχώριων αεροδροµίων και τις υποδοµές της
λαϊκής περιουσίας.

Με αυτήν την πρόταση του ΚΚΕ τι έχουµε; Έχουµε συνδυα-
σµένη ικανοποίηση ποιων αναγκών; Πρώτον, ότι βασική πολιτική,
λογική και οικονοµική πρόταση του ΚΚΕ είναι ότι πρέπει να είναι
σε προτεραιότητα οι µαζικές µεταφορές σε σχέση µε τις ατοµι-
κές µεταφορές. Δεύτερον, ότι πρέπει να υπάρχει συνδεδεµένη
και συµπληρωµατική δράση όλων των µορφών. Τρίτον, να υπάρ-
χει εξοικονόµηση και προστασία του περιβάλλοντος. Τέταρτον,
να υπάρχει σχεδιασµένη οικονοµική ανάπτυξη, µε στόχο την εξά-
λειψη της περιφερειακής ανισοµετρίας και πέµπτο στοιχείο, ότι
πρέπει να διασφαλίζεται µέσα από τις πτήσεις αυτές, η ασφάλεια
συνολικότερα των πτήσεων. 

Αυτά έχουν σχέση µε τις ανάγκες της άµυνας και της ασφά-
λειας της χώρας. Η ασφάλεια των πτήσεων και οι ανάγκες άµυ-
νας και ασφάλειας της χώρας δεν µπορούν να παραδίδονται και
να εκχωρούνται ως αρµοδιότητες στο ΝΑΤΟ, όπως γίνεται µε
τους διάφορους σχεδιασµούς, όπως το σχέδιο Ρενεγκέητ, που
έχει εκχωρηθεί στο ΝΑΤΟ.

Αυτές είναι οι προτεραιότητες του ΚΚΕ. Μέσα απ’ αυτή τη λο-
γική µπορούµε να διασφαλίσουµε τις πτήσεις, να προστατεύ-
σουµε την ανθρώπινη ζωή και να ικανοποιήσουµε το σύνολο, την
πλήρη κάλυψη των συγκοινωνιακών αναγκών και των πιο αποµα-
κρυσµένων περιοχών που να είναι φτηνή για τους κατοίκους
αυτών των περιοχών και να καλύπτουν τις ανάγκες τους. 

Όµως, αυτό χρειάζεται αλλαγή εξουσίας. Χρειάζεται να περά-
σει σε άλλα χέρια η οικονοµία και τα κλειδιά της οικονοµίας, δη-
λαδή, να γίνει κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής, να υπάρ-

χει λαϊκή εξουσία και συνολικότερα ανατροπή. 
Απ’ αυτήν την άποψη, αυτά τα οποία λέµε σήµερα είναι ότι δεν

πρέπει να συµβιβαστούµε µε αυτά τα οποία βρήκαν οι εργαζό-
µενοι και οι κάτοικοι αυτών των περιοχών, δηλαδή, µε τη λογική
του ενιαίου ευρωπαϊκού ουρανού, µε τη λογική των ιδιωτικοποι-
ήσεων, αλλά να απορρίψουν την πολιτική της απελευθέρωσης
των µεταφορών και να µην έχουν αποσπασµατικές διεκδικήσεις
σε επιµέρους σηµεία, όπως το ΦΠΑ ή η επιδότηση των άγονων
γραµµών, λες και από εκεί θα λυθεί το πρόβληµα. Το πρόβληµα
θα λυθεί από το πώς θα ικανοποιηθούν συνολικά σήµερα οι ανάγ-
κες, που έχει το σύνολο των κατοίκων αυτών των αποµακρυσµέ-
νων περιοχών, το σύνολο της εργατικής τάξης αλλά και των
λαϊκών στρωµάτων. Αυτό θα γίνει µόνο µε την πάλη σε λογική
ρήξης και ανατροπής µε τα συµφέροντα του κεφαλαίου και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καραθανασόπουλο. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού,

ο κ. Αµυράς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πολύ ενδιαφέρουσα η επε-

ρώτηση της Νέας Δηµοκρατίας. Ενδιαφέρουσες είναι και οι
απαντήσεις του Υπουργού. Εγώ θα αρχίσω λίγο διαφορετικά, λέ-
γοντας πόσο σφάλµα έχουµε ως πολιτικό σύστηµα, αλλά και ως
κοινωνίες, είτε τοπικές είτε περιφερειακές, που έχουµε εγγράψει
–να το πω έτσι- στο συλλογικό υποσυνείδητο –για να µην πω και
στο συνειδητό- τον όρο «άγονες γραµµές». Αναφερόµαστε σε
κάποιες εκπληκτικές περιοχές της Ελλάδος, σε κάποια κύτταρα
δυναµισµού µε µεγάλη πολιτισµική και οικονοµική υπεραξία. 

Ωστόσο είµεθα όλοι υπεύθυνοι για το ότι µιλάµε για άγονες
γραµµές. Και πώς να αποφύγεις αυτόν τον όρο όταν, για παρά-
δειγµα, σε δυο βδοµάδες από τώρα –φαντάζοµαι και ο Υπουρ-
γός- µε πόνο ψυχής θα παρακολουθήσουµε από την 1η Ιουνίου
την αύξηση του ΦΠΑ, την ακρίβεια προϊόντων, δηλαδή, και υπη-
ρεσιών, σε οκτώ νησιά και µετά από έξι µήνες, την αύξηση του
ΦΠΑ από 16% σε 24%, κατά οκτώ µονάδες, στα υπόλοιπα νησιά;
Και είναι και κάποια από αυτά τα νησιά, που δεν είναι και «καλο-
ταϊσµένα», ας µου επιτραπεί η έκφραση. Είναι η Αλόννησος, είναι
η Θάσος, είναι η Κάρπαθος. 

Ωστόσο, εάν προσθέσουµε και τον φόρο στα ξενοδοχεία, που
έρχεται και αυτός, το τέλος πληρότητος, τότε είναι να απορείς
πώς οι νησιώτες θα ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες και στη µεί-
ωση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατός τους έναντι άλλων πε-
ριοχών, κυρίως εκτός Ελλάδος. 

Όσον αφορά το προσχέδιο της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπο-
ρίας για τη µείωση των δροµολογίων, το διαβάζω πια διαφορε-
τικά µετά τις απαντήσεις του Υπουργού. Η µείωση των πτήσεων
γίνεται για να υπάρξει µία αντιστοίχιση µε το πραγµατικό µετα-
φερόµενο επιβατικό έργο. Εγώ αυτό το βρίσκω θετικό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Να υπερκαλύπτει…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Να υπερκαλύπτει κιόλας. Μάλιστα. 
Αυτό εγώ το βρίσκω θετικό, παρά το γεγονός, βέβαια, ότι θα

χάσουν κάποιοι τυχεροί ταξιδιώτες –σπάνιοι µεν- τη σπουδαία
εµπειρία, να ταξιδεύεις µόνος στο αεροπλάνο. Νιώθεις µεγιστά-
νας. Νιώθεις Ωνάσης. Μου έχει συµβεί, µία-δύο φορές, σε τέ-
τοιου είδους λεγόµενες «άγονες γραµµές» και ήταν πραγµατικά
διφορούµενα τα συναισθήµατα. 

Ωστόσο, θα ήθελα να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό δύο-τρία
πράγµατα. Πρώτα απ’ όλα, δεν βρίσκω πολύ πειστική την απάν-
τηση ότι είστε οκτώ µήνες Κυβέρνηση. Είστε δεκαέξι µήνες Κυ-
βέρνηση και δεν κάνατε το διαγωνισµό. Για ποιο λόγο καθυστέ-
ρησε αυτός ο διαγωνισµός; Αυτό είναι το πρώτο, που θέλω να
σας ρωτήσω. Δεύτερον, θα ολοκληρωθεί έως τις 30 Σεπτεµ-
βρίου, που λήγει η παράταση ή όχι; Τρίτο ερώτηµα: Το προσυ-
πολογιζόµενο κόστος των αεροπορικών εταιρειών είναι το ίδιο,
είναι σταθερό στα 157.000.000 ή αλλάζει όπως της προηγούµε-
νης τετραετούς σύµβασης; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Σαράντα επτά λέτε; Σαράντα επτά ήταν. 
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι. Θα είναι το ίδιο ή θα είναι λιγότερο
ή αυξηµένο; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Πολύ λιγότερο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μάλιστα, θα είναι λιγότερο. 
Οι αεροπορικές εταιρείες πώς θα εκτιµήσουν το κόστος της

µεταφοράς και τα άλλα τα δικά τους στοιχεία τα οικονοµικά, που
πρέπει να ξέρουν για να καταθέσουν µία προσφορά, όταν ακόµη
τα δεκατέσσερα περιφερειακά αεροδρόµια δεν έχουν ανακοινώ-
σει τα τέλη, τους ναύλους και τι θα χρεώνουν; Αυτό είναι ένα
στοιχείο. Θα ήθελα, παρακαλώ, µία διευκρίνιση επ’ αυτού. 

Το βασικό ζήτηµα, βέβαια, νοµίζω το έθεσε ο κ. Πλακιωτάκης.
Στα νησιά όντως, εκτός από αυτό, που βλέπουµε, υπάρχουν και
πάρα πολλά άλλα θέµατα, τα οποία δεν τα βλέπουµε. Είναι εθνι-
κό θέµα το πώς αντιµετωπίζεις τα νησιά, το πώς τα διασυνδέεις,
το πώς τα υποστηρίζεις, το πώς τα βοηθάς να αναπτυχθούν. 

Εποµένως, το βασικό µου ερώτηµα είναι: Πότε θα αποκτήσει
αυτή η χώρα έναν στρατηγικό σχεδιασµό σοβαρό για την ανά-
πτυξη των νησιών; Τι θα γίνει µε τα υδατοδρόµια και τα υδρο-
πλάνα; Τι θα γίνει µε τη δυνατότητα των τοπικών επιχειρηµατικών
κοινωνιών και κοινοτήτων για ακτοπλοϊκή τοπική διασύνδεση µε-
ταξύ νησιών;

Εγώ, για παράδειγµα, τυχαίνει να έχω πολλούς δεσµούς µε τη
Φολέγανδρο. Βλέπω τη Σίκινο απέναντι και νοµίζεις «έτσι» θα κά-
νεις και θα την ακουµπήσεις, αλλά για να πάω από τη Φολέγαν-
δρο στη Σίκινο, µπορώ να πάω µόνο δύο φορές την εβδοµάδα
µέσα στο καλοκαίρι. Ακτοπλοϊκά µιλάω τώρα. 

Αυτά είναι τα προβλήµατα, τα οποία περιµένουν οι νησιώτες –
και όχι µόνο- να επιλυθούν. Τι θα κάνει η Κυβέρνησή σας γι’ αυτά
τα ζητήµατα; 

Μην ξεχάσω να σας αναφέρω για τη Σκύρο. Είδα ότι η Σκύρος
µε το νέο πρόγραµµα θα έχει δύο πτήσεις. Είπατε τρεις θα είναι
το µίνιµουµ. Μην την ξεχάστε τη Σκύρο. Έκαναν αγώνα να ανα-
πτυχθεί. Τη βοηθάµε. Είναι ένα νησί πράσινο και πραγµατικά ελ-
πιδοφόρο. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ –κι εγώ, όπως βλέπετε, είµαι πιο σύντο-
µος- το θέµα είναι ότι ζητήµατα καθυστερήσεων, ζητήµατα γρα-
φειοκρατίας, ζητήµατα σύγκρουσης επιχειρηµατικών συµφερό-
ντων συνήθως ως θύµα έχουν τον απλό πολίτη. Είναι αυτό που
λένε «χτυπιούνται τα βουβάλια και την πληρώνουν τα βατράχια». 

Εµείς πιστεύουµε ότι από τη στιγµή, που αφορά η διασύνδεση
και η επιδότηση των γραµµών λεφτά του Έλληνα φορολογούµε-
νου, φυσικά τα πάντα πρέπει να είναι πεντακάθαρα, µε όλες τις
νόµιµες διαδικασίες, όχι µόνο ως προς το τυπικό τους σκέλος,
νοµιµότητα, προθεσµίες κ.λπ., αλλά και επί της ουσίας, στο οι-
κονοµικό κόστος, αλλά κυρίως οι εναλλακτικές, που ανοίγονται
για την ανάπτυξη αυτού του θαυµαστού κόσµου της πολυνησίας,
των νησιών, που είναι θησαυροί πολιτισµού και θησαυροί ανά-
πτυξης.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αµυρά.
Θα περάσουµε τώρα στις δευτερολογίες των επερωτώντων

Βουλευτών, µε πρώτο τον κ. Πλακιωτάκη.
Θα σας παρακαλέσω να είστε σύντοµος στο χρόνο, κύριε Πλα-

κιωτάκη. Κάνατε χρήση της δευτερολογίας. Ανοχή από το Προ-
εδρείο υπάρχει, δεν νοµίζω ότι έχετε παράπονο, όλοι. Δεν το λέω
σε εσάς.

Ορίστε, κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σίγουρα και µετά την τοποθέτησή σας ούτε

σοφότεροι γίναµε ούτε προφανώς αντιλαµβάνεστε το µέγεθος
του προβλήµατος, το οποίο έχετε δηµιουργήσει και µε την άφρο-
να πολιτική σας και, βεβαίως, προσπαθείτε σκοπίµως να αποπρο-
σανατολίσετε για µια ακόµα φορά το ελληνικό Κοινοβούλιο και
να αποκρύψετε τις αδυναµίες της πολιτικής σας. 

Και όλα αυτά τα κάνατε πότε; Μεσούσης της τουριστικής πε-
ριόδου. Σας έθεσα ένα συγκεκριµένο ερώτηµα και σας είπα:
Εφόσον το Ελεγκτικό Συνέδριο σας απαγορεύσει να προχωρή-
σετε στην επόµενη δίµηνη παράταση, εσείς τι θα πράξετε; Βε-
βαίως, η στάση αυτή, κύριε Υπουργέ, δηµιουργεί πάρα πολλά

ερωτηµατικά και επιβεβαιώνει και εντείνει, θα έλεγα εγώ, τις ανη-
συχίες των ακριτών µας, των νησιωτών µας. 

Βεβαίως, η θέσπιση των άγονων γραµµών, κυρίως, γίνεται για
λόγους ενίσχυσης της εθνικής ασφάλειας, ενίσχυσης των εθνι-
κών και κυριαρχικών µας δικαιωµάτων. Εσείς επικαλεστήκατε,
κύριε Υπουργέ, πρωτίστως οικονοµικούς λόγους και θα συµφω-
νήσω µαζί σας εν µέρει. Αλλά δεν µπορείτε να κατηγορείτε τη
Νέα Δηµοκρατία για κατασπατάληση πόρων κι εσείς ο ίδιος όχι
µε µειοδοτικό ανοιχτό διαγωνισµό, αλλά µε απευθείας ανάθεση,
20 εκατοµµύρια ευρώ να δίνετε...

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Σκεφτείτε να το κάναµε κανονικά µε
39 εκατοµµύρια και πάνω…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Απευθείας ανάθεση είναι, κύριε
Υπουργέ. Κλειστό διαγωνισµό κάνατε. Πρόχειρο διαγωνισµό κά-
νατε και δώσατε 20 εκατοµµύρια στις ίδιες εταιρείες, που κατη-
γορείτε ότι η Νέα Δηµοκρατία έδωσε πριν από τέσσερα χρόνια.
Έλεος! Θέλει, ξέρετε, πάρα πολύ θράσος να κατηγορείτε την
Νέα Δηµοκρατία. 

Εδώ θέλω να πούµε, από πού προκύπτει η χρηµατοδότηση των
άγονων γραµµών. Από το «σπατόσηµο», κύριε Υπουργέ, το τέλος
εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης αεροδροµίων. 

Και το ερώτηµα είναι το εξής: Αφού, λοιπόν, λέτε ότι υπάρχουν
συγκεκριµένα προβλήµατα γιατί σύµφωνα µε το έγγραφο που
αναρτήσατε στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» το κριτήριο επιλογής των ενδιαφε-
ρόµενων ήταν το χαµηλότερο αιτούµενο οικονοµικό αντιστάθµι-
σµα, γιατί δεν δώσετε τη δυνατότητα σε περισσότερες εταιρείες
να συµµετέχουν στο συγκεκριµένο διαγωνισµό, έτσι ώστε να επι-
τύχετε χαµηλότερο οικονοµικό αντιστάθµισµα; 

Εγώ αναρωτιέµαι πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, αν είστε υπερή-
φανος µε αυτή την πολιτική. Διότι το νέο ήθος και το νέο ύφος,
που ευαγγελίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ προφανώς και δεν είναι λογικές και
πολιτικές τύπου Πολάκη, εκτός κι αν θέλετε να εγκαθιδρύσετε
µια καινούργια πολιτική µε το νέο ήθος και το νέο ύφος, το κα-
θεστωτικό ύφος ΣΥΡΙΖΑ. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά θέλω να µου εξηγήσετε αν έχετε
αντιληφθεί ότι µε τη συγκεκριµένη µείωση δροµολογίων, ιδιαί-
τερα, στα νησιά της Δωδεκανήσου και του Αιγαίου, καταργείται
και η ρήτρα νησιωτικότητας και αντιλαµβάνεστε ότι αυτό θα επι-
φέρει ένα σηµαντικό, καίριο πλήγµα στην οικονοµική και κοινω-
νική ανάπτυξη των νησιών µας.

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα της µείωσης της κρατικής επιδότη-
σης από 47 εκατοµµύρια ευρώ στα 12 ή 14 εκατοµµύρια ευρώ.
Φαντάζοµαι ότι ήδη όπως έχω πληροφορηθεί οι υπηρεσίες της
Πολιτικής Αεροπορίας επεξεργάζονται αύξηση του συγκεκριµέ-
νου ποσού.

Θέλω να µου πείτε το εξής: Κατ’ αρχάς, πώς προέκυψε η µεί-
ωση; Θα σας πω εγώ, πώς προέκυψε η µείωση της κρατικής χρη-
µατοδότησης. Προφανώς, κύριε Υπουργέ, επειδή περιµένατε εάν
θα καταλήξει ή δεν θα καταλήξει η αποκρατικοποίηση των αερο-
δροµίων κι εσείς ο ίδιος δηλώσατε, όταν υπογράψατε τελικά τη
συγκεκριµένη παραχώρηση, ότι δεν την πιστεύετε αλλά δυστυ-
χώς πρέπει να την προχωρήσετε. 

Τελικά, αποφασίστε: Είστε ή δεν είστε υπέρ των αποκρατικο-
ποιήσεων; Είστε ή δεν είστε υπέρ των ιδιωτικοποιήσεων; Περι-
µένουµε µια ξεκάθαρη και σαφή απάντηση. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, πιστεύουµε στις αποκρατικοποιήσεις
και στις ιδιωτικοποιήσεις διότι διασφαλίζουν και το δηµόσιο συµ-
φέρον, διασφαλίζουν και επενδύσεις για τη χώρα. Την ώρα, που
δεν υπάρχουν κρατικές χρηµατοδοτήσεις, πώς αλλιώς µπορείς
να εκσυγχρονίσεις τις δηµόσιες υποδοµές της χώρας;   

Βεβαίως, πείτε µου εσείς πώς θα διασφαλίσετε την επιχορή-
γηση των άγονων γραµµών. Πείτε µου συγκεκριµένα. Και θέλω
απόψε να διασφαλίσετε εδώ την Εθνική Αντιπροσωπεία και τους
ακρίτες και τους νησιώτες, που µας ακούν, εάν θα τελεσφορήσει
ο διαγωνισµός στις 30 Σεπτεµβρίου. Πείτε µας συγκεκριµένο
χρονοδιάγραµµα! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
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Δικτύων): Εσείς πώς θα το διασφαλίσετε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Όταν θα γίνουµε κυβέρνηση εµείς,

θα σας πούµε!
Πείτε µας εσείς, που είστε σήµερα ο αρµόδιος Υπουργός εάν

θα έχουµε σύµβαση στις 30 Σεπτεµβρίου. Και εάν δεν έχουµε
σύµβαση, τι θα γίνει; Να δεσµευτείτε εδώ, απόψε ξεκάθαρα, εάν
θα υπάρχει σύµβαση στις 30 Σεπτεµβρίου!

Εµείς ως Νέα Δηµοκρατία είπαµε –το είπα και εγώ στην πρω-
τολογία µου αλλά και όλοι οι συνάδελφοι Βουλευτές- ότι δεν εί-
µαστε αρνητικοί στο να συζητήσουµε κάποιες χρήσιµες αλλαγές
στο υπάρχον νοµικό πλαίσιο. 

Προφανώς και θα πρέπει να υπάρχει εξορθολογισµός και δια-
σύνδεση και µε την ακτοπλοΐα και υδατοδρόµιο, στα οποία ανα-
φέρθηκαν συνάδελφοι από όλες τις πτέρυγες της Βουλής.
Προφανώς και πρέπει να συνεννοηθούµε. 

Όµως, µην ισχυρίζεστε ότι εσείς εξορθολογίζετε, την ώρα που
δίνετε απ’ ευθείας 20 εκατοµµύρια στις ίδιες εταιρίες! Και µην
µας κατηγορείτε όταν µε καθεστωτικές πρακτικές και αντιλήψεις
παρατύπως δίνετε παράταση έξι µηνών, προχωρείτε σε πρόχει-
ρους διαγωνισµούς δύο µηνών, έρχεται το Ελεγκτικό Συνέδριο
και σας ελέγχει για τις συγκεκριµένες συµβάσεις. Αυτή την ώρα
η συµβάσεις των δύο µηνών είναι έωλες και δεν δίνετε καµµία
απολύτως συγκεκριµένη απάντηση. Πείτε µας, κύριε Υπουργέ,
συγκεκριµένες απαντήσεις. 

Τελειώνοντας, αυτό που θέλω να τονίσω είναι ότι το ζήτηµα
των άγονων γραµµών δεν είναι µόνο οικονοµικό. Γιατί εσείς στην
πρωτολογία σας αναφερθήκατε µόνο στον εξορθολογισµό και
τη µείωση της κρατικής δαπάνης. Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα δεν
είναι µόνο οικονοµικό. Είναι κυρίως εθνικό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Κόνσολας έχει τον λόγο. 

Κύριε Κόνσολα, θα µιλήσετε από τη θέση σας; 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε προσοχή, στην εισήγησή σας,

και περίµενα µετά την παρότρυνσή µου να δώσετε µια απάντηση
στις παθογένειες, που δηµιουργεί η δική σας πολιτική. Δυστυ-
χώς, δεν το πράξατε και ατυχώς διαπιστώσαµε όλοι, κύριε Υ-
πουργέ, ότι προσπαθείτε να ανακαλύψετε ενόχους και ανθρώ-
πους, που καταδιώκουν την Κυβέρνηση, εχθρούς της Κυβέρνη-
σης. 

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω εάν είµαστε εµείς, οι Βουλευτές, που
καταθέσαµε αυτή την επίκαιρη επερώτηση, εχθροί σας. Μάλλον
θα υπονοείτε ότι εχθροί είναι και οι τοπικές κοινωνίες, γιατί µας
ρωτήσατε γιατί αναστατώνουµε τον κόσµο! Εµείς αναστατώ-
νουµε τον κόσµο, κύριε Υπουργέ;

Σας κατέθεσα µια σειρά αποφάσεων δηµοτικών συµβουλίων,
που πιστοποιούν την αγωνία, την ανησυχία τους και την αντίθεσή
τους. 

Κύριε Υπουργέ, µας βλέπει το πανελλήνιο. Σας πληροφορώ
ότι αύριο σχεδόν στο σύνολό τους στα νησιά του Αιγαίου και της
Δωδεκανήσου συνεδριάζουν τα δηµοτικά συµβούλια για να απο-
φασίσουν σχετικά και να σας δώσουν ένα άλλο µήνυµα. 

Όµως, φαίνεται, κύριε Υπουργέ, ότι συνεχίζετε τις αυταπάτες.
Και τις συνεχίζετε γιατί µάλλον έχετε αποφασίσει µονοµερώς,
χωρίς να συζητήσετε µε τις τοπικές κοινωνίες, χωρίς να πάρετε
καµµία απόφαση µε τη συνεννόηση και µε τη συναίνεση των το-
πικών κοινωνιών. 

Δεν δώσατε καµµία απάντηση, κύριε Υπουργέ, από αυτές που
σας έχω καταθέσει στην πρωτολογία µου. 

Πρέπει να δώσετε απάντηση στους Καστελοριζιούς, γιατί µει-
ώνετε κατά εβδοµήντα οκτώ τα δροµολόγια τον χρόνο, κύριε
Υπουργέ. Από τα διακόσια ενενήντα οκτώ δροµολόγια φτάνετε
στο σύνολο στα διακόσια είκοσι. Συνολικά µειώνονται εβδοµήντα
οκτώ. 

Εποµένως, πού τους ωθείτε; Να πηγαίνουν απέναντι να παίρ-
νουν το αεροπλάνο της «TURKISH AIRLINES» για να έρχονται

στην ηπειρωτική χώρα; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και

Δικτύων): Ένα την εβδοµάδα.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Αυτό το µήνυµα τους στέλνετε;

Είναι περιττές αυτές οι δροµολογήσεις; 
Αλήθεια, τι είδους συνεννόηση υπήρξε πριν από τη δηµοσιο-

ποίηση του συγκεκριµένου σχεδίου της Υπηρεσίας Πολιτικής Αε-
ροπορίας; Υπήρξε διαβούλευση; Υπήρξε διαβούλευση µε την
Αυτοδιοίκηση; 

Και ξέρετε κάτι, ακόµα και έτσι να είναι, να µας διαψεύδετε συ-
νολικά, πείτε µας σε ποια µελέτη στηρίχθηκε αυτή η µονοµερής
απόφαση της Κυβέρνησης µε όλα αυτά τα οποία έχετε καταθέ-
σει. 

Εµείς, όπως σας είπα προηγουµένως, καλόπιστα ξεκινήσαµε
αυτήν την κατάθεση της ερώτησης. Γιατί αυτήν την κριτική ενδε-
χοµένως -αν την χαρακτηρίσουµε έτσι- την είχαµε ασκήσει και
στην προηγούµενη περίοδο, όταν ήµασταν συµπολιτευόµενοι
Βουλευτές. Και σας καταθέτω σχετική επίκαιρη ερώτηση, που
είχα καταθέσει για τη διασφάλιση της λειτουργίας των περιφε-
ρειακών δροµολογίων σε σχέση µε τα έσοδα και το «σπατόση-
µο».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω, λοιπόν, να σας θυµίσω ότι ένα µέρος των εσόδων, που
σήµερα εξοικονοµούνται από την κατάθεση του «σπατόσηµου»
µέχρι το 2024 θα πηγαίνει στον κρατικό κορβανά, στην εταιρεία,
που διαχειρίζεται τα περιφερειακά αεροδρόµια και αυτό το
µέρος των εσόδων µπορεί η Κυβέρνηση, εάν το επιθυµεί, να στη-
ρίξει τα περιφερειακά αεροδρόµια και τις άγονες γραµµές. Θα
το πράξετε, κύριε Υπουργέ;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και
Δικτύων): Για ποιο λέτε;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Αναφέροµαι, κύριε Υπουργέ, στο
τέλος εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης των αερολιµένων. Γι’ αυτό
λέω. Και δεν ξέρω εάν σκόπιµα αποφύγατε να το τονίσετε. Προ-
ηγουµένως ο κ. Πλακιωτάκης το είπε. Μήπως και δεν το πιστεύε-
τε ακόµα; Δεν το γνωρίζω. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, θέλουµε να σας θυµίσουµε ότι για µας
είναι πολύ σηµαντικός, σε ό,τι αφορά τον σχεδιασµό ή τον ανα-
σχεδιασµό των δροµολογίων πτήσεων σε επίπεδο «άγονων γραµ-
µών», ο γεωπολιτικός και εθνικός χαρακτήρας. Δεν απαντήσατε
ούτε γι’ αυτήν τη συνοριακή γραµµή σύνδεσης των αεροπορικών
γραµµών από Μυτιλήνη µέχρι Ρόδο τι προτίθεστε να κάνετε. Έχει
εθνικό συµβολισµό, κύριε Υπουργέ. 

Επίσης δεν συµπεριλάβατε, απ’ ό,τι φαίνεται, τα οικονοµικά
και τα ανθρωπογεωγραφικά χαρακτηριστικά κάθε νησιού, όπως
δεν συµπεριλάβατε και τον διαχωρισµό επιδότησης για τους µό-
νιµους κατοίκους, κύριε Υπουργέ, και τους επισκέπτες, τις συν-
θήκες της γεωγραφικής αποµόνωσης, αλλά και τα προβλήµατα
που σχετίζονται µε αυτήν. 

Να σας θυµίσω ότι πολλές φορές και εγώ και ο κ. Σαντορινιός
και άλλοι νησιώτες, που είµαστε εδώ, έχουµε αποκλειστεί στα
νησιά για µέρες, για εβδοµάδες. Το µόνο µέσον ήταν το αερο-
πλάνο, όταν υπήρχε δυνατότητα, αλλά και αυτό πολλές φορές
δεν ίπταται, λόγω των καιρικών συνθηκών. 

Αυτές τις γραµµές πάτε να καταργήσετε, που είναι η ανάσα
και η ελπίδα των νησιωτών; Και συν τοις άλλοις, κύριε Υπουργέ,
σας θυµίζω και το έγγραφο, που κατέθεσα ως παράδειγµα για
την Κάρπαθο. Υπάρχει αυξητική τάση στις πτήσεις και στους επι-
σκέπτες. 

Με την πολιτική, που ακολουθείτε, φοβάµαι ότι στον λογαρια-
σµό, που θα κάνουµε στα επόµενα χρόνια θα είστε στη δυσχερή
θέση τότε γιατί υπογράψατε την ταφόπλακα της ανάπτυξης και
της κοινωνικής ανάταξης, αφού αυτό χρειάζεται αυτή τη στιγµή
η Δωδεκάνησος και τα νησιά.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Λίγη
προσοχή στον χρόνο παρακαλώ.
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Κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς πρέπει να συµφωνήσω µαζί σας,

που τις δύο περιόδους, χειµερινή και θερινή, τις κάνετε τρεις.
Προσωπικά νοµίζω ότι είναι σωστό το µέτρο αυτό. Βέβαια, δεν
πήρα απαντήσεις στα ερωτήµατα, που έθεσα και θα σας παρα-
καλούσα αν µπορείτε να απαντήσετε στη συνέχεια.

Θα ήθελα να πω ότι η ελεύθερη διακίνηση των πολιτών και η
απρόσκοπτη πρόσβαση στις ιδιαίτερες πατρίδες τους αποτελεί
ένα κοινωνικό αγαθό και συνεπώς είναι υποχρέωση του κοινωνι-
κού κράτους να διευκολύνει αυτήν την πρόσβαση, πολύ περισ-
σότερο για τα νησιά για τα οποία υπάρχει και η συνταγµατική
ρήτρα-υποχρέωση για την πολιτεία, να λαµβάνει ιδιαίτερα µέτρα
για να εξυπηρετούνται οι νησιωτικές περιοχές. 

Βέβαια, το κόστος ήταν µεγάλο. Εξαρτάται όµως από τη συµ-
µετοχή των εταιρειών, που παίρνουν µέρος στον διαγωνισµό,
αφού είναι µειοδοτικός. Δεν είναι ορθό αυτό που είπατε –το ανα-
φέρω ακριβώς όπως το είπατε- ότι «για τις άγονες αυτές γραµ-
µές επελέγησαν συγκεκριµένες εταιρείες» γιατί ενδεχοµένως
δηµιουργείτε την εντύπωση ότι υπήρχε κάποια διαπλοκή του
Υπουργείου που έκανε τότε τον διαγωνισµό µε τις εταιρείες.
Αφού υπάρχει µειοδοτικός διαγωνισµός, θα µπορούσε κάλλιστα
να µειωθεί το κόστος.

Είπε και ο Πρόεδρος κ. Πλακιωτάκης, ότι το κόστος ήταν µε-
γαλύτερο επί των ηµερών µας. Πράγµατι, ήταν µεγαλύτερο επί
των ηµερών µας, αλλά ήταν πολύ περισσότερες οι πτήσεις. 

Να σας αναφέρω, και εγώ για την ιδιαίτερη πατρίδα µου, ότι
στην άγονη γραµµή Θεσσαλονίκη-Λήµνος-Ικαρία γίνονταν έντεκα
πτήσεις εβδοµαδιαία, πέντε στη χαµηλή περίοδο, έξι στην υψηλή
περίοδο και τώρα έχουν γίνει εννιά, αντίστοιχα δύο, τρεις και τέσ-
σερις. Να, λοιπόν, γιατί µειώνεται το κόστος. 

Στην άλλη άγονη γραµµή, Λήµνος-Μυτιλήνη-Χίος-Σάµος-Ρό-
δος, ήταν δέκα οι πτήσεις, πέντε στη χαµηλή και πέντε στην
υψηλή περίοδο και έχουν γίνει µόνο έξι. Να, γιατί έχει µειωθεί το
κόστος. Πολύ περισσότερο αναφέροµαι στη Λήµνο, όπου υπάρ-
χει τεράστιο πρόβληµα και για την οικονοµία του τόπου αλλά και
για την πρόσβαση. Το πρόβληµα αυτό το είχαµε όσον αφορά
στην ακτοπλοϊκή συγκοινωνία. 

Ευτυχώς οι προηγούµενοι Υπουργοί, τόσο ο κ. Βαρβιτσιώτης
όσο και ο κ. Δρίτσας, επέλυσαν το θέµα αυτό. Νοµίζω ότι και
εσείς µπορείτε µε την κατάλληλη ευαισθησία να λύσετε το θέµα
αυτό για τα συγκεκριµένα νησιά. 

Αναφερθήκατε επίσης στο κόστος των διεθνών πτήσεων συγ-
κρίνοντας τις ελληνικές αερογραµµές µε τις ξένες. Είναι αλήθεια,
αλλά έχει σχέση µε διάφορες παραµέτρους. Ποιες είναι αυτές
οι παράµετροι; Κατ’ αρχάς, αν είναι απευθείας η πτήση ή µε αν-
ταπόκριση, είναι η ποιότητα των προσφεροµένων υπηρεσιών, το
είδος του αεροσκάφους και βεβαίως το αίσθηµα ασφάλειας που
δηµιουργείται από εταιρεία σε εταιρεία. 

Ανέτρεξα και είδα τις τιµές αυτές. Είπατε για τη Μόσχα, ας
πούµε, ότι οι ρωσικές αερογραµµές έχουν κόστος 178 ευρώ, οι
τουρκικές 192 ευρώ και η ελληνική 261 ευρώ. Ναι, αλλά η γαλ-
λική έχει 300 ευρώ, που είναι απευθείας πτήσεις, ενώ οι άλλες
είναι µε ανταπόκριση. Παρίσι. Είπατε 178 οι τουρκικές…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Δεν ισχύει αυτό. Απλά η τουρκική επιδοτεί τις αερο-
πορικές εταιρείες. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Και έτσι να είναι, αναφερθήκατε
µόνο στις εταιρείες που έχουν µικρότερο κόστος από τις ελληνι-
κές. Υπάρχουν και µε υψηλότερο κόστος. Για το Λονδίνο η τουρ-
κική έχει 158 ευρώ, η ελληνική 204 ευρώ, η γερµανική όµως έχει
213 ευρώ. Εν πάση περιπτώσει, στον επιβάτη εναπόκειται να επι-
λέξει µε ποια εταιρεία θα ταξιδέψει. 

Αυτό που είπατε για το αν επιδοτείται η γραµµή Θεσσαλονίκη-
Καλαµάτα, νοµίζω ότι είναι µε µηδέν κόστος, χωρίς αντιστάθµι-
σµα. Αναφέρατε στη συνέχεια ότι σε δεκατέσσερις πτήσεις σε
µία συγκεκριµένη γραµµή ταξίδεψαν τριάντα εννέα επιβάτες, σε
δώδεκα πτήσεις είκοσι τρεις επιβάτες, σε δεκατρείς πτήσεις
πέντε επιβάτες. 

Τι πρέπει να γίνει δηλαδή αν κάποιος έχει ανάγκη να ταξιδέψει
από το νησί του στην Αθήνα, γιατί ενδεχοµένως θέλει να παρα-

σταθεί σε µια κοινωνική εκδήλωση, που µπορεί να είναι µια κη-
δεία ενός συγγενικού προσώπου ή για µία ασθένεια -που δεν έχει
τον κατεπείγοντα χαρακτήρα για να πάει µια Ντακότα να τον
πάρει- ή γιατί πρέπει να ταξιδέψει στο εξωτερικό; Πρέπει να πε-
ριµένουν αυτοί οι επιβάτες σε ένα ακριτικό νησί να συγκεντρω-
θούν τόσοι, ούτως ώστε να γεµίσει ένα αεροπλάνο; Νοµίζω ότι
είναι υπερβολικό το παράδειγµα που χρησιµοποιήσατε. 

Θα ήθελα να κλείσω, κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα των ακριτικών
νησιών και αναφέροµαι ειδικά στα νησιά του βορείου και του νο-
τίου Αιγαίου. Είναι ευαίσθητες περιοχές. Υπάρχει προστασία από
το Σύνταγµα. Θα θέλαµε να υπάρχει µία µεγαλύτερη ευαισθησία
από πλευράς πολιτείας, ευαισθησία ανάλογη µε αυτήν που έδει-
χναν και οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, θα κάνουµε ένα διάλειµµα τριών λεπτών,
µετά από αίτηµα του κυρίου Υπουργού. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουµε µε τις δευτερολογίες των
επερωτώντων Βουλευτών. 

Τον λόγο έχει ο κ. Μηταράκης, για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η οµιλία του κυρίου Υπουργού,

αλλά και του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
ιδιαίτερα αποκαλυπτική. Έδειξε µία αθηνοκεντρική νοοτροπία,
παραγνωρίζοντας την έννοια της νησιωτικότητας και τα ιδιαίτερα
ζητήµατα που οι νησιώτες βιώνουν στην καθηµερινή τους ζωή. 

Αυτό που µου έκανε περισσότερο εντύπωση ήταν η επιµονή
του κυρίου Υπουργού στα λογιστικά στοιχεία, τα οποία δεν αµ-
φισβητώ. Πρόκειται για µία καθαρά µνηµονιακή λογική, η οποία
δεν µας εκπλήσσει µετά από τη µεταστροφή του ΣΥΡΙΖΑ σε µνη-
µονιακό κόµµα, αλλά και πάλι, ως προς το λογιστικό θέµα, θέλω
να πω ότι η χώρα µας πρέπει να κάνει κάποιες επιλογές. Και είναι
σηµαντική εθνική και οικονοµική επιλογή η νησιωτικότητα.

Σας θυµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι υπήρξαν κάποιες ακραίες
φωνές του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου πριν από χρόνια, που
απορούσαν γιατί κατοικούνται τα µικρά νησιά αφού οικονοµικά
δεν συµφέρει. Είναι επικίνδυνο αυτό. Αντιλαµβάνοµαι ότι κοστίζει
47 εκατοµµύρια να συνδέσουµε αυτά τα νησιά και ότι αποτελεί
ένα κόστος στη σηµερινή πραγµατικότητα, αλλά δεν µπορούµε
να παραγνωρίσουµε αυτούς τους εθνικούς λόγους.

Επίσης, µου έκανε ιδιαίτερα εντύπωση αυτό που είπατε και για
το οποίο σας προειδοποίησα στην οµιλία µου ώστε να αλλάξετε
το αφήγηµα -είστε πλέον Κυβέρνηση- και όχι απλώς να σχολιά-
ζετε το παρελθόν. Είπατε κάτι πρωτότυπο, ότι κυβερνάτε µόνο
οκτώ µήνες. Μου θυµίζει, κυρία Πρόεδρε, κάτι που είχε πει ο
Χάρρυ Κλυνν τη δεκαετία του 1980: «Με συγχωρείτε, αλλά πριν
από εσάς πάλι εσείς ήσασταν». Και δεκαέξι µήνες έχετε µία ευ-
θύνη για αυτό το θέµα που συζητάµε σήµερα. 

Λέτε ότι εµείς κάνουµε τον κόσµο να ανησυχεί. Έχετε δίκιο.
Εµείς είπαµε στον κόσµο ότι θα υπογραφεί νέο µνηµόνιο και ότι
θα καταργηθεί ο µειωµένος ΦΠΑ στα νησιά. Και έγινε και το ένα
και το άλλο. Είπαµε ότι θα καταργηθεί η αναγκαστικότητα των
συνεταιρισµών, το οποίο συζητάγαµε εδώ πριν από µερικές
εβδοµάδες, και ήδη καταργήθηκε στη Σάµο. Εµείς είµαστε αυτοί
που τροµάζαµε τον κόσµο! Είπαµε ότι θα µπουν νέοι φόροι και
µπαίνουν φόροι στα ξενοδοχεία, που και αυτό επηρεάζει τα νη-
σιά. Εµείς τροµάζαµε τον κόσµο!

Είπατε, κύριε Υπουργέ, να µιλήσουµε για διαφορές. Να µιλή-
σουµε για διαφορές. Επί των δικών µας ηµερών λειτουργούσαν
οι είκοσι οκτώ άγονες γραµµές και χρηµατοδοτούνταν κανονικά.
Αυτή είναι συγκεκριµένη διαφορά. Γιατί στη δική σας οµιλία δεν
είπατε τίποτα που να µας δώσει µία ασφάλεια ότι θα γίνει ο δια-
γωνισµός. 

Μιλήσατε για µείωση δαπανών. Εγώ αντιλέγω, κύριε Υπουργέ,
ότι η σύµβαση που κάνατε είναι πολύ ακριβότερη από τη δική
µας. Το Υπουργείο σήµερα πληρώνει πολύ περισσότερα, ουσια-
στικά, γιατί έχει καταρρεύσει το κόστος των καυσίµων. Και όταν
υπογράφηκαν αυτές οι συµβάσεις, πριν από πολλά χρόνια, ήταν
σε ένα εντελώς διαφορετικό κόστος καυσίµων. Και σήµερα, µε
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αυτά τα µειωµένα ποσά που λέτε, η κερδοφορία των δροµολο-
γίων, χωρίς να έχω τα επίσηµα στοιχεία –να µας τα δώσετε εσείς-
είναι σίγουρα πιο ανεβασµένη.

Αυτό που µου έκανε, επίσης, εντύπωση είναι το σχόλιο που κά-
νατε για τα δροµολόγια που έχουν πολλές στάσεις. Πάρτε για
παράδειγµα το δροµολόγιο Ρόδος-Σάµος-Χίος-Μυτιλήνη-Λή-
µνος. 

Αν κατάλαβα καλά αυτό που είπατε, κύριε Υπουργέ, ο πολίτης
της Χίου που πρέπει να πάει στη Μυτιλήνη, γιατί εκεί είναι η έδρα
της περιφέρειας, η έδρα της ΔΟΥ, η έδρα του ΙΚΑ -όλες οι µεγά-
λες δηµόσιες υπηρεσίες στο βόρειο Αιγαίο εδρεύουν στη Μυτι-
λήνη- θα πετάξει µε αυτό το αεροπλάνο από τη Χίο στη Μυτιλήνη
και µετά θα πρέπει από τη Μυτιλήνη να πάει πίσω στη Ρόδο και
να περιµένει µία-δύο ηµέρες να ξαναρχίσει αυτό το δροµολόγιο,
για να πάει Ρόδο-Σάµο και πίσω στο σπίτι του. Πιο γρήγορα θα
πάει κολυµπώντας, κύριε Υπουργέ! Και αυτή η έννοια των άγο-
νων γραµµών, που σωστά είπατε ότι έχουν πληρότητα 50%, είναι
να εξυπηρετήσει αυτή τη νησιωτικότητα.

Κλείνοντας, πριν µε προειδοποιήσετε, κυρία Πρόεδρε, για τον
χρόνο, να επανέλθω σε ένα θέµα που το έχουµε συζητήσει πάρα
πολλές φορές σε αυτήν την Αίθουσα οι δύο µας σε πολλές επί-
καιρες ερωτήσεις, στις οποίες µου κάνετε την τιµή να απαντή-
σετε, σχετικά µε το αεροδρόµιο της Χίου. 

Παρ’ ότι ολοκληρώθηκε η απαλλοτρίωση τον Δεκέµβριο του
2014, ακόµη δεν έχει υλοποιηθεί ο διαγωνισµός για να δηµιουρ-
γηθεί ο νέος διάδροµος προσγείωσης. Εξαιτίας αυτού, σχεδόν
όλες οι πτήσεις charter έχουν ακυρωθεί για αυτό το καλοκαίρι. 

Η Χίος φέτος δεν θα έχει τουρισµό από το εξωτερικό, µόνο
από τις εσωτερικές γραµµές, και για αυτό είναι κρίσιµο και για
τη Χίο, όπως και για τα άλλα νησιά του Αιγαίου, να διατηρηθούν
αυτές οι άγονες γραµµές.

Διαβεβαιώστε µας, κύριε Υπουργέ, ότι ο διαγωνισµός θα γίνει.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κύριε Μηταράκη.

Ο κ. Καββαδάς έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στην πρωτολογία σας µάς εκθέσατε οικονο-

µικά επιχειρήµατα για τις περικοπές δροµολογίων. Εµείς δεν δια-
φωνούµε µε την ανάγκη εξορθολογισµού των αεροπορικών
άγονων γραµµών. Όµως, δεν είναι µόνο οικονοµικά τα επιχειρή-
µατα. Οι αεροπορικές άγονες γραµµές είναι και ζήτηµα εθνικής
σηµασίας. Δεν µπορούµε να αφήσουµε αποκοµµένα τα νησιά
µας και τους νησιώτες µας.

Όπως σωστά ανέφερε ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος,
ο κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής, είµαστε µία µοναδική νησιωτική
χώρα µε εκατοντάδες κατοικηµένα νησιά που δεν πρέπει να µεί-
νουν αποκοµµένα. Πρέπει να συνεχίσουµε να τα στηρίζουµε και
ειδικά στις µέρες µας, που η πολιτική της Τουρκίας είναι πιο έν-
τονη στο Αιγαίο και υπάρχει πρόβληµα µε τις µεταναστευτικές
ροές.

Είπε προηγουµένως ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος να
µην ανησυχούµε για τον διαγωνισµό. Δεν ακούσαµε, όµως, να
δεσµεύεστε ότι θα προλάβετε τις προθεσµίες για τον διαγωνι-
σµό. Εγγυάστε ότι δεν θα τιναχθούν στον αέρα όλες οι γραµµές;

Θα επαναλάβω και αυτό που είπε προηγουµένως ο κ. Πλακιω-
τάκης: Μας εγγυάστε, κύριε Υπουργέ, ότι την 1η Οκτωβρίου θα
υπάρχουν ανάδοχοι; Ξέρετε ότι πρόκειται για διεθνή διαγωνισµό
και οι διαδικασίες απαιτούν χρόνο. Χρειάζονται τουλάχιστον έξι
µήνες για την ολοκλήρωση του διαγωνισµού και αν κάποιος κάνει
ένσταση, τότε τι γίνεται; Δεσµεύεστε ότι τα νησιά µας δεν θα
είναι αποµονωµένα από την υπόλοιπη χώρα;

Δεν άκουσα, επίσης, να πείτε τίποτα για τα ναύλα. Θα αυξη-
θούν τα ναύλα;

Επιτρέψτε µου και µία σηµαντική επισήµανση για τη γραµµή
Άκτιο-Σητεία στην περιοχή µου. Από δύο δροµολόγια τον χει-
µώνα και τρία το καλοκαίρι, τα κόβετε σε δύο δροµολόγια και
χειµώνα και καλοκαίρι. Κόβετε, δηλαδή, ένα δροµολόγιο το κα-
λοκαίρι, τους πιο σηµαντικούς µήνες, από µία γραµµή που εξυ-
πηρετεί τη Λευκάδα, την Αιτωλοακαρνανία και ένα µεγάλο µέρος

της Ηπείρου. Αποµονώνετε, δηλαδή, ακόµα περισσότερο τουρι-
στικά την περιοχή.

Κύριε Υπουργέ, τελειώνοντας, θέλω να δείτε το θέµα σοβαρά
και να δείτε όλες τις παρατηρήσεις και τις δικές µου, αλλά και
όλων των συναδέλφων, γιατί το θέµα είναι εξαιρετικά κρίσιµο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Μπουκώρος έχει τον λόγο.

Κύριε Μπουκώρο, είστε ο τελευταίος. Έχετε τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι µία επί-

καιρη επερώτηση είναι µία θαυµάσια ευκαιρία για βαθύ κοινο-
βουλευτικό έλεγχο, αλλά και για γόνιµη συζήτηση για σπουδαία
ζητήµατα που απασχολούν τους Έλληνες πολίτες.

Εσείς επιλέξατε τη γνώριµη τακτική των Υπουργών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, την «εντυπωσιοθηρία». Αυτό κυνηγήσατε, αυτό κάνατε µε
επιλεκτική χρήση αριθµών και στοιχείων, προσπάθεια συκοφάν-
τησης των προκατόχων σας και προσαρµογή της πραγµατικότη-
τας στα δικά σας µέτρα.

Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε στα βασικά σηµεία της επί-
καιρης επερώτησης. Τα βασικά σηµεία της επερώτησης είναι αν
θα έχουν την ίδια εξυπηρέτηση οι νησιώτες µας, αν δεν θα πληγεί
η µετακίνηση και η προσβασιµότητα στα νησιά µας, αν θα αυξη-
θούν τα ναύλα µε τη νέα συµφωνία που φέρνετε. Εν πάση περι-
πτώσει, περιοριστήκατε στη δηµιουργία εντυπώσεων.

Ούτε λίγο ούτε πολύ είπατε ότι η προηγούµενη κυβέρνηση
χρηµατοδοτούσε και συγκεκριµένο επιχειρηµατία, κύριε Υπουρ-
γέ. Αναφέρατε τον κ. Βγενόπουλο. Σας θυµίζω ότι όσο ήταν κρα-
τική η Ολυµπιακή Αεροπορία πραγµατοποιούσε πτήσεις µε ζηµιά
στην άγονη γραµµή προκειµένου να εξυπηρετούνται οι κάτοικοι.
Με την ιδιωτικοποίηση η επιδότηση της άγονης γραµµής συνέ-
χισε µε τον συγκεκριµένο επιχειρηµατία που αναφέρατε και όχι
ότι ήταν επιλογή της προηγούµενης κυβέρνησης ο συγκεκριµέ-
νος επιχειρηµατίας. Διότι αυτό αφήσατε να εννοηθεί.

Στη συνέχεια, εµφανίστηκαν τρεις καινούργιες αεροπορικές
εταιρείες, συµµετέχουν σε αυτόν τον διαγωνισµό τα τελευταία
χρόνια. Το ίδιο γίνεται και µε τον δικό σας διαγωνισµό. Όµως,
από πού προκύπτουν οικονοµίες, όταν για έξι µήνες πληρώνετε
20 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ για ετήσια επιδότηση το συνολικό κό-
στος ήταν 47 εκατοµµύρια ευρώ;

Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι επιδοτήθηκαν ένα εκατοµµύριο
εκατό χιλιάδες θέσεις και τελικά πληρότητα παρουσίασαν οι πεν-
τακόσιες εξήντα πέντε χιλιάδες θέσεις. Τα δικά µου στοιχεία είναι
διαφορετικά. Έχω στοιχεία –δεν είµαι πρόχειρος να σας τα πα-
ρουσιάσω αυτήν την ώρα- ότι στην άγονη γραµµή µετακινήθηκαν
επτακόσιες πενήντα χιλιάδες επιβάτες. Αυτό σηµαίνει επιδότηση
62 ευρώ και όχι 460 ευρώ, όπως εσείς λέγατε για να δηµιουργή-
σετε εντυπώσεις κατά την πρωτολογία σας. Βεβαίως, το να κά-
νεις επιλεκτική χρήση στοιχείων χάριν των εντυπώσεων είναι
εύκολο, αλλά δεν προσφέρει στην ουσία της συζήτησης. 

Δεν µας είπατε τίποτα για τον νέο σχεδιασµό σας, παρά τις
επίµονες ερωτήσεις των συναδέλφων και τα ερωτήµατα που σας
θέσαµε τα προσπεράσατε δείχνοντας ότι τα αντιλαµβάνεστε µε
έναν άλλο τρόπο. Σας είπα για την εκλογική µου περιφέρεια, τη
Σκιάθο, ότι αυτή η γραµµή εξυπηρετεί τρία νησιά. Στον σχεδια-
σµό σας, τα δροµολόγια από διακόσια πενήντα δύο γίνονται δια-
κόσια. Άρα, έχουµε περικοπές. 

Μαζί µε όλα τα υπόλοιπα µέτρα που έχετε λάβει, όπως την κα-
τάργηση του µειωµένου ΦΠΑ, την αύξηση του τέλους διανυκτέ-
ρευσης –το µετέθεσε ο κύριος Πρωθυπουργός για το 2018-
εξαφανίζετε τη νησιωτικότητα. Γενικώς, πνίγετε την τουριστική
ανάπτυξη.

Όσον αφορά στο Αεροδρόµιο Αγχιάλου, κύριε Υπουργέ, δεν
είναι το αίτηµα της τοπικής κοινωνίας ούτε εγώ διατύπωσα κά-
ποιο αίτηµα για εσωτερική σύνδεση. Ζήτησα να µάθω –γιατί δεν
είναι εντελώς άσχετη η συζήτηση- ποιοι είναι οι σχεδιασµοί σας
για την ανάπτυξη µίας σπουδαίας υποδοµής που εξυπηρετεί του-
ριστικά ένα εκατοµµύριο κόσµο, τη Θεσσαλία, την Πιερία, την
Εύβοια και τόσες περιοχές. Εσείς µου απαντήσατε «Σαράντα
χρόνια δεν βάλατε ούτε µία γραµµή». Μα, δεν είναι αυτό το αί-
τηµα, κύριε Υπουργέ. Αυτό το αίτηµα αντιληφθήκατε εσείς στις
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συναντήσεις σας µε τους τοπικούς φορείς και από τη δική µου
τοποθέτηση; 

Εν πάση περιπτώσει, µην πετροβολάτε τόσο εύκολα αυτά τα
σαράντα χρόνια. Επί σειρά ετών, τεχνικός σύµβουλος της πολι-
τείας ήσασταν κι εσείς ο ίδιος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Άλλα λέγαµε. Ποιος µας άκουγε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Άλλα λέγατε, εντάξει. Τώρα, το τι
λέγατε και το τι έγινε έχει κι αυτό τη σηµασία του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κύριε Μπουκώρο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας επισηµαίνω µε λύπη ότι δεν αδράξατε την

ευκαιρία να γίνει µία γόνιµη συζήτηση για τους νησιώτες µας, για
τα διακόσια εννέα κατοικηµένα νησιά που δεν παίζουν µόνο οι-
κονοµικό ρόλο, αλλά και εθνικό, ιδιαίτερα αυτήν την εποχή. Πρέ-
πει να είµαστε πολύ προσεκτικοί στους σχεδιασµούς µας,
ιδιαίτερα όταν αυτοί αποκόπτουν από τον κορµό µε κάθε τρόπο
αυτά τα νησιά.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Αγαπητοί συνάδελφοι, κάποιος από εσάς είπε ότι εί-
µαστε εχθροί. Εµείς δεν αισθανόµαστε έτσι, ιδιαίτερα µε τους
παριστάµενους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας. Άλλωστε, δεν
πιστεύω να έχει ζητήσει ποτέ κάποιος ενηµέρωση ή συνεργασία
στο Υπουργείο και να την έχουµε αρνηθεί. 

Όµως, θέλω να σας ευχαριστήσω και για έναν πρόσθετο λόγο.
Για µία ακόµα φορά δείχνετε στον ελληνικό λαό ότι έπραξε
σωστά που ψήφισε τον ΣΥΡΙΖΑ και βγήκε αυτή η Κυβέρνηση και
θα εξηγήσω το γιατί. Ευτυχώς που κάθε φορά του το θυµίζετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κάντε εκλογές πάλι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Μπορεί να µην έχουµε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
να το θυµίζουν, αλλά –δόξα τω θεώ- είστε εσείς που λέτε τι πι-
στεύετε και πώς θα πάµε παρακάτω.

Κάνατε και αναφορά στον Κωνσταντίνο Καραµανλή. Μόνο που
ο Κωνσταντίνος Καραµανλής δεν πούλησε ούτε την Ολυµπιακή
ούτε τα αεροδρόµια. Έκανε κρατικοποιήσεις. Σας το θυµίζω για
τη δική σας ιστορική µνήµη. Εµείς δεν έχουµε κάποια σχέση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Να απαντήσει ο Κώστας
Καραµανλής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Βεβαίως. Να απαντήσει ο Κώστας Καραµανλής. Εύ-
χοµαι να επηρεάσει τον κ. Μητσοτάκη σε αυτήν την κατεύθυνση,
γιατί είναι σε άλλη.

Δεύτερον, κάνατε ερώτηση για τις διαδικασίες. Ακούστε. Δεν
είναι η πρώτη φορά που το Ελεγκτικό Συνέδριο σε πρώτο βαθµό
ζητάει πρόσθετα στοιχεία. Υπάρχει, όµως, ένα θέµα, όταν το επι-
καλείστε εσείς. Είναι απευθείας ανάθεση η διαδικασία της δια-
πραγµάτευσης; Είναι απευθείας ανάθεση η παράταση;

Κάνετε κριτική λέγοντας ότι πήγαν 19 εκατοµµύρια ευρώ για
έξι µήνες µε αυτήν τη διαδικασία. Σας έχει προβληµατίσει ότι µε
αυτήν τη διαδικασία είµαστε 33% φθηνότερα και ένα αεροδρό-
µιο, όταν εσείς µε τη διαγωνιστική διαδικασία ήσασταν ακριβό-
τεροι; Σας προβληµάτισε αυτό ποτέ πραγµατικά; Ειλικρινά
απαντήστε µου. Σας έχει προβληµατίσει ότι µε ανοικτή, δηµόσια
διαδικασία ήσασταν ακριβότεροι από ό,τι µε την απευθείας δια-
πραγµάτευση, και µε ένα αεροδρόµιο, όχι µόνο το τίµηµα, το
οποίο δεν θέλετε να το αναφέρετε; Θα το αναφέρουµε ξανά
εµείς, µιας και µε τη δωρεά που έκανε η µία εταιρεία, που έκανε
33% µικρότερη τιµή µε τη διαπραγµάτευση, τον Ιούλιο θα λει-
τουργεί και το αεροδρόµιο στην Πάρο.  Για λίγο το έχετε; Εκεί
που εσείς δίνατε 4,5 εκατοµµύρια µε την κανονική διαδικασία!
Δεν σας έχει προβληµατίσει; Δεν πειράζει. Έχει προβληµατίσει
τον ελληνικό λαό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Νοµιµότατα!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Νοµιµότατα! Αυτές τις διαδικασίες και αυτό το θε-
σµικό πλαίσιο δεν το έχουµε αλλάξει, από εσάς το κληρονοµή-
σαµε. Τώρα θα το αλλάξουµε, µε τα δύο νοµοσχέδια που έρχο-
νται για τις δηµόσιες συµβάσεις και τα δηµόσια έργα.

Κάνατε µερικές αναφορές. Και είναι πραγµατικά χρήσιµο να
γίνει µια τέτοια συζήτηση στο Κοινοβούλιο. Να σας θυµίσω τι κά-
νατε ή να σας ενηµερώσω για το τι κάνατε µε το νοµοθετικό σας
έργο και µε τις διαδικασίες που είχατε προγραµµατίσει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Μόνο που εµείς…(δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ πάρα πολύ! Εγώ σας άκουγα σαν Πανα-
γία!

Προβλέψατε την ιδιωτικοποίηση των δεκατεσσάρων κερδοφό-
ρων αεροδροµίων της χώρας, δηλαδή θα χάσει η ΥΠΑ έσοδα
πάνω από 160 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Όχι –προφανώς-
προς το συµφέρον του Δηµοσίου! Και έρχεστε σήµερα, αφού
έχουµε βρει τη σύµβαση έτοιµη και οι δανειστές έχουν επιβάλει
ότι θα συνεχίσουµε µε την ίδια σύµβαση, µε το ίδιο σχέδιο σύµ-
βασης που εσείς ετοιµάσατε, και µας λέτε «πού θα βρείτε λεφτά
για τις άγονες γραµµές;». Καταπληκτικό! 

Το δεύτερο που βάζετε είναι το εξής. Λέτε: «το Καστελλόριζο»,
«τα εθνικά θέµατα» και ούτω καθεξής. Να σας θυµίσω ότι εκτός
από την ιδιωτικοποίηση των περιφερειακών αεροδροµίων, έχετε
ψηφίσει και ένα νοµοσχέδιο για την ΥΠΑ. Αυτό το νοµοσχέδιο
προβλέπει ότι τα υπόλοιπα είκοσι πέντε αεροδρόµια, που είναι
ελλειµµατικά, θα πρέπει να πάνε σε µία ανώνυµη εταιρεία που,
σύµφωνα µε αυτά που εσείς έχετε ψηφίσει, δεν µπορούν να επι-
δοτηθούν. Δεν µπορεί να υπάρχει ανώνυµη εταιρεία του Δηµο-
σίου που θα επιδοτείται -που θα είναι ελλειµµατική- ούτε µε 1
ευρώ. Εσείς το έχετε ψηφίσει αυτό. Άρα, εσείς τι προβλέπετε;
Προβλέπετε να κλείσει το Καστελλόριζο, να κλείσουν τα υπό-
λοιπα περιφερειακά αεροδρόµια των ακριτικών νησιών και να µεί-
νουν άλλα τρία-τέσσερα που µπορούν να είναι βιώσιµα. 

Αυτά τα έχετε ψηφίσει εσείς στην προηγούµενη περίοδο που
ήσασταν κυβέρνηση. Και έρχεστε και µας λέτε σήµερα πραγµα-
τικά για τα εθνικά θέµατα; Δηλαδή, έχετε φτιάξει όλο το πλαίσιο
να κλείσουν είκοσι πέντε περιφερειακά αεροδρόµια που έµειναν
στο Δηµόσιο και µας εγκαλείτε για αυτό; 

Και για να µην υπάρχει καµµία παρανόηση, σε σχέση µε όλα
αυτά που έχουν ανησυχήσει τις τοπικές κοινωνίες, θα πω τα
εξής: 

Πρώτον, καµµία αύξηση των ναύλων δεν πρόκειται να γίνει,
γιατί όταν βάζεις τις άγονες γραµµές έχεις πλαφόν στο τι πλη-
ρώνει ο πολίτης. 

Δεύτερον -τα ξαναλέω και θα απαντήσω και στα άλλα ερωτή-
µατα που έχετε θέσει-, σχετικά µε το ποιες είναι οι δεσµεύσεις
µας: Πρώτον, δώσαµε και ολοκληρώθηκε το σχέδιο διαβούλευ-
σης –η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας το έκανε αυτό- για τις
άγονες γραµµές. Με ποια κριτήρια έγινε; Πρώτον, να µην κοπεί
καµµία άγονη γραµµή. Έχετε δει εσείς στο σχέδιο διαβούλευσης
να σταµατάµε κάποια γραµµή;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κάρπαθος-Σητεία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κάρπαθος-Σητεία! Δηλαδή, ακούστε τι λέτε. Προ-
σέξτε! Το είπα και στην πρωτοµιλία µου. Το «τρενάκι» των Επτα-
νήσων και Ζάκυνθος-Κύθηρα, τρεις φορές πάνω η επιδότηση,
µηδενικοί επιβάτες. 

Ρόδος-Σητεία: Να δούµε το Ρόδος-Σητεία τι έχει και γιατί γί-
νεται. Μήπως γίνεται -ρωτάω εγώ!- γιατί κάποιες εταιρείες έχουν
«σταθµούς βάσης» σε µέρη που στα «τρενάκια», που είναι τα
υψηλότερα επιδοτούµενα, τις εξυπηρετούν; Έχετε δει τους φόρ-
τους, δηλαδή τις µεταφορές που έχουν οι επιβάτες, σε αυτά που
έχετε βάλει;

Λέµε για τη σύνδεση µε τα νησιά του βορείου Αιγαίου. Δεν κα-
ταργείται, κύριε Αθανασίου. Αυτό που καταργείται είναι η Ρόδος
µετά, µε πολύ µικρή κίνηση, γιατί εξυπηρετείται κάποια εταιρεία
να έχει εκεί βάση στάθµευσης. 

Για να καθίσουµε να δούµε, λοιπόν, σε ποιες µελέτες στηριχ-
θήκαµε; Στηριχθήκαµε στην επιβατική κίνηση, στους επιβάτες,
στους πολίτες, στους τουρίστες, σε όλους όσους µετακινήθηκαν
πέρυσι και πρόπερσι. 
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Είπαµε, πρώτον -και δεσµευόµαστε για αυτό- ότι δεν κόβεται
καµµία γραµµή.

Δεύτερον, θα υπερκαλύπτονται, µε τις συχνότητες που θα δώ-
σουµε, τα δροµολόγια που θα εξυπηρετούν τις πραγµατικές µε-
τακινήσεις. Σηµειώνω ότι δεν θα υπάρχει άγονη γραµµή µε
λιγότερες από τρεις µετακινήσεις την εβδοµάδα τον χειµώνα. Το
καλοκαίρι µιλάµε για έξι µετακινήσεις τη βδοµάδα. Εσείς είχατε
πολύ ωραίο πρόγραµµα: Επτά, επτά, έξι. Δηλαδή -ποιος το είπε;
Ο κ. Αµυράς!- είναι πραγµατικά, πολύ ωραίο να ταξιδεύεις µόνος
σου στα αεροπλάνα, αλλά εάν πληρώνεις εσύ, όχι ο ελληνικός
λαός. 

Φαντάζοµαι εσείς, σαν Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, το
έχετε ζήσει πάρα πολύ συχνά, και οι υπόλοιποι Βουλευτές, εάν
µετακινείστε σε αυτές τις γραµµές, να είστε µόνοι σας στο αε-
ροπλάνο. Σε λίγο ούτε η αεροσυνοδός δεν θα είναι. Θα έχουν
µόνο τον πιλότο, µε µηδέν επιβάτες!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αφήστε αυτά! Οι επιβάτες πληρώ-
νουν. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Τα δροµολόγια αυτά….

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν πληρώνει ο νησιώτης; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,

Μεταφορών και Δικτύων): Όχι στα δροµολόγια αυτά ο ελληνι-
κός λαός πληρώνει και οι τρεις εταιρείες κερδίζουν.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν είναι έτσι!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,

Μεταφορών και Δικτύων): Και ο ελληνικός λαός περιλαµβάνει
τον λαό που είναι στις ακριτικές περιοχές και στη νησιωτική Ελ-
λάδα. Είναι έτσι!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν είναι έτσι, δεν πληρώνει όλος ο
ελληνικός λαός! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Αυτή νοµίζετε ότι είναι η µνηµονιακή
πολιτική; Άλλα είναι! Θα σας τα πω µετά. 

Τα δροµολόγια θα αυξάνονται τους εαρινούς µήνες και θα αυ-
ξάνονται περαιτέρω, τους θερινούς. Αυτές είναι οι δεσµεύσεις
µας.

Σηµειώνω, επίσης, ότι εξορθολογίζουµε τα δροµολόγια της
σειράς, δηλαδή δεν κάνει τέσσερις προσγειώσεις και απογει-
ώσεις σε µια σειρά νησιών και µετά άλλες τόσες προς τα πίσω.
Δεν υπάρχει λόγος για να γίνεται αυτό. Δεν υπάρχει κανένας
λόγος να γίνεται αυτό! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Πώς θα επιστρέψει ο επιβάτης
που κάνει το δροµολόγιο από το άλφα στο βήτα; Θα κάνει όλο
τον κύκλο, ας πούµε, όταν πηγαίνει στη Λήµνο; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Όχι, θα πηγαίνει απευθείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-
καλώ, όχι διάλογο, γιατί περνάει ο χρόνος έτσι! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Δεν είναι δύσκολο, κύριε Μηταράκη,
να το αντιληφθείτε. Δεν θα κάνει άλλες πέντε προσγειώσεις και
απογειώσεις ή τέσσερις ή όσες είναι. Δεν είναι δύσκολο! 

Λοιπόν, σηµειώνω ότι µε την εξοικονόµηση που κάνουµε
έχουµε 70% µείωση στο κόστος του ελληνικού δηµοσίου, δηλαδή
σε αυτό που πληρώνει ο ελληνικός λαός, χωρίς να κόψουµε ούτε
µία άγονη γραµµή από αυτές που εσείς έχετε σχεδιάσει ως άγο-
νες γραµµές.

Για να είναι απολύτως αντιληπτό, για να µπει µια νέα άγονη
γραµµή -που είναι η δεύτερη φάση που δεσµευόµαστε ότι θα τα
κάνουµε αυτά-, ένα νέο δροµολόγιο δηλαδή εκεί που πραγµατικά
υπάρχει ανάγκη, τότε πρέπει να πάει στην κοινότητα µε µελέτη
και να πάρει έγκριση. 

Άρα σήµερα µιλάµε για τις υφιστάµενες άγονες γραµµές, που
θα ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός, το φθινόπωρο θα έχουµε τα τε-
λικά αποτελέσµατα και τις εταιρείες που θα έχουν κερδίσει και,
βέβαια, µε πολύ µικρότερο κόστος.

Το τέταρτο που υπενθυµίζω -το είπα και στην πρωτοµιλία µου,
γιατί µου είπαν ότι δεν είπες τι θα κάνετε, και τι δεσµευθήκατε;-
είναι ότι έχουµε ήδη ξεκινήσει µε δικό µας σχεδιασµό, όχι µόνο
των άγονων αεροπορικών γραµµών, αλλά σε συνδυασµό και σε

συνεργασία µε το Υπουργείο Ναυτιλίας σε σχέση µε τις άγονες
γραµµές της ακτοπλοΐας. Δεν µπορεί να είναι ασύνδετο το ένα
µε το άλλο, όπως το κληρονοµήσαµε. 

Βέβαια να υπάρχει µία εποπτική σχέση σε σχέση µε τα υδατο-
δρόµια. Με ρωτάτε τι έγινε µε τα υδατοδρόµια, κύριε Αµυρά.
Είχαν βγει µηδέν άδειες και δεν είχαν προχωρήσει οι διαδικασίες.
Τώρα, και προχωρούν οι διαδικασίες -έχουν βγει ήδη κάποιες
άδειες- και φέρνουµε και σχέδιο νόµου για τα υδατοδρόµια. 

Μια στιγµή, γιατί θέλω να βρω στις σηµειώσεις µου για τις
ερωτήσεις και τις τοποθετήσεις που έχετε κάνει µήπως έχει µεί-
νει κάτι αναπάντητο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για τον διαγωνισµό θα ήθελα να ρω-
τήσω. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Για το διαγωνισµό; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ο διαγωνισµός θα έχει ολοκληρωθεί ως
τις 30 Σεπτεµβρίου; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων): Βεβαίως, θα έχει ολοκληρωθεί ως τις
30 Σεπτέµβρη και θα είναι διεθνής, δηµόσιος, µειοδοτικός δια-
γωνισµός. Ολοκληρώθηκε η διαβούλευση την Παρασκευή, τώρα.
Με ρωτάτε αν έγινε διαβούλευση; Η Υπηρεσία Πολιτικής Αερο-
πορίας δεν τα έβγαλε στον αέρα; Κάνατε εσείς άλλη διαβού-
λευση µε τους πολίτες και άλλη µε τους δήµους; Kατ’ αρχάς,
θυµάστε να κάνατε διαβούλευση, γιατί εγώ θυµάµαι ότι δεν κά-
νατε διαβούλευση στην προηγούµενη κυβέρνηση ούτε σε σχέδια
νόµου πολύ σηµαντικά.

Για την ιδιωτικοποίηση τα έχω ξαναπεί αν είµαι υπέρ ή κατά.
Είµαι κατά, αλλά έχουµε δεσµευτεί ως Κυβέρνηση, για να βγά-
λουµε τη χώρα από αυτήν την κρίση. 

Είπε κάτι ο κ. Αθανασίου, αυτό είναι πολύ σηµαντικό θέµα, για
τη σύγκριση που έκανε µε το κόστος των εισιτηρίων τούρκικων
αερογραµµών σε σχέση µε τις ελληνικές ή µε τις γαλλικές, που
είναι ακόµη ψηλότερο. Αυτό τέθηκε και στην προτελευταία σύ-
νοδο των Υπουργών Μεταφορών. Είναι ένα πολύ σηµαντικό
θέµα, γιατί εκεί πραγµατικά φαίνεται πώς έχει ναυαγήσει ο νεο-
φιλελευθερισµός σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Μέχρι πρόσφατα, λοιπόν, ποιο ήταν το δόγµα που όλα αυτά
τα χρόνια µας έφερε εδώ; Να µειώσουµε το εργασιακό κόστος,
την ανταγωνιστικότητα, να µην έχουµε κρατικές επιδοτήσεις,
αυτά όλα. Εµάς µας έβαλαν και πουλήσαµε –εσείς συµφωνείτε,
εµείς διαφωνούµε- την Ολυµπιακή εκεί που την πουλήσατε, να
πουλήσουµε και τα δεκατέσσερα αεροδρόµια. Πάρα πολύ ω-
ραία! Έρχεται, λοιπόν, τώρα ο πυρήνας της Ευρώπης και λέει:
«Παιδιά, πρόβληµα, να γίνεται κεντρική διαπραγµάτευση µε τους
ξένους αεροµεταφορείς για το ποιος έρχεται στην Ευρώπη, να
µην έχουµε, δηλαδή, διµερείς διαπραγµατεύσεις µε τις τρίτες
χώρες, γιατί παρατηρείται το εξής φαινόµενο: Η Τουρκία επιδο-
τεί και τα αεροδρόµια –βλέπετε πού έχει φτάσει η Κωνσταντινού-
πολη- και τις αεροπορικές εταιρείες της. Η Κίνα κάνει το ίδιο. Οι
χώρες του Κόλπου κάνουν το ίδιο. Άρα και τα αεροδρόµια και οι
αεροπορικές εταιρείες της Ευρώπης δεν…»

Δηλαδή, η ουσία της πολιτικής σας, αυτό που προτείνετε και
αυτό που πιστεύετε, έχει αποτύχει σε ευρωπαϊκό επίπεδο και
είναι ώρα, πραγµατικά, να κάτσουµε να δούµε πώς ως ευρω-
παϊκή κοινωνία πρέπει να γυρίσουµε στις παλιές αρχές και αξίες
που είχε η Ευρώπη, πώς δηλαδή προστατεύουµε τον πολίτη, πώς
προστατεύουµε τους λαούς, πώς προστατεύουµε και άλλα πράγ-
µατα, για να µην φτάσουµε εδώ που έχουµε φτάσει και ακόµα
χειρότερα µε τις νεοφιλελεύθερες λογικές.

Με ρωτάτε από πού θα αντλήσουµε τους πόρους. Τους πό-
ρους θα τους αντλήσουµε από την ανάπτυξη των περιφερικών
αεροδροµίων, που µένουν δηµόσια και µπορούν να αναπτυχ-
θούν, όπως είναι της Πάρου, όπως είναι της Σύρου, που υπογρά-
ψαµε την επέκτασή του και την αναβάθµισή του, όπως είναι των
υπόλοιπων νησιών των Κυκλάδων, όπως είναι της Καστοριάς,
που είναι ένα αεροδρόµιο που µπορεί να αξιοποιηθεί, όπως είναι
της Χίου, όχι όµως µε την επέκταση των αεροδιαδρόµων. Με το
να γίνουν οι κατεδαφίσεις αυτές που έχουµε πει και λόγω της
γνωστής απεργίας που υπάρχει, δεν µπορούµε να κάνουµε κά-
ποιες κινήσεις. Αυτά για τα οποία έχουµε δεσµευτεί, θα γίνουν.
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Είναι προγραµµατισµένα, έχουµε δεσµευτεί και τα προχωράµε.
Δεν είµαστε, όµως, της λογικής να καταργούµε εµείς απεργίες.
Τις σεβόµαστε και ας διαφωνούµε.

Βέβαια, µε ρωτάτε από πού θα αντλήσουµε τους πόρους και
µάλιστα µιλάτε για το σπατόσηµο, όταν στη σύµβαση που είχατε
ετοιµάσει για το σπατόσηµο, για τα δεκατέσσερα περιφερειακά
αεροδρόµια, δεν είχατε εξαιρέσει τις άγονες γραµµές. Πραγµα-
τικά, αν ξέρει κανείς τι γίνεται σε αυτόν τον χώρο, αναρωτιέται
µε αυτά που λέτε, αν αυτά που είχατε κάνει έναν χρόνο πριν, τα
γνωρίζετε. Εγώ είµαι βέβαιος ότι οι Βουλευτές της Νέας Δηµο-
κρατίας, που είναι εδώ, δεν τα γνώριζαν καν. Δεσµεύσατε τη
χώρα σε άθλιες συµβάσεις, σε άθλιες πραγµατικά, και έρχεστε
τώρα και µας ζητάτε και τα ρέστα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Εσείς τις υπογράψατε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Σας ευχαριστούµε, κύριε Πλακιωτάκη, για την τιµή που
µας κάνατε, που τις ετοιµάσατε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Γιατί δεν τις αλλάξατε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Σας ευχαριστούµε, πραγµατικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε υπερβεί όλους τους χρόνους.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Τελειώνω, όπως τελείωσα και την πρωτοµιλία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι, και

την δευτερολογία. Ήταν δέκα λεπτά συν τα έξι λεπτά, σύνολο
δεκαέξι λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Έχετε απόλυτο δίκιο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
καλύψει πλήρως τον χρόνο µε τα δεκαέξι, δεκαεπτά λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Εµείς δεσµευόµαστε όχι µόνο για την διατήρηση των
συγκεκριµένων άγονων γραµµών που έχουµε, αλλά και για την
επέκτασή τους. Δεσµευόµαστε για έναν συνολικό σχεδιασµό για
τις άγονες γραµµές της χώρας, µόνο που αυτή τη φορά θα εξυ-
πηρετεί τον πολίτη, τον επιβάτη, την ανάπτυξη των τοπικών κοι-
νωνιών και της χώρας και το δηµόσιο συµφέρον και όχι τα
συµφέροντα των τεσσάρων εταιρειών που δραστηριοποιούνται
στη χώρα µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Νοµίζω

ότι τελειώσαµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε,

κύριε Καραµανλή…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Έχει δευτερολογία, τριτολο-

γία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι τρι-

τολογία δεν θα ξαναγίνει. Να έχουµε και µία αίσθηση του µέτρου.
Ορίστε, κύριε Καραµανλή, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Δεν θα σας κουράσω

σε αντίθεση µε τον Υπουργό. Διαισθάνοµαι την αµηχανία του. Γι’
αυτό πήρε τόσο πολύ χρόνο για να απαντήσει. Θα προσπαθήσω
να είµαι σύντοµος, λιτός και περιεκτικός.

Κατ’ αρχάς, να βάλουµε τα πράγµατα σε µία σειρά. Κύριε
Υπουργέ, δεν µιλάµε για ιδιωτικοποίηση των περιφερειακών αε-
ροδροµίων. Μιλάµε για παραχώρηση. Να βάλουµε, λοιπόν, τα
πράγµατα σε µία σειρά. Και εν πάση περιπτώσει, κύριε Υπουργέ
-σας άκουσα µε πολλή προσοχή και δεν σας διέκοψα-, όπως
πολύ σωστά είπε και ο κ. Πλακιωτάκης, εάν τελικά είναι τόσο
κακή αυτή η σύµβαση, γιατί δεν την αλλάξατε; Είναι πολύ απλό
το ερώτηµα και καλό είναι κάποτε οι Βουλευτές της Αριστεράς
να καταλάβουν ότι δεν αντιπολιτεύονται και ότι κυβερνούν.

Θέλω, επίσης, να σας πω και δύο άλλα πράγµατα. Επί της ου-
σίας δεν µας έχετε απαντήσει γι’ αυτήν την εξωθεσµική διαδικα-
σία. Εδώ υπάρχει µία διαφωνία. Να την βάλουµε στη σωστή της
βάση. Εσείς λέτε ότι ήταν µια διαδικασία µε διαπραγµάτευση
χωρίς δηµοσίευση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Όχι χωρίς δηµοσίευση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Το ότι δηµοσιεύτηκε για

είκοσι τέσσερις ώρες είναι πρακτικά χωρίς δηµοσίευση. 
Εγώ θαυµάζω πάντα την αριστερά, γιατί βρίσκει πολύ έξυ-

πνους τρόπους να λέει τα πράγµατα µε έναν διαφορετικό τρόπο.
Αυτό στην ουσία, στη δική µας γλώσσα και στο δικό µας µυα-

λό, είναι απευθείας ανάθεση. Και αυτό θα σας πω, κύριε Υπουρ-
γέ, ότι το έχετε στηλιτεύσει και εσείς ο ίδιος. Ξέρετε πότε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Πότε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Στην ερώτηση που είχε
καταθέσει ο κ. Θεοχαρόπουλος πριν από µερικούς µήνες. Είχατε
απαντήσει στις 29/02 µέσω του διοικητή του ΥΠΑ, κ. Λιντζεράκου,
και είχατε πει τα εξής: «Για την εκµετάλλευση των 26 τακτικών
αεροπορικών γραµµών στις οποίες έχουν επιβληθεί υποχρεώ-
σεις παροχής δηµόσιας υπηρεσίας ανετέθη η εκµετάλλευσή
τους σε ελληνικές αεροπορικές εταιρείες και υπεγράφησαν οι
σχετικές συµβάσεις, η ισχύς των οποίων λήγει στις 31-03-2016
χωρίς δυνατότητα παράτασης.». Καταθέτω στα Πρακτικά την
απάντησή σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αχ. Καραµαν-
λής καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εσείς, κύριε Υπουργέ, και η Κυβέρνησή σας τι κάνετε; Έρχε-
στε και στην ουσία αναιρείτε αυτό που είχατε πει πριν από λίγους
µήνες, πριν από λίγες εβδοµάδες. Δίνετε, δηλαδή, την παρά-
ταση.

Λέτε ότι εµείς σπαταλήσαµε στο παρελθόν τα χρήµατα των
φορολογουµένων. Κατ’ αρχάς µιλάµε για τέλος. Θα σας πω για
ποιο λόγο θα βγει πιο φθηνά, εάν ευοδωθούν όλες οι διαδικασίες
για την καινούργια σύµβαση. Πρώτα απ’ όλα υπάρχει σηµαντική
µείωση των τιµών των καυσίµων και του διαθέσιµου ποσού από
τα έσοδα του σπατόσηµου. Εκεί είναι το 33%, που λέτε ότι είναι
η έκπτωσή σας.

Πάλι, όµως, δεν µας απαντάτε στο προφανές. Η σύµβαση του
2011 που ήταν µία σύµβαση η οποία είχε προετοιµαστεί από την
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και την οποία είχε υπογράψει ο κ. Βορί-
δης -διότι δεν είχε άλλη δυνατότητα- ως Υπουργός Μεταφορών
της κυβέρνησης Παπαδήµου, παρά τα προβλήµατά της –και εγώ
σας είπα ότι είµαι εδώ και να κάνω όση αυτοκριτική θέλετε, η
δική σας πλευρά δεν κάνει αυτοκριτική- υπεγράφη και έγινε µε
µειοδοτικό διαγωνισµό. Δόθηκαν, λοιπόν, αυτά τα 45 εκατοµµύ-
ρια µε διαφανείς διαδικασίες.

Μπορούµε να καθόµαστε και να τσακωνόµαστε για το εάν
αυτά τα λεφτά ήταν λίγα, για το εάν αυτά τα λεφτά ήταν πολλά.
Τουλάχιστον, όµως, υπήρξε µία διαδικασία η οποία ήταν νόµιµη. 

Στη δική σας περίπτωση, κύριε Υπουργέ, αυτό που κάνετε είναι
µία διαδικασία του τύπου –και λυπάµαι που θα το πω- «αποφασί-
ζουµε και διατάζουµε». Στην ουσία δίνετε 19,8 εκατοµµύρια ευρώ
µε διαδικασίες οι οποίες είναι αδιαφανείς. 

Ρητορικό ερώτηµα, λοιπόν: Πώς κατηγορείτε τους προηγού-
µενους, όταν εσείς κάνετε ακριβώς το ίδιο και χειρότερο; 

Ένα άλλο ερώτηµα, στο οποίο ίσως θα έπρεπε να µας απαν-
τούσε ο Υπουργός Οικονοµικών ή κάποιος από το Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους: Αυτή η διαδικασία συνάδει µε τις διατάξεις
του δηµοσίου λογισµικού για τον έλεγχο των δαπανών του κρά-
τους ή θα έχουµε προβλήµατα; 

Κύριε Υπουργέ, αυτό όµως το οποίο είναι ευχάριστο από τη
συζήτηση –γιατί θέλω να κλείσω µε ένα θετικό τόνο- είναι ότι
έγινε ένας διάλογος, που αν και πολλές φορές διαφωνήσαµε, πι-
στεύω ότι ήταν εποικοδοµητικός στο µεγαλύτερό του σηµείο,
διότι εδώ υπάρχει µία ανησυχία για το τι θα γίνει µε την καινούρ-
για σύµβαση. 

Μας διαβεβαιώνετε ότι δεν θα υπάρξει πρόβληµα. Πραγµατικά
εγώ θέλω να πιστέψω την διαβεβαίωσή σας, αλλά κρατήστε στο
πίσω µέρος του µυαλού σας ότι µιλάµε για καλοκαιρινούς µήνες,
για απεργίες των δικηγόρων και µία διαδικασία που είναι πραγ-
µατικά στο όριο και κανείς µας, µα κανείς µας δεν θέλει να φτά-
σουµε στο σηµείο σε δύο, τρεις ή τέσσερις µήνες να µιλάµε γι’
αυτά τα προβλήµατα. 

9974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Εµάς, κύριε Υπουργέ, δεν µας ενδιαφέρουν οι κοκοροµαχίες.

Μας ενδιαφέρει να λυθεί το πρόβληµα και να διορθώσουµε από
κοινού τα λάθη του παρελθόντος. Επανασχεδιασµό, λοιπόν, όλης
της διαδικασίας, µακάρι, να κάνετε και εδώ θα είµαστε εµείς και
εγώ ως υπεύθυνος τοµεάρχης, για να σας βοηθήσω και να σας
προτείνω πρακτικές λύσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και ε-
µείς ευχαριστούµε, κύριε Καραµανλή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να κλείσετε τη συνεδρίαση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Πάµε ξανά για τις διαδικασίες και γι’ αυτό που κατα-
θέσατε. 

Βεβαίως, ο διαγωνισµός που υπογράφτηκε από τον κ. Βορίδη
και έληξε στις 31 Μαρτίου, όπως έχουµε απαντήσει, είναι χωρίς
δυνατότητα παράτασης. Εάν είχε µέσα τη δυνατότητα παράτα-
σης, δεν θα µιλούσαµε, θα είχαµε δώσει παράταση και θα είχε
τελειώσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Το ξέρατε ότι ήταν µέχρι τις 31
Μαρτίου. Δεν απαντάτε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Να σας απαντήσουµε ξανά. Τα είπε και ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Υπογράψατε µία σύµβαση για την παραχώρηση και όχι για την
ιδιωτικοποίηση των δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων
για σαράντα συν δέκα χρόνια. Δηλαδή, από εµάς εδώ µάλλον
δεν θα υπάρχει κανείς. Πολύ ωραίο αυτό. Άρα δεν είναι ιδιωτι-
κοποίηση, είναι παραχώρηση.

Δεύτερον, σ’ αυτήν τη διαδικασία που υπογράφτηκε ορίζεται
ότι κάποια στιγµή -είναι τόσο καλοί οι όροι του διαγωνισµού!- θα
πρέπει να παραδοθούν στην κοινοπραξία που πλειοδότησε. 

Αυτό το ορίζει η κοινοπραξία. Η κοινοπραξία το όρισε τον Ια-
νουάριο και όρισε ότι θα είναι το Νοέµβρη του 2016. Εάν, λοιπόν,
εµείς θέλαµε να κάνουµε έναν διαγωνισµό για τις άγονες γραµ-
µές, αυτό ήταν το πρώτο που έπρεπε να λάβουµε υπ’ όψιν µας.
Αυτό είναι το πρώτο. 

Δεν λέω και για τα άλλα προβλήµατα. Δεν λέω πώς βρήκαµε
την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, πώς την παραδώσατε δη-
λαδή. Δεν λέω ποια ήταν τα προβλήµατα των έργων των αερο-
δροµίων, ότι δεν είχαµε ούτε ελεγκτές στην Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας ούτε τεχνικό προσωπικό. Αυτά στην άκρη. Τα ξέ-
ρουν οι εργαζόµενοι της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας και
τα ξέρουν και οι πολίτες που ζούσαν την εγκατάλειψη των αερο-
δροµίων όλα αυτά τα χρόνια. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ενώ τώρα, που δεν έχει ούτε χαρτί
τουαλέτας;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ακούστε να σας πω. Χαρτί τουαλέτας µπορεί να µην

έχει, αλλά το σύστηµα Pallas υπογράφτηκε ότι αναβαθµίστηκε,
τα ραδιοβοηθήµατα λειτουργούν, τα αεροδρόµια που πιστοποι-
ούν υπάρχουν και λειτουργούν. Όλα αυτά ήταν σταµατηµένα,
κύριε Πλακιωτάκη. Όλα αυτά ήταν απαξιωµένα. Ούτε τα αερο-
πλάνα δεν µπορούσαν να πετάξουν. 

Κάποια στιγµή πραγµατικά πρέπει να µάθει ο ελληνικός λαός
τι βρήκαµε και σας ευχαριστούµε πάρα πολύ που αναδεικνύετε
το τι βρήκαµε και το τι κάνουµε.

Δεύτερον, κύριε Καραµανλή, έχετε ανοιχτή πρόσκληση από το
υπουργείο όποτε θέλετε για συνεργασία σε όλα τα θέµατα αρ-
µοδιότητας του Υπουργείου Υποδοµών που παρακολουθείτε και
έχετε στην υπευθυνότητά σας. Άλλωστε, έτσι και αλλιώς, την ερ-
χόµενη εβδοµάδα θα κληθείτε και εσείς και οι υπόλοιποι συνά-
δελφοι που παρακολουθούν το υπουργείο από τα άλλα κόµµατα
να συνεργαστούµε και να σας ενηµερώσουµε για τα δύο σχέδια
νόµου που έχουµε και για τα δηµόσια έργα και για τις δηµόσιες
συµβάσεις.

Έχουµε και ένα σχέδιο νόµου για την Υπηρεσία Πολιτικής Αε-
ροπορίας στη συνέχεια που θα προκύψει µετά την απαραίτητη
επεξεργασία. 

Εγώ εύχοµαι πραγµατικά να ανατρέψουµε από κοινού τα λάθη
του παρελθόντος της προηγούµενης κυβέρνησης. Αν δεν πάµε
σε αναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου, θα οδηγηθούµε σε κλεί-
σιµο του αεροδροµίου του Καστελλόριζου, τουλάχιστον.

Κάνω έκκληση στους Βουλευτές της Δωδεκανήσου. Δεν είναι
δυνατόν να έρχεστε και να υποστηρίζετε τι καθεστώς έχουµε
βρει, όταν έχετε ψηφίσει πράγµατα που θα οδηγούσαν σε κλεί-
σιµο των περιφερειακών αεροδροµίων. Να µας λέτε, επιπλέον,
για τους εθνικούς λόγους. Εκεί, λοιπόν, πρέπει η Νέα Δηµοκρα-
τία να βάλει ουσιαστικά πλάτη στην Κυβέρνηση, για να ανατρέ-
ψουµε ουσιαστικά αυτά για τα οποία έχετε δεσµευθεί για τη
χώρα. Και γι’ αυτό είναι ανοιχτή η πρόσκληση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριοι

συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’
αριθµόν 23/17/22-3-2016 επίκαιρης επερώτησης οκτώ Βουλευ-
τών της Νέας Δηµοκρατίας προς τον Υπουργό Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την καθυστέρηση στην προκή-
ρυξη και υλοποίηση του διαγωνισµού για τις άγονες αεροπορι-
κές γραµµές.

Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρα-
σκευής 12 Φεβρουαρίου 2016 και της Τετάρτης 24 Φεβρουαρίου
2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς τα Πρακτικά της Παρασκευής 12 Φεβρουαρίου 2016 και της
Τετάρτης 24 Φεβρουαρίου 2016 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 23.04’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο Τρίτη 17 Μαΐου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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